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El presente capítulo versa sobre el sentimiento de identidad y sobre la consideración que los y 
las residentes de Navarra hacen del grado de autonomía de la Comunidad Foral, según 
diversos aspectos. Además, el capítulo concluye con el análisis de dos temas que pudieran ser 
considerados de carácter actual. 

Respecto al primero, recogido en la primera parte del capítulo, el sentimiento de identidad va 
a analizar en un inicialmente el propio sentimiento de identidad de la ciudadanía navarra, es 
decir, responderá a la cuestión identitaria. En un segundo momento se va a proceder a analizar 
el sentimiento de ciudadanía europea de la misma.  

La segunda parte del capítulo analiza el grado de autonomía de la Comunidad Foral y otros 
aspectos relacionados con ella. En lo que se refiere a al grado de autonomía, el análisis hace 
referencia a un doble grado de autonomía:  

- el que lo relaciona con el nivel de competencias de la Comunidad transferidas por el 
Estado, es decir, expresado en términos de satisfacción respecto al equipamiento y 
dotaciones relativas a competencias propias de los Ayuntamientos de las zonas y del 
propio Gobierno de Navarra, así como el modelo de gestión planteado por las 
diferentes Consejerías y el Parlamento, y 

- el que lo hace con la valoración del nivel de autonomía económica, expresado en 
términos de “nivel de autonomía suficiente” o “nivel de autonomía insuficiente”. 

A partir de ellos, en esta parte también se recoge el análisis de otros dos aspectos con 
carácter de actualidad: 

- la valoración sobre una posible unión de Navarra y la CAE en una única comunidad 
autónoma y 

- una valoración de la ciudadanía sobre la actividad realizada por el actual Gobierno en 
su primer año de la legislatura. 

4.1. EL SENTIMIENTO DE IDENTIDAD 

4.1.1. El sentimiento de identidad en Navarra 

La siguiente cuestión aborda el sentimiento de identidad de las personas residentes en 
Navarra. Es decir, ¿cuál es la identidad con la que más se identifican? Las respuestas no 
recogen una gradación de los sentimientos de identidad, sino cuál es el sentimiento que 
alberga cada persona respecto a los valores que le circunscriben a él y al entorno en el que se 
sitúa. La gráfica 4.1 nos ofrece los datos brutos recogidos en la muestra.  

El principal sentimiento de identidad, que podríamos denominar como sentimiento de 
identidad único, se corresponde con Navarra. Así, el 38,8% de la muestra se identifica 
únicamente con la Comunidad Foral. Además, un 30,4% se identifica con Navarra pero, 
además, con otra identidad, generando un sentimiento que se puede denominar como mixto. 
Este sentimiento mixto recogería al sentimiento “Vasco-Navarro”, con un 17,2% de 
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elecciones, el “Vasco-Navarro-Español”, con un 7,4% y el “Navarro-Español”, con un 5,8%. 
En su conjunto, el sentimiento navarro aglutina, en alguna de sus formas, al 69,2% de quien 
reside en la Comunidad Foral, es decir, a más de dos de cada tres. 

El siguiente sentimiento de identidad único sería el que se corresponde con el “Español/a”. En 
este caso, el 7,7% de la ciudadanía de la Comunidad Foral se siente únicamente española. 
Además, un 13,2% de las personas entrevistadas manifiesta un sentimiento de identidad 
mixto, recogiendo a las siguientes alternativas: “Vasco/a-Navarro/a-Español/a”, con un 7,4% 
y “Navarro-Español”, con un 5,8%. Sin embargo, el sentimiento español recogería en alguna 
de sus formas, únicamente, al 20,9%. Es decir, a uno de cada cinco residentes en Navarra. 

El 4,6% de las personas residentes en Navarra se identifican, como sentimiento de identidad 
único, con el “Vasco/a”. Sin embargo, en lo que se refiere a su alternativa mixta, es decir, el 
que se ha denominado como sentimiento de identidad mixto, éste es elegido por el 24,6%. Es 
decir, uno de cada cuatro habitantes de la misma se identifica con este sentimiento.  

El cuarto sentimiento de identidad único entre los habitantes de la Comunidad Foral es el 
“Europeo/a”, siendo elegido por el 4,4% de los residentes de la misma. En este caso, a partir 
de la opción “Otros”, no se recoge un sentimiento de identidad mixto elegido por un 3,8% de 
la vecindad navarra en forma de una respuesta singular y más amplia: el llamado “Universo y 
otros”. 

Además, existirían unos residuales en las identidades que hablan de la pluralidad de Navarra. 
“Otro país”, con el 1,5%, “Otras identidades”, con el 1,2% y “Otras CC.AA.”, con el 0,3% 
dan muestra de dicha pluralidad. 

Gráfico 4.1.1.: Hoy en día se habla mucho de identidades, Usted se siente� (En porcentajes) 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra 
(2016). 
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Por último, estarían quienes que no se reconocen con ninguna identidad, es decir, no hay 
ningún sitio que les despierte un sentimiento de identidad (“De ningún sitio”, recoge a un 
5,5% de las personas entrevistadas). Además, el 1,4% de las mismas “No responde” y el 0,4% 
“No sabe”. 

Es decir, el sentimiento más expresado es el de “Navarro/a”, seguido, como sentimiento de 
identidad único, por el “Español/a” y el “Vasco/a”. Si se recoge el sentimiento de identidad 
mixto, es decir, el que reúne en una sola figura varias identidades, el más expresado sería el 
“Navarro/a”, seguido por el “Vasco/a” y el “Español/a”.  

No obstante, en el análisis que se va a realizar a través de diferentes variables, con el objetivo 
de que el análisis no se convierta en un proceso tedioso, se van a omitir del mismo varios 
ítems. Los apartados van a ser los sentimientos recogidos en “Otro país”, “Otras CC.AA.”, 
“Universo y otros”, “Otras identidades”, “Ningún sitio”, “No sabe” y “No contesta”, lo que 
supone una merma de un 14,1%. Una vez omitidos dichos ítems, se ha procedido a elaborar 
una nueva distribución porcentual únicamente con las respuestas seleccionadas, por lo que 
variarán respecto al mostrado en la gráfica inicial. 

 

  

 

 

 

 

Así, en lo que se refiere al sentimiento de identidad único, para el “Total” de Navarra, el 64,5% 
dice tenerlo. La distribución más específica es la siguiente: el 45,1% se siente únicamente 
“Navarro/a”, el 8,9% “Español/a”, el 5,4% “Vasco/a” y el 5,1% “Europeo/a”. Es decir, la 
identidad más señalada como identidad única es la “Navarra”, suponiendo la opción de casi dos 
de cada cuatro de las entrevistas analizadas 

En lo referente al sentimiento de identidad mixto, el “Navarro/a y otros/as”, formado por el 
sentimiento “Vasco/a-Navarro/a”, Vasco/a-Navarro/a-Español/a” y el “Navarro/a-Español/a” 
recoge el 35,5% de las respuestas; el “Vasco/a y otros/as” el 28,7%, estando formado por el 
sentimiento “Vasco/a-Navarro/a” y el “Vasco/a-Navarro/a-Español/a”; y, por último, el 
“Español/a y otros/as” el 15,4%, compilando en dicho resultado los sentimientos “Navarro/a-
Español/a” y “Vasco/a-Navarro/a-Español/a”. Es decir, “Navarro/a” o “Navarro/a y otros/as” es 
sentido por el 80,6% de la ciudadanía de la Comunidad Foral, suponiendo que 1 de cada 1,24 
personas tienen un sentimiento relacionado con Navarra (suponiendo más de la mitad -el 56,1%- 
del mismo un sentimiento de identidad único). “Vasco/a” o “Vasco/a y otros/as” implica al 
34,1% de la ciudadanía, es decir, 1 de cada 2,93 personas (suponiendo un sentimiento de 
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identidad único para, únicamente, el 15,8% de los que se han decidido por una de las dos 
opciones). El sentimiento de identidad “Español/a” o “Español/a y otros/as” aúna al 24,3% de las 
personas residentes en Navarra, es decir, 1 de cada 4,12 entrevistas, suponiendo en este 
porcentaje el 31,6% un sentimiento de identidad único. Por último, el “Europeo/a” es señalado 
por 1 de cada 19,61 residentes en la Comunidad Foral.  

Es decir, en el pluralismo de identidad que convive en Navarra, el ser “Navarro/a” implica a la 
mayoría de la ciudadanía de la Comunidad Foral. Más relegados quedan el sentimiento 
“Vasco/a”, “Español/a” y “Europeo/a”.  

Tabla 4.1.1: Sentimiento de identidad, según diversas variables 

 Sentimiento de identidad 
 
   Vasco/a

-
      Vasco/a-                 Navarro/a-     Número 

 Navarro/a Vasco/a Navarro/a     Español/a    Navarro/a   Europeo/a     Español/a        casos      
                                 Español/a  

 
TOTAL 45,1% 5,4% 20,1% 8,9% 8,6% 5,1% 6,8% 688 
 
Zona de Navarra (V: 0,166) 

Norte 
-
 31,3% * 8,8% 

+
 37,5% 

-
 * 1,3% * 13,8% * 5,0% * 2,5% 80 

Media 49,4% * 6,2% * 18,5% * 7,4% * 4,9% * 7,4% * 6,2% 81 
 Pamplona 

-
 38,7% * 7,5% 22,6% * 8,5% 10,1% * 5,0% * 7,5%  199  

Comarca Pampl.         41,8%       * 4,2% 23,0%        12,1%*       9,1% * 5,5%      * 4,2%            165  
Sur                            

+
 61,1%*      

-
 1,9% * 

-
 6,2%      * 10,5%      * 5,6% * 3,7%   * 

+
 11,1%           162 

 
Nivel de estudios (V: 0,184) 

Sin estudios 
+
 55,0% * 4,3% 17,3% 11,3% * 

-
 3,9% * 3,0% * 5,2% 12 

Secundarios 46,5% * 6,0% 22,0% * 
-
 5,3% 8,5% * 6,4% * 5,3% 282  

Superiores 
-
 30,5% * 5,5% 20,7% * 11,0% 

+
 15,9% * 5,5% * 

+
 11,0% 164  

 
Situación de convivencia (V: 0,140) 

Soltero 45,0% * 5,4% 23,4% * 
-
 5,0% * 8,1% * 

-
 2,7% 

-
 10,4% 222 

Casado/convive 43,1% 6,1% 18,9% 
+
 11,6% 8,5% 6,3% 5,6% 430  

Separado/a  
y divorciado/a  
Viudo/a 

+
 59,6% * ,0% * 15,4% * 5,8% * 11,5% * 5,8% * 1,9% 52  

 
Edad (V: 0,128) 

De 16 a 30 años 50,0% * 5,5% 19,5% * 
-
 3,9% * 8,6% * 3,1% * 9,4% 128 

De 31 a 50 años 42,7% * 5,3% 21,5% 10,6% * 7,3% * 3,3% 9,3% 246  
De 51 a 64 años 

-
 36,5% * 6,1% 19,6% * 12,2% * 12,2% * 

+
 10,1% * 3,4% 148  

Más de 65 años 
+
 52,7% * 4,8% 19,4% * 7,3% * 7,3% * 4,2% * 4,2% 165  

Notas: 

Recuérdese que los porcentajes horizontales se comparar verticalmente, o con la distribución promedio que 
se muestra en la primera línea. 
  
(
+
) Altos porcentajes, cifras significativamente más altas que el promedio. Residuos estandarizados 

corregidos (valor positivo) con un nivel de confianza superior al 95,5%. 
(
-
) Bajos porcentajes, valores menores que el promedio. Residuos estandarizados corregidos (valor 

negativo) con el mismo nivel de confianza. 
(*) Celdillas con menos de 20 casos. 

Porcentajes horizontales. 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra 
(2016). 
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4.1.1.1. El sentimiento de identidad, según las zonas de Navarra 

Para analizar el sentimiento de identidad en Navarra, se va a utilizar el orden surgido en el 
análisis del interés político en la Comunidad Foral. El objetivo es establecer un orden en la 
presentación de los resultados obtenidos y, en una encuesta de contenido socio-político, 
hacerlo en función de los criterios fundamentales de la misma.  

- Sentimiento de identidad. Zona “Pamplona” 

De esta forma, la zona con un mayor interés político es la de “Pamplona”. La gráfica que se 
obtiene en función de los sentimientos de identidades, bien sean “únicos” o “mixtos” es la que 
se sitúa a continuación. 

 

 

 

 

 

 

Como se observa, en lo que se refiere al sentimiento de identidad único, el 59,7% se manifiesta 
en este sentido, distribuyéndose de la siguiente forma: el 38,7% de la ciudadanía de la capital 
navarra se identifica únicamente como “Navarro/a”, el 8,5% lo hace como “Español/a”, el 7,5% 
como “Vasco/a” y el 5,0% como “Europeo/a”. Es decir, el sentimiento únicamente “Navarro/a” 
lo tiene dos de cada cinco residentes en Pamplona, aunque, respecto al “Total” de Navarra, hay 
sufre una merma de un 6,4%. ¿Quién se beneficia de la misma? El sentimiento “Vasco/a” 
obtiene una mejora respecto al “Total” de un 2,1%, pero los cambios en el resto de identidades es 
prácticamente nulo. En términos unitarios, respecto a este sentimiento, 1 de cada 2,58 
manifiestan sentirse únicamente “Navarros”, mientras que “Español/a” los hace 1 de cada 11,76, 
“Vasco/a” 1 de cada 13,33 y “Europeo/a” 1 de cada 20,00. 

El cambio que podría considerarse más significativo en la capital es en el sentimiento de 
identidad mixto, donde el sentirse “Navarro/a y otros/as” es señalado por el 40,2% de quien 
reside en la capital, seguido por el “Vasco/a y otros/as”, con el 32,7% y el “Español/a y otros/as”, 
con el 17,6%. En este caso, todos estos sentimientos de identidad se ven incrementados. De 
hecho, respecto al “Total”, el primero sube un 4,7%, el segundo un 4,0% y el último lo hace en 
un 2,2%. En este caso, en términos unitarios, el sentimiento es más parejo, manifestándose 
“Navarro/a y otros/as” 1 de cada 2,49 pamploneses/as, “Vasco/a y otros/as” 1 de cada 3,06 y 
“Español/a y otros/as” 1 de cada 5,68. 

El resultado final, considerando ambos sentimientos de identidad, el sentirse “Navarro/a” es un 
valor para el 78,9% de la vecindad de Pamplona, el sentirse “Vasco/a” lo es para el 40,2%, el 
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sentirse “Español/a” lo es para el 26,1% y el “Europeo/a” lo es para el 5,0%. Es decir, el primero 
sufre una pequeña merma respecto al “Total” (un -1,7%), el “Europeo/a” lo hace en un 0,1%, 
mientras que el “Vasco/a” y el “Español/a” se incrementan en un 6,1% y un 1,8%, 
respectivamente. Es decir, cuatro de cada cinco residentes en la capital se sienten “Navarros” (o 
“Navarros y otros”), dos de cada cinco “Vascos” (o “Vascos y otros”) y uno de cada cuatro 
“Español/a” (o “Español/a y otros/as”). 

- Sentimiento de identidad. Zona “Comarca de Pamplona” 

La siguiente zona con un mayor interés político es la de la “Comarca de Pamplona”. Los 
sentimientos de identidad, gráficamente, se distribuirían así: 

 

  

 

 

 

 

En este caso, el sentimiento de identidad único es señalado por el 63,6% de quien reside en la 
zona, distribuyéndose de la siguiente manera: el 41,8% lo hace como “Navarro/a”, el 12,1% 
como “Español/a”, el 5,5% como “Europeo/a” y el 4,2% como “Vasco/a”. En este caso, respecto 
al “Total”, los sentimientos “Español/a” y “Europeo/a” se ven incrementados en un 3,2% y un 
0,4%, respectivamente, mientras el “Navarro/a” y el “Vasco/a” sufren una merma de un 3,3% y 
un 1,2%. Sin embargo, pese a la misma, 1 de cada 2,39 residentes en esta zona se identifican 
únicamente con el sentimiento “Navarro/a”, estando bastante distanciado del resto de 
sentimientos únicos recogidos en la distribución.  

Por otra parte, en lo que se refiere al sentimiento de identidad mixto, los resultados obtenidos son 
los siguientes: “Navarro/a y otros/as”, el 36,3% de la ciudadanía de esta zona, “Vasco/a y 
otros/as”, el 32,1% y “Español/a y otros/as”, el 13,3%. Es decir, en este caso, y respecto al 
“Total”, es el sentimiento “Español/a” el que sufre la merma, concretamente de un 2,1%, 
mientras que tanto el “Vasco/a” como el “Navarro/a” se ven incrementados en un 3,4% y un 
0,8%, respectivamente. En este caso, en términos unitarios, 1 de cada 2,75 ciudadanos/as de la 
“Comarca de Pamplona” se identifica como “Navarro/a y otros/as”, 1 de cada 3,12 lo hace como 
“Vasco/a y otros/as” y 1 de cada 7,52 lo hace como “Español/a y otros/as”. 

La suma de ambos sentimientos es del 78,1% para el “Navarro/a”, 36,3% para el “Vasco/a”, 
25,4% para el “Español/a” y 5,5% para el “Europeo/a”. En este caso, el “Navarro/a” baja un 
2,5% respecto a la suma de los dos sentimientos para el “Total” de Navarra, mientras que el 
“Vasco/a”, el “Español/a” y el “Europeo/a” suben un 2,2%, un 1,1% y un 0,4%, 
respectivamente. No obstante, la conclusión que se puede extraer es que el sentimiento 
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“Navarro/a” está muy implantado en esta zona, siendo exclusivo para más de una de cada dos 
personas que lo disponen (concretamente para el 53,5%). Entre quienes manifiestan identificarse 
como “Español/a”, este sentimiento se hace como único para el 47,6% de los casos, no así entre 
los que afirman identificarse con el sentimiento “Vasco/a”, ya que es exclusivo únicamente para 
el 11,6% de quienes afirman tenerlo. No obstante, en términos unitarios, 1 de cada 1,19 
residentes en la “Comarca de Pamplona” afirma sentirse “Navarro/a”, en alguna de sus dos 
formas, 1 de cada 2,75 afirma sentirse “Vasco/a”, 1 de cada 3,94 “Español/a” y 1 de cada 18,18 
“Europeo/a”. 

- Sentimiento de identidad. Zona “Media” 

La tercera zona que manifestaba un mayor interés por la política era la “Media”. La distribución 
de sentimientos de identidad, gráficamente, es la siguiente: 

Para esta zona, respecto al sentimiento de identidad único, el 70,4% de cada mayor de 16 años 
analizado manifiesta tener un sentimiento de identidad en este sentido, distribuido de la siguiente 
forma: el 49,4% manifiesta sentirse únicamente “Navarro/a”, el 7,4% lo hace respecto al 
sentimiento “Español, el 7,4% en el “Europeo/a” y el 6,2% en el “Vasco/a”. La diferencia que se 
establece en este orden de cosas respecto al “Total”, es la siguiente: el sentimiento “Navarro/a” 
se ve incrementado en un 4,3%, el “Europeo/a” en un 2,3%, el “Vasco/a” en un 0,8%, mientras 
que el “Español/a” pierde un 1,5%. En esta zona, 1 de cada 2,02 manifiesta sentirse únicamente 
“Navarro/a”, mientras que “Español/a” y “Europeo/a” lo hace 1 de cada 13,51 y “Vasco/a” 1 de 
cada 16,13. 

En lo que se refiere al sentimiento de identidad mixto, la distribución es la siguiente: el 29,6% 
manifiesta sentirse “Navarro/a y otros/as”, el 23,4% “Vasco/a y otros/as” y el 11,1% “Español/a 
y otros/as”. En este caso, todos los sentimientos en este sentido merman respecto al “Total” de 
Navarra: el sentimiento “Navarro/a” lo hace en un 5,9%, el “Vasco/a” en un 5,3” y el 
“Español/a” en un 4,3%. No obstante, y pese a dicha merma, 1 de cada 3,38 de los miembros de 
la zona manifiesta un sentimiento mixto tomando a Navarra como referente, mientras que el 
“Vasco/a” lo es para 1 de cada 4,27 y el “Español/a” para 1 de cada 9,01. 

Para finalizar con esta zona, la suma de ambos sentimientos deja los siguientes resultados: el 
79,0% se manifiesta como “Navarro/a” en alguna de sus formas, el “Vasco/a” lo es para el 
29,6% y el sentimiento “Español/a”, como sentimiento único o mixto, lo es para el 18,5% de 
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quien reside en la zona “Media”. En las tres identidades se produce una merma respecto al global 
de un 1,6%, un 4,5% y un 5,8% según sea el sentir “Navarro/a”, “Vasco/a” o “Español/a”. No 
obstante, el sentimiento de identidad único es fundamental para el 62,5% de aquellos que se 
manifiestan “Navarros” en alguna de las dos formas, mientras que lo es para el 40,0% de los que 
su sentimiento de identidad sea el “Español. En el caso del “Vasco/a”, el sentimiento de 
identidad único es fundamental para el 20,9% de los que se han identificado con el mismo, en 
alguna de sus formas. Por último, en términos unitarios, 1 de cada 1,27 de la ciudadanía de la 
zona “Media” se manifiesta un sentido de identidad “Navarro/a”, 1 de cada 3,38 afirma que es el 
“Vasco/a”, 1 de cada 5,41 “Español/a” y 1 de cada 20,00 “Europeo/a”. 

- Sentimiento de identidad. Zona “Sur” 

Para la cuarta zona que mayor interés político tenía, la zona “Sur”, el sentimiento de identidad 
queda reflejado, gráficamente, de la siguiente manera: 

 

 

 

 

 

 

En este caso, y para esta zona, el sentimiento de identidad único representa el sentir del 77,2% de 
quien reside allí. La distribución específica es: para el caso “Navarro/a” el 61,1%, para el 
“Español/a” supone el 10,5%, para el “Europeo/a” el 3,7% y para el “Vasco/a” el 1,9%. Es decir, 
para casi dos de cada tres personas de la zona “Sur”, el sentimiento único y diferenciado es el de 
ser “Navarro/a”. Además, respecto al “Total” de Navarra, esta zona incrementa el número de 
quienes se sienten únicamente “Navarros” en un 16%, mientras que para el resto de sentimientos, 
el único que sube es el “Español/a”, que lo hace en un 1,6%. Mientras, el “Europeo/a” desciende 
en un 1,4% y el sentimiento “Vasco/a” lo hace en un 3,5%. En términos unitarios, 1 de cada 1,64 
residentes en la zona “Sur” se define únicamente como “Navarro/a”, 1 de cada 9,52 lo hace 
como “Español/a”, 1 de daca 27,03 como “Europeo/a” y 1 de cada 52,63 como “Vasco/a”. 

Además, en lo que se refiere al sentimiento de identidad mixto, la zona “Sur” ofrece los 
siguientes resultados: sentirse “Navarro/a y otros/as” implica a un 22,9% de la población mayor 
de 16 años de la zona, mientras que sentirse “Español/a y otros/as” lo hace para el 16,7% y, por 
último, sentirse “Vasco/a y otros/as” aúna al 11,8%. Es decir, comparándolo con el “Total” de 
Navarra, el único que sube es el sentimiento “Español/a y otros/as”, que se ve incrementado en 
un 1,3%. Mientras el “Navarro/a y otros/as” decrece en un 12,6% y el “Vasco/a y otros/as” lo 
hace en un 16,9%. Esta merma en el sentimiento mixto de los “Navarros” y los “Vascos” no es 
de extrañar dado que el incremento en el sentimiento único ha sido muy elevado, particularmente 
en lo que se refiere al “Navarro/a”, lo que hace que se reduzca el margen para expresar otro tipo 
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de sentimientos identitarios. En términos unitarios, 1 de cada 4,37 se define como “Navarro/a y 
otros/as”, 1 de cada 5,99 los hace como “Español/a y otros/as” y 1 de cada 8,47 lo hace como 
“Vasco/a y otros/as”. 

Por último, referido a la suma de ambos sentimientos, el mayor aglutinador de sentimientos es el 
“Navarro/a”, elegido por el 84,0% de los residentes en la zona, seguido por el “Español/a”, con 
un 27,2% y el “Vasco/a”, sentido por el 13,7% de los residentes de la zona. Además, para el 
72,7% de los/las ciudadanos/as de esta zona, ser “Navarro/a” es una identidad única, mientras 
que lo es en un 38,6% de los “Españoles” y un 13,9% de los “Vascos”. Los dos últimos optaron 
por una identificación de su sentimiento en una forma más híbrida que los que optaron por el 
sentimiento de identidad “Navarro/a”. Es decir, hay un 3,4% más de ciudadanos/as de la zona 
“Sur” que se sienten “Navarros” comparando esta zona con el “Total” de Navarra. El sentimiento 
“Español/a” también se ve incrementado en un 2,9% mientras que los sentimientos “Europeo/a” 
y “Vasco/a” decrecen en un 1,4% y un 20,4%, respectivamente. Es decir, 1 de cada 1,19 
vecinos/as de la zona “Sur” manifiesta sentirse “Navarro/a”, bien en su forma única, bien en la 
mixta. Sentirse “Español/a” en alguna de sus formas es un valor para 1 de cada 3,68 miembros de 
la zona, sentirse “Vasco/a” lo es para 1 de cada 7,30 vecinos y hacerlo como “Europeo/a” lo es 
para 1 de cada 27,03 residentes en la zona. 

- Sentimiento de identidad. Zona “Norte” 

La última zona que manifestaba tener un mayor interés en la política era la zona “Norte”. La 
gráfica que recoge los diferentes sentimientos de identidad quedaría de la siguiente forma: 

 

 

 

 

 

 

Respecto al sentimiento de identidad único, el 46,4% de los residentes en la zona manifiesta 
tenerlo. Este se distribuye de la siguiente forma: el 31,3% se identifica únicamente con el 
sentimiento “Navarro/a”, el 8,8% lo hace con el sentimiento “Vasco/a”, el 5,0% con el 
“Europeo/a” y el 1,3% con el “Español/a”. El único sentimiento que aumenta respecto al “Total” 
en este sentido es el “Vasco/a”, que lo hace en un 3,4% de la población, mientras que la merma 
más importante se produce en el sentimiento “Navarro/a”, con un 13,8%, el “Español, con un 
7,6% y el que menos pierde es el “Europeo/a”, que sufre una pérdida del 0,1%. Pese a todo, 1 de 
cada 3,19 residentes en la zona se identifica únicamente con el sentimiento de identidad 
“Navarro/a”, manifestándose como únicamente “Vasco/a” 1 de cada 11,36 vecinos de la zona, 1 
de cada 20 como “Europeo/a” y 1 de cada 76,92 como “Español/a”. 
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Como sentimiento de identidad mixto (la zona que mayor número de personas se manifiestan en 
ºeste sentido -el 53,6%), el 53,8% lo hace como “Navarro/a y otros/as”, el 51,3% como “Vasco/a 
y otros/as” y el 16,3% como “Español/a y otros/as”. Es decir, respecto al “Total” de lo 
manifestado en este sentido en la Comunidad Foral, el sentimiento “Vasco/a” se incrementa en 
un 22,6%, el “Navarro/a” lo hace en un 18,3% y el “Español/a” en un 0,9%. Es decir, 1 de cada 
1,86 ciudadanos/as de la zona se siente “Navarro/a” en dichos términos, 1 de cada 1,95 
“Vasco/a” y 1 de cada 6,13 “Español/a”. 

La suma de ambas identidades ofrece los siguientes resultados: el 85,1% de personas 
entrevistadas en la zona manifiesta tener un sentimiento de identidad “Navarro/a”, el 60,1% lo 
hace en el sentido del “Vasco/a”, el 17,6% en el del “Español/a” y el 5,0% en el “Europeo/a”. En 
este sentido, y respecto al “Total” de Navarra, el sentimiento “Vasco/a” se ve incrementado en 
un 26,0% y el “Navarro/a”, en un 4,5%. El sentimiento “Español/a” decrece en un 6,7% y el 
“Europeo/a” lo hace en un 0,1%. Sin embargo, en relación con lo que se está analizando, el 
sentimiento de identidad único es primordial en el caso “Navarro/a” para el 36,8% del resultado 
de la suma de ambos sentimientos, mientras que lo es para el 14,6% en el caso “Vasco/a” o el 
7,4% en el “Español/a”. En términos unitarios, 1 de cada 1,18 residentes en la zona se manifiesta 
como “Navarro/a” en alguna de sus formas, el valor más elevado de la Comunidad Foral, salvo 
por la zona “Sur”. Además, 1 de cada 1,66 vecinos lo hace como “Vasco/a”. En este caso, este sí 
es el valor más alto de las diferentes zonas de la Comunidad Foral, lo que habla del sentimiento 
híbrido entre el “Navarro/a” y el “Vasco/a” como configurador de la identidad de la zona. 
Además, 1 de cada 5,68 afirma sentirse “Español/a” y 1 de cada 20,00, “Europeo/a”. 

4.1.1.2 El sentimiento de identidad, según el nivel de estudios 

Como se vio cuando se analizó el interés por la política, el “Nivel de estudios” era uno de los 
determinantes de la “Ocupación laboral” y, este último, del “Estatus social”. Todos ellos 
tenían un peso muy importante en la creación de un mayor o menor interés por la política, es 
decir, a mayor formación, más posibilidades de estar ocupado y, consecuentemente, de 
pertenecer a una determinada clase social. No obstante, aunque ese tema no compete al 
presente apartado, sí servirá para establecer el orden en el citado análisis. 

- Sentimiento de identidad. “Estudios superiores” 

El nivel de estudios que manifestó un mayor interés por la política eran los “Estudios 
Superiores”. De esta forma, ellos serán el primer nivel de análisis de la actual variable. 
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El sentimiento de identidad único es el punto de partida del análisis. Éste recoge al 52,5% de 
quien integra el grupo y se distribuye de la siguiente forma: el 30,5% de que disponen “Estudios 
superiores” se identifican únicamente con el sentimiento “Navarro/a”. Además, el 11,0% lo hace 
con el sentimiento “Español/a”, el 5,5% con el “Vasco/a” y otro 5,5% lo hace con el 
“Europeo/a”.  Respecto al “Total” de Navarra, el sentimiento “Navarro/a” sufre una merma de 
un 14,6%, mientras que el resto aumenta, particularmente el “Español/a”, que supone un 2,1% 
más que en el “Total”, siendo el crecimiento más simbólico en el caso del “Europeo/a” (un 
0,4%) y el “Vasco/a” (un 0,1% más). Es decir, 1 de cada 3,28 ciudadanos/as residentes en la 
Comunidad Foral que disponen de “Estudios superiores” afirman sentirse únicamente 
“Navarros”. Por otra parte, 1 de cada 9,09 afirmaría sentirse únicamente “Español/a”, mientras 
que “Vasco/a” o “Europeo/a” dirían sentirse 1 de cada 18,18. 

Respecto al sentimiento de identidad mixto (que aúna al 47,5% de las personas entrevistadas con 
“Estudios superiores”), el 47,6% de ellos manifiesta sentirse “Navarro/a y otros/as”, el 36,6% 
“Vasco/a y otros/as” y el 26,9% “Español/a y otros/as”. Respecto al “Total” de los residentes 
mayores de 16 años, el sentimiento de identidad mixto “Navarro/a” se incrementa en un 12,1%, 
el “Español/a” lo hace en un 11,5% y el “Vasco/a” sube un 7,9%. Es decir, en este grupo, 1 de 
cada 2,10 residentes en la Comunidad Foral afirma tener un sentimiento de identidad “Navarro/a 
y otros/as”, siendo 1 de cada 2,73 para el “Vasco/a y otros/as” y 1 de cada 3,72 para el 
“Español/a y otros/as”. 

Por último, la suma de ambas identidades ofrece los siguientes resultados: el 78,1% de las 
personas preguntadas en el grupo afirma tener un sentimiento de identidad “Navarro/a” (siendo 
único este sentimiento para el 39,1% de los que dicen identificarse así), el 42,1% afirma tenerlo 
“Vasco/a” (siendo único este sentimiento para el 13,1%), el 37,9% afirma tener un sentimiento 
“Español/a” (siendo único para el 29,0% de los integrantes de este grupo) y el 5,5% afirma 
tenerlo “Europeo/a” (siendo único para todos ellos). La diferencia respecto del “Total” para 
Navarra es de un incremento de 13,6% para el sentimiento “Español/a”, un incremento del 
sentimiento “Vasco/a” en un 8,0%, un incremento para el “Europeo/a” en 0,4% y un decremento 
en el sentimiento “Navarro/a” de un 2,5%. Es decir, 1 de cada 1,28 residentes mayores de 16 
años que disponen de “Estudios superiores” afirma sentirse “Navarro/a”, mientras que el 
sentimiento “Vasco/a” sería manifestado por 1 de cada 2,38 integrantes de este grupo, el 
“Español/a” lo manifestaría 1 de cada 2,64 y el “Europeo/a” por 1 de cada 18,18. 

- Sentimiento de identidad. “Estudios secundarios” 
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En este caso, el sentimiento de identidad único asciende al 64,2% (un incremento respecto al 
grupo anterior de un 11,7%). La distribución, en función de la identidad elegida es: el 46,5% 
afirma sentirse únicamente “Navarro/a”, el 6,4% se siente “Europeo/a”, el 6,0% “Vasco/a” y el 
5,3% “Español/a”. La diferencia respecto al “Total” del conjunto de la Comunidad Foral es: un 
incremento del 1,4% para el primero, uno del 1,3% para el segundo, el 0,6% para el tercero y un 
decremento del 3,6% para el cuarto. Es decir, para este tipo de sentimiento, 1 de cada 2,15 
personas que disponen de “Estudios secundarios” en la Comunidad Foral se siente únicamente 
“Navarro/a”, 1 de cada casi 15,63 “Europeo/a”, 1 de cada 16,67 “Vasco/a” y 1 de cada casi 18,87 
“Español/a”.   

Si se refiere al sentimiento de identidad mixto, la distribución que surge es la siguiente: el 35,8% 
se identifica como “Navarro/a y otros/as”, el 30,5% como “Vasco/a y otros/as” y el 13,8% como 
“Español/a y otros/as”. Respecto al resultado recogido para el conjunto de la Comunidad Foral, 
el sentimiento “Vasco/a” se incrementaría en un 1,8%, el “Navarro/a” lo haría en un 0,3%, 
mientras que el “Español/a” menguaría en un 1,6%. En términos unitarios, 1 de cada 2,79 
miembros de este grupo manifestaría sentirse “Navarro/a y otros/as”, 1 de cada 3,28 lo haría 
como “Vasco/a y otros/as”, mientras que para en el caso de “Español/a y otros/as” lo 
manifestaría 1 de cada 7,25. 

El resultado conjunto de ambos tipos de identidades sería el siguiente: el 82,3% se identificaría 
como “Navarro/a”, siendo el 56,5% de quienes integran este grupo los que lo harían como 
únicamente “Navarro/a”, el 36,5% se identificaría como “Vasco/a”, siendo un sentimiento único 
para el 16,4% quienes forman parte de este grupo, el 19,1% se identificaría como “Español/a”, 
siendo un sentimiento único para el 27,7% de las personas que conforman este grupo identitario 
y el 6,4% se identifica como “Europeo/a”. Si se compara con el “Total” de Navarra, el 
sentimiento de identidad “Vasco/a” se incrementa en un 2,4%, el “Navarro/a” lo hace en un 
1,7%, el “Europeo/a” crece en un 1,3% y el “Español decrece en un 5,2%. En términos unitarios, 
1 de cada 1,22 conformantes del grupo formado por los que tienen “Estudios secundarios” en la 
Comunidad Foral se identifica con el sentimiento “Navarro/a”, 1 de cada 2,74 lo hace con el 
“Vasco/a”, 1 de cada 5,24 con el “Español/a” y 1 de cada 15,63 lo hace como “Europeo/a”. 

- Sentimiento de identidad. “Sin estudios” 
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El sentimiento de identidad único de los integrantes del grupo formado por los/las ciudadanos/as 
“Sin estudios” es manifestado por el 73,6% de los mismos. La diferencia superior respecto a los 
que disponen de “Estudios secundarios” es de un 9,4% y de un 21,1% respecto a los que 
disponen de “Estudios superiores”. Es decir, conforme menor es el nivel de estudios alcanzado, 
mayor es el sentimiento de identidad con una única identidad. En este caso, la distribución de 
éstos entre las diferentes identidades que se están analizando es: el 55,0% se siente únicamente 
“Navarro/a”, el 11,3% “Español/a”, el 4,3% “Vasco/a” y el 3,0% “Europeo/a”. La diferencia 
respecto al conjunto “Total” de Navarra es de un incremente del 9,9% para el “Navarro/a” y del 
2,4% para el “Español/a”, mientras que los otros dos sentimientos sufren un decremento del 
2,1% en el caso “Europeo/a” y de un 1,1% en el caso del “Vasco/a”. En términos unitarios, 1 de 
cada 1,82 entrevistados conformantes de este grupo de formación se siente únicamente 
“Navarro/a”, 1 de cada 8,85 se siente “Español/a”, uno de cada 23,26 “Vasco/a” y 1 de cada 
33,33 “Europeo/a”. 

En lo referente al sentimiento de identidad mixto, al ser tan elevado el anterior sentimiento, éste 
ha decrecido ostensiblemente. No obstante, la distribución obtenida es la siguiente: el 26,4% de 
se identifican como “Navarro/a y otros/as”, el 21,2% como “Vasco/a y otros/as” y el 9,1% como 
“Español/a y otros/as”. La diferencia respecto al “Total” de la Comunidad Foral es de un 
decremento en todos los grupos, siendo de un 9,1% para el sentimiento mixto “Navarro/a”, de un 
7,5% para el sentimiento mixto “Vasco/a” y de un 6,3% para el sentimiento mixto “Español/a”. 
En términos unitarios, el sentimiento “Navarro/a y otros/as” está presente en 1 de cada 3,79 
integrantes del grupo, el “Vasco/a y otros/as” en 1 de cada 4,72 y el “Español/a y otros/as” en 1 
de cada 10,99 integrantes del grupo analizado. 

Por último, en lo que respecta a la conjugación de ambos tipos de sentimientos, el resultado 
obtenido es el siguiente: el 81,4% de quien forma parte del grupo manifiesta sentirse, en alguna 
de sus dos formas, “Navarro/a”, el 25,5% “Vasco/a”, el 20,4% “Español/a” y el 3,0% 
“Europeo/a”. Además, entre ellos, representa un sentimiento de identidad único para el 67,6% de 
quienes afirman sentirse “Navarros”, para el 55,4% de los que manifiestan sentirse “Españoles” 
y del 16,9% para los que afirman sentirse “Vascos”. Si se comparan los datos obtenidos para el 
conjunto de este grupo con los del conjunto de la Comunidad Foral, el sentimiento “Navarro/a” 
se incrementa en un 0,8% mientras que el “Europeo/a”, el “Español/a” y el “Vasco/a” decrecen 
en un 2,1%, un 3,9% y un 8,6%, respectivamente. En términos unitarios, 1 de cada 1,23 de los 
que forman este grupo se reconoce en el sentimiento de identidad “Navarro/a” (en alguna de sus 
formas), 1 de cada 3,92 lo hace en el “Vasco/a”, 1 de cada 4,90 con el “Español/a” y 1 de cada 
33,33 en el “Europeo/a”. 

4.1.1.3. El sentimiento de identidad, según la situación de convivencia 

La siguiente variable analiza el sentimiento de identidad en función de la “Situación de 
convivencia” de los diferentes entrevistados/as. No se debe confundir con el “Estado civil”, 
aunque para identificar a los diferentes ciudadanos/as se utilice la terminología empleada al 
efecto. Para esta variable no se va a utilizar un orden establecido a partir del interés político 
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ya que no se obtuvieron datos significativos en dicha pregunta para poder establecerlo. De tan 
forma, el orden que se va a desarrollar va a ser el establecido por la propia variable. 

- Sentimiento de identidad. “Soltero” 

El primer grupo del que se han obtenido datos significativos como para poder analizarlo en 
función del sentimiento de identidad es el que se ha identificado como “Soltero/a”. En este caso, 
el grupo se refiere a las personas que disponen dicho estado civil y, además, viven solos. 

La imagen resultante de la distribución de las elecciones realizadas en lo que a la identidad se 
refiere es la que se muestra a continuación. 

En lo que se refiere al sentimiento de identidad único, el 58,1% de quienes forman parte de 
este grupo eligen esta opción. La distribución entre los diferentes sentimientos es: el 45,0% se 
identifica exclusivamente como “Navarro/a”, el 5,4% lo hace con el “Vasco/a”, el 5,0% con el 
“Español/a” y el 2,7% con el “Europeo/a”. La diferencia respecto al “Total” de la Comunidad 
Foral en el caso del “Vasco/a” no es ninguna, mientras que los otros tres decrecen en un 0,1% 
en el caso del “Navarro/a”, un 2,4% en el del “Europeo/a” y el 3,9% en el del “Español/a”. En 
términos unitarios, los resultados establecidos señalan que 1 de cada 2,22 se siente 
únicamente “Navarro/a”, 1 de cada 18,52 “Vasco/a”, 1 de cada 20,00 “Español/a” y 1 de cada 
37,04 se identifica con el “Europeo/a”. 

Además, en lo que se refiere al sentimiento de identidad mixto, el 41,9% señala el “Navarro/a 
y otros/as” como el que más se ajusta a su identidad, el 31,5% indica que es el “Vasco/a y 
otros/as” y el 18,5% el “Español/a y otros/as” como el que mejor recoge su sentimiento. 
Respecto al mismo grupo, pero referido al “Total” de la ciudadanía de la Comunidad Foral, la 
diferencia con este grupo es de un incremento en todos sus sentires: el 6,4% en el caso del 
sentimiento “Navarro/a”, el 3,1% en el “Español/a” y el 2,8% en el “Vasco/a”. Es decir, se 
produce una hibridación del sentimiento “Vasco/a” y del “Español/a” con el “Navarro/a”, 
saliendo beneficiado el último respecto a los dos primeros. En términos unitarios, la opción 
“Navarro/a” es elegida por 1 de cada 2,39 personas, el “Vasco/a” por 1 de cada 3,17 y el 
“Español/a” por 1 de cada 5,41 integrantes del el grupo.  

Por último, en lo que se refiere al “Total”, el 86,9% de quien está “Soltero/a” se identifica con 
el sentimiento “Navarro/a” (siendo un sentimiento único para el 51,8%), el 36,9% con el 
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“Vasco/a” (representando un sentimiento único para el 14,6% de quienes así se manifiestan), 
el 23,5% con el “Español/a” (afirmando como un sentimiento único para el 21,3%) y el 2,7% 
con el “Europeo/a”. Es decir, en este caso, son las personas que optan por el sentimiento 
“Español/a” los más proclives a determinarlo como un híbrido de algún otro sentimiento, 
particularmente el “Navarro/a”. Si se compara el “Total” de este grupo con el de la 
Comunidad Foral, se observa un incremento del 6,3% para el sentimiento “Navarro/a”, 
también un incremento para el sentimiento “Vasco/a” en un 2,8% y un decremento de un 
0,8% y del 2,4% para el “Español/a” y “Europeo/a”, respectivamente. Además, en lo que se 
refiere a los términos unitarios, señalar que la opción “Navarro/a” es señalada por 1 de cada 
1,15 integrantes del grupo, la opción “Vasco/a” es elegida por 1 de cada 2,71 de los miembros 
del grupo, la opción “Español/a” es identificada por 1 de cada 4,26 y la “Europea” por 1 de 
cada 37,04. 

- Sentimiento de identidad. “Casado/Convive” 

El segundo grupo que se va a analizar es el de las personas que se manifiestan civilmente como 
“Casados” y, además, conviven con su pareja. También formarán parte aquellas personas que 
estando en otra situación civil, conviven con otra persona, es decir, quienes se identifican con la 
“pareja de hecho”. 

La grafica de los datos obtenidos para dicho grupo en función del sentimiento de identidad 
quedaría: 

Respecto al sentimiento de identidad único, lo primero que se aprecia es que el 67,1% de los 
integrantes de este grupo emiten un sentimiento en este sentido. La distribución del mismo es la 
siguiente: el 43,1% se identifica únicamente con el “Navarro/a”, el 11,6% lo hace con el 
“Español/a”, el 6,3% con el “Europeo/a” y el 6,1% con el “Vasco/a”. La diferencia respecto al 
“Total” de la Comunidad Foral, en lo que a este sentimiento se refiere es de un incremento del 
2,7% para el “Español/a”, del 1,2% para el “Europeo/a” y del 0,7% para el “Vasco/a”. Respecto 
al sentimiento “Navarro/a”, se produce un decremento del 2,0%. La relación unitaria sería de 1 
de cada 2,32 integrantes de este grupo se identifican únicamente con el sentimiento “Navarro/a”, 
1 de cada 8,62 lo hace con el “Español/a”, 1 de cada 15,87 con la “Europeo/a” y 1 de cada 16,39 
con el “Vasco/a”. 
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¿Y en lo referente al sentimiento de identidad mixto? Los resultados obtenidos son los siguientes: 
el 33,0% se identifica con el “Navarro/a y otros/as”, el 27,4% con el “Vasco/a y otros/as” y el 
14,1% lo hace con el “Español/a y otros/as”. La diferencia respecto al “Total” de la Comunidad 
Foral para este tipo de sentimiento es decreciente en cualquiera de sus descripciones: el 
“Vasco/a” y el “Español/a” lo hacen en un 1,3% y el “Navarro/a” en un 2,5%. En términos 
unitarios 1 de cada 3,03 quienes forman parte de este grupo opta por el sentimiento de identidad 
“Navarro/a y otros/as”, 1 de cada 3,65 opta por el sentimiento “Vasco/a y otros/as”, mientras que 
1 de cada 7,09 lo hace por el “Español/a y otros/as”. 

En lo que se refiere a la suma de ambos sentimientos, el 76,1% de las personas entrevistadas que 
forman este grupo opta por el sentimiento “Navarro/a” (siendo único para el 56,6% de quienes 
forman parte de este grupo), el 33,5% opta por el sentimiento “Vasco/a” (siendo único para el 
18,2%), el 25,7% opta por el sentimiento “Español/a” (siendo único para el 45,1%) y el 6,3% lo 
hace por el sentimiento “Europeo/a”. Es decir, el sentimiento “Vasco/a” está más dispuesto a la 
hibridación con otros sentimientos que el resto, que se manifiestan de forma más exclusiva con la 
opción que eligen. Además, si se comparan estos resultados con el “Total” de la Comunidad 
Foral, los únicos sentimientos que suman son el “Español/a” y el “Europeo/a”, con 1,4% y un 
1,2% más, respectivamente. Los otros dos sentimientos sufren una mengua en sus valores finales 
respecto al “Total” de la Comunidad Foral de un 4,5%, en el caso del sentimiento “Navarro/a” y 
de un 0,6%, en el caso del sentimiento “Vasco/a”. En términos unitarios, el sentimiento 
“Navarro/a” sería el elegido, en alguna de sus formas, por 1 de cada 1,31 miembros del grupo 
que se está analizando, el sentimiento “Vasco/a” lo sería por 1 de cada 2,99 miembros, el 
“Español/a” por 1 de cada 3,89 miembros del grupo y el “Europeo/a” por 1 de cada 15,87. 

- Sentimiento de identidad. “Viudo/a” 

El último grupo que se va a analizar en esta variable es el de los “Viudos/as” que conforman la 
muestra que representa a la población mayor de 16 años de Navarra. La distribución en función 
del sentimiento de identidad de dicho grupo queda como se muestra en la imagen siguiente: 

El 71,2% de quienes conforman este grupo manifiesta un sentimiento de identidad único. 
Previsiblemente, sus integrantes sean la población de más edad, por lo que ésta parece ser un 
determinante a la hora de posicionar su sentimiento como “único”. No obstante, es algo que se 
verá en el análisis de la siguiente variable. Además, aparentemente, conforme una persona va 
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“adquiriendo” nuevos “estados civiles”, esto parece ser una condición que hace que el 
sentimiento también se vaya posicionando en un sentido menos híbrido. Es decir, según se ha 
visto en el desarrollo del análisis de la variable “Situación de convivencia”, las personas 
“Viudas” son más proclives a mostrar este tipo de sentimiento que las “Casadas/Conviven” (un 
4,1% más), pero especialmente que las “Solteras” (un 13,1% más que ellos). 

Por otra parte, la distribución de dicho sentimiento entre los miembros de dicho “Estado civil” es 
la siguiente: el 59,6% se identifican únicamente como “Navarros”, el 5,8% lo hacen como 
“Españoles” y el 5,8% como “Europeos”. Ningún “Viudo” lo hace como “Vasco/a”. La 
diferencia respecto al “Total” de dicho sentimiento de identidad de la población residente en la 
Comunidad Foral es: el “Navarro/a” se incrementa en un 14,5% y el “Europeo/a” lo hace en un 
0,7%. Por otro lado, los sentimientos “Español/a” y “Vasco/a” decrecen en un 3,1% y un 5,6%, 
respectivamente. Es decir, en términos unitarios, 1 de cada 1,68 se manifiesta como, únicamente 
“Navarro/a”, 1 de cada 17,24 lo hace como “Español/a”, 1 de cada 17,24 lo hace como 
“Europeo/a” y ninguno lo hace únicamente como “Vasco/a”. 

Si se refiere al sentimiento de identidad mixto, el 28,8% se manifiesta como “Navarro/a y 
otros/as”, el 26,9% lo hace como “Vasco/a y otros/as” y el 13,4% como “Español/a y otros/as”. 
La diferencia entre los resultados obtenidos para este grupo y los del “Total” de la Comunidad 
Foral, en lo que este sentimiento se refiere, es: el “Navarro/a” decrece en un 6,7%, el 
“Español/a” lo hace en un 2,0% y el “Vasco/a” también mengua en un 1,8%. En términos 
unitarios, 1 de cada 3,47 miembros de este grupo opta por el sentimiento “Navarro/a y otros/as” 
como el sentimiento con el que más se identifica, 1 de cada casi 3,72 lo hace con el “Vasco/a y 
otros/as”, mientras que con el “Español/a y otros/as” lo hace 1 de cada 7,46 de quienes forman 
parte del grupo. 

Por último, si se suman ambos sentimientos, los resultados obtenidos son: el 88,4% se manifiesta 
como “Navarro/a”, el 26,9% como “Vasco/a”, el 19,2% como “Español/a” y el 5,8% como 
“Europeo/a”. No obstante, para el 67,4% de quienes manifiestan su sentimiento “Navarro/a” lo 
hacen como sentimiento de identidad único, algo que también lo es para el 30,2% de quienes 
manifiestan el “Español/a” que integran su grupo, pero no lo es para ninguno de los que se 
manifiestan como “Vasco/a”. Es decir, para los miembros de este grupo, la opción “Vasco/a” 
forma parte de un híbrido con alguna de las dos opciones anteriores. Por otra parte, respecto al 
“Total” de la ciudadanía de la Comunidad Foral, el sentimiento “Navarro/a” se incrementa en un 
7,8% y un 0,7% en el caso del “Europeo/a”, mientras que los otros dos decrecen en un 7,2% y un 
5,1% para el “Vasco/a” y el “Español/a”, respectivamente. Así, en términos unitarios, el 
sentimiento de identidad “Navarro/a”, en cualquiera de sus formas, es el elegido por 1 de cada 
1,13 “Viudos”, mientras que el “Vasco/a” lo es por 1 de cada 3,72, el “Español/a” por 1 de cada 
5,21 miembros del grupo y el “Europeo/a” por 1 de cada 17,24 miembros. 

4.1.1.4.El sentimiento de identidad, según la edad 

 Para explicar la siguiente variable, se va a volver a utilizar el orden establecido a partir 
del interés en la política dado que los datos extraídos en esa variable eran significativos y la 
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encuesta que se está analizando es fundamentalmente sociopolítica. Como en aquella, los grupos 
de edad establecidos son cuatro y se expondrán de mayor a menor interés en la política. 

- Sentimiento de identidad. “De 31 a 50 años” 

El grupo de edad al que manifestaba un mayor interés por la política era el formado por aquellos 
que tienen una edad “De 31 a 50 años”. La imagen es la siguiente: 

Respecto al sentimiento de identidad único, el 61,9% de los miembros del grupo lo tienen, 
distribuyéndose de la siguiente forma: el 36,5% de sus integrantes afirma que es el “Navarro/a”, 
el 10,6% señala el “Español/a” como su única identidad, para el 5,3% es el “Vasco/a”, mientras 
que para el 3,3% lo es el “Europeo/a”. La diferencia respecto del “Total” para dicho sentimiento 
en la Comunidad foral es la siguiente: el único que crece es el “Español/a”, que lo hace en un 
1,7%, mientras que el resto de identidades se sitúan por debajo de dicho “Total”. En este caso, el 
“Navarro/a” decrece en un 2,4%, el “Europeo/a” lo hace en un 1,8% y el “Vasco/a” en un 0,1%. 
En términos unitarios, 1 de cada 2,34 integrantes del grupo se identifica únicamente como 
“Navarro/a”, 1 de cada 9,43 lo hace como “Español/a”, 1 de cada 18,87 lo hace como “Vasco/a” 
y 1 de cada 30,30 como “Europeo/a”. Salvo el “Español/a”, el resto de identidades necesitan más 
miembros del grupo en sus identificaciones que las que ofrece el “Total” de Navarra. 

En lo que se refiere al sentimiento de identidad mixto, la distribución es la siguiente: el 38,1% se 
identifica como “Navarro/a y otros/as”, el 28,8% lo hace como “Vasco/a y otros/as” y el 16,6% 
como “Español/a y otros/as”. En este caso, todos los valores recogidos se encuentran por encima 
del “Total” de la Comunidad Foral en este sentido. De hecho, la que más gana es el “Navarro/a y 
otros/as”, con un incremento del 2,6%, mientras que el “Español/a y otros/as” y el “Vasco/a y 
otros/as” lo hacen en un 1,2% y un 0,1%, respectivamente. En términos unitarios, la opción 
“Navarro/a y otros/as” es elegida por 1 de cada 2,62 miembros del grupo, la “Vasca y otros” por 
1 de cada 3,47 miembros y el “Español/a y otros/as” por 1 de cada 6,02. 

De esta forma, el “Total” de dicho grupo ofrece los siguientes resultados: el 80,8% opta por la 
identidad “Navarra”, en alguna de sus dos formas -única o mixta-, el 34,1% opta por la “Vasca”, 
el 27,2% lo hace por la “Española” y el 3,3% por la “Europea”. Dentro de cada grupo identitario, 
respecto al sentimiento “Navarro/a”, es opción única para el 52,8% de los que se identifican con 
él, para el “Español/a” lo es para el 39,0%, mientras que para el “Vasco/a” lo es para el 16,1% de 
sus miembros. Es decir, en el caso “Vasco/a”, la opción más recurrente es la híbrida con alguna 
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de las dos anteriores opciones. Además, respecto al “Total” de Navarra, el grupo se sitúa por 
encima del valor de la Comunidad Foral en el sentimiento de identidad “Español/a”, en un 2,9%, 
y “Navarro/a”, en un 0,2%, mientras que en el “Vasco/a” el incremento/decremento es nulo y en 
el “Europeo/a” el decremento es de 1,8%. En términos unitarios, este grupo de edad ofrece la 
siguiente información: 1 de cada 1,24 integrantes del mismo manifiesta un sentimiento de 
identidad como “Navarro/a” -en alguna de sus dos formas-, 1 de cada 2,93 lo hace como 
“Vasco/a”, 1 de cada 3,68 como “Español/a” y 1 de cada 30,30 como “Europeo/a”. 

- Sentimiento de identidad. “De 16 a 30 años” 

El siguiente grupo que se va a analizar es el formado por las personas “De 16 a 30 años” que 
residen en la Comunidad Foral. Es decir, el grupo de los más jóvenes.  

Respecto al sentimiento de identidad único, el 62,5% de los más jóvenes señalan esta opción 
como la suya propia. La distribución de identidades es la siguiente: el 50,0% que se sitúa en la 
franja de edad que se está analizando opta por el sentimiento, únicamente, “Navarro/a”, el 5,5% 
lo hace por el sentimiento “Vasco/a”, el 3,9% por el “Español/a” y el 3,1% por el “Europeo/a”. 
La diferencia de dicho sentimiento respecto al mismo, pero para el conjunto de la Comunidad 
Foral, es la siguiente: el “Navarro/a” y el “Vasco/a” se incrementan en un 4,9% y un 0,1%, 
respectivamente. Mientras, el “Europeo/a” y el “Español/a” decrecen en un 2,0 y un 5,0%. En 
términos unitarios, 1 de cada 2,22 integrantes de este grupo opta por la identidad “Navarra”, 1 de 
cada 18,18 lo hace por la “Vasca”, 1 de cada 25,64 por la “Española” y 1 de cada 32,25 por la 
“Europea”. 

En lo referente a lo que se ha señalado como sentimiento de identidad mixto, el 37,5% de dicho 
grupo opta por el sentimiento “Navarro/a y otros/as”, el 28,1% lo hace por el “Vasco/a y 
otros/as”, mientras que el 18,0% lo hace por el “Español/a y otros/as”. La diferencia respecto al 
“Total” de la Comunidad Foral para el mismo tipo de sentimiento es de un incremento en el 
“Español/a y otros/as” y en el “Navarro/a y otros/as” de un 2,6% y un 2,0%, respectivamente. El 
sentimiento “Vasco/a y otros/as” decrece en este sentido en un 0,6%. En términos unitarios, 1 de 
cada 2,67 jóvenes se identifica con el “Navarro/a y otros/as”, 1 de cada 3,56 lo hace con el 
“Vasco/a y otros/as” y 1 de cada 5,56 con el “Español/a y otros/as”. 

La suma de ambos sentimientos ofrece los siguientes resultados: el 87,5% se identifican con el 
sentimiento “Navarro/a”, el 33,6% con el “Vasco/a”, el 21,9% con el “Español/a” y el 3,1% con 
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el “Europeo/a”. Dentro del resultado “Total” del grupo, la opción elegida es señalada como única 
por el 57,1% de quienes han optado por el sentimiento de identidad “Navarro/a”, mientras que 
para los que han optado por el “Vasco/a” o el “Español/a”, lo es para el 16,4% y el 17,8%. Es 
decir, las dos últimas opciones muestran una elección mixta como la propia, mientras que entre 
el “Navarro/a” prevalece la elección única. Además, la diferencia entre el “Total” del grupo y el 
“Total” de la Comunidad Foral es de un incremento en el sentimiento “Navarro/a” de un 6,9%, 
mientras que el resto de elecciones sufre un decremento de 2,4%, 2,0% y 0,5% para los 
sentimientos “Español/a”, “Europeo/a” y “Vasco/a”, respectivamente. En términos unitarios, el 
sentimiento de identidad “Navarro/a”, en alguna de sus formas, es elegido por 1 de cada 1,14 de 
la juventud residente en la Comunidad Foral; el sentimiento de identidad “Vasco/a” por 1 de 
cada 2,98 integrantes de este grupo; el sentimiento “Español/a” por 1 de cada 4,57 jóvenes, y el 
“Europeo/a” por 1 de cada 32,26.  

- Sentimiento de identidad. “De 51 a 64 años” 

El siguiente grupo de edad que manifestaba un mayor interés por la política era el formado por 
el grupo de edad “De 51 a 64 años”. La imagen de la distribución de las elecciones en función de 
los sentimientos de identidad es la siguiente: 

El 64,9% de quienes integran dicho grupo de edad ha optado por un sentimiento de identidad 
único. La distribución de los mismos es la siguiente: el 36,5% ha elegido la opción “Navarro/a”, 
el 12,2% la opción “Español/a”, el 10,1% se decantó por la opción “Europeo/a” y el 6,1% eligió 
el sentimiento único “Vasco/a”. Es decir, y respecto al “Total” de la Comunidad Foral, el 
“Europeo/a” supera al foral en un 5,0%, el “Español/a” lo hace en un 3,3% y el “Vasco/a” en un 
0,7%. El sentimiento “Navarro/a” sufre una merma respecto al de la Comunidad Foral de un 
8,6%. En términos unitarios, 1 de cada 2,74 miembros del grupo se decantó por el sentimiento 
único “Navarro/a”, 1 de cada 8,20 por el “Español/a”, 1 de cada 9,90 por el “Europeo/a” y 1 de 
cada 16,39 por el “Vasco/a”. 

Respecto al sentimiento de identidad mixto, el 35,2% de las personas entrevistadas eligió el 
“Navarro/a y otros/as”, el 31,8% el “Vasco/a y otros/as” y el 15,6% el “Español/a y otros/as”. La 
diferencia respecto al mismo grupo, pero del “Total” de Navarra es la siguiente: el sentimiento 
“Vasco/a y otros/as” supera al foral en un 3,1%, el “Español/a y otros/as” lo hace en un 0,2%, 
mientras que el “Navarro/a y otros/as” sufre un decremento frente a aquél de un 0,3%. En 
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términos unitarios, 1 de cada 2,84 componentes del grupo eligió el sentimiento “Navarro/a y 
otros/as”, 1 de cada 3,14 hizo lo propio con el “Vasco/a y otros/as” y 1 de cada 6,41 el 
“Español/a y otros/as”. 

En lo que se refiere al “Total” del grupo, es decir, al resultado de la suma de ambos sentimientos, 
el 71,7% del grupo optó, en alguna de sus formas, por el sentimiento de identidad “Navarro/a”, el 
37,9% lo hizo por el “Vasco/a”, el 27,8% por el “Español/a” y el 10,1% por el “Europeo/a”. Fue 
la opción única para el 50,9%, de quienes optaron por el sentimiento “Navarro/a”, para el 43,9% 
que lo hizo por la “Español/a” y para el 16,1% que hizo lo propio con el “Vasco/a”. En esta 
última prevaleció la forma mixta a la hora de manifestar su sentimiento de identidad. Además, y 
respecto al “Total” de Navarra, la diferencia del “Total del grupo” ha sido: un incremento 
respecto al “Total” de la Comunidad Foral en el caso del sentimiento “Europeo/a”, el “Vasco/a” 
y el “Español/a” en un 5,0%, un 3,8% y un 3,5%, respectivamente. Mientras, el sentimiento 
“Navarro/a” decreció en un 8,9% respecto al foral. En términos unitarios, 1 de cada 1,39 
miembros del grupo manifestaba sentirse “Navarro/a”, en alguna de sus acepciones, 1 de cada 
2,64 decía sentirse “Vasco/a”, 1 de cada 3,60 “Español/a” y 1 de cada 9,90 “Europeo/a”. 

- Sentimiento de identidad. “Más de 65 años” 

El grupo que menor interés manifestaba por la política era el de las personas más mayores, es 
decir, el formado por quienes tenían “Más de 65 años”.  

En este grupo, en lo que respecta al sentimiento de identidad único, el 52,7% manifiesta 
sentirse únicamente “Navarro/a”, el 7,3% “Español/a”, el 4,8% “Vasco/a” y el 4,2% 
“Europeo/a”. Ello hace que el 69,0% haya optado por una identidad de este tipo (4,5% puntos 
por encima del conjunto de Navarra). La diferencia de dicho grupo con dichos valores, pero 
para el “Total” de Navarra, es la siguiente: la opción “Navarro/a” se incrementa en 7,6%, 
mientras que el resto sufre un decremento de 1,6%, 0,9% y 0,6% para el sentimiento 
“Español/a”, “Europeo/a” y “Vasco/a”, respectivamente. En términos unitarios, dichos valores 
significan que 1 de cada 1,90 elige el sentimiento “Navarro” como opción única, 1 de cada 
13,70 el “Español/a”, 1 de cada 20,83 el “Vasco/a” y 1 de cada 23,81 el “Europeo/a”. 

En lo que se refiere al sentimiento de identidad mixto, el 30,9% dice sentirse “Navarro/a y 
otros/as”, el 26,7% afirma sentirse “Vasco/a y otros/as” y el 11,5 manifiesta sentirse 
“Español/a y otros/as”. La diferencia respecto al grupo de identidades mixtas del conjunto de 
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Navarra es de un decremento en todas las opciones, pero particularmente, distribuidas así: el 
2,0% para la opción “Vasco/a y otros/as”, el 3,9% para la opción “Español/a y otros/as” y el 
4,6% para la opción “Navarro/a y otros/as”. Esta situación no es extraña ya que, al situarse las 
elecciones entre las opciones únicas, esto hace que las mixtas vean disminuir su interés entre 
las personas entrevistadas. De todas formas, en términos unitarios, 1 de cada 3,24 miembros 
del grupo han optado por el sentimiento “Navarro/a y otros/as”, 1 de cada 3,75 por el 
“Vasco/a y otros/as” y 1 de cada 8,70 por el “Español/a y otros/as”. 

El sumatorio de ambos sentimientos de identidad arroja los siguientes resultados: el 83,6% de 
quienes forman el grupo ha elegido el sentimiento “Navarro/a”, en alguna de sus formas, 
como el propio (siendo para el 63,0% del mismo el sentimiento único); mientras, el 31,5% ha 
optado por el sentimiento “Vasco/a” (siendo para el 15,2% la opción única), el 18,8% el 
“Español/a” (siendo para el 38,8% del mismo la opción única) y el 4,2% el “Europeo/a” (este 
grupo no tiene opciones mixtas). Entre ellos, el único que se sitúa por encima del conjunto 
“Total” de Navarra es el “Navarro/a”, con un incremento del 3,0%. Los otros tres sufren un 
decremento que va, desde el 0,9% del “Europeo/a” al 5,5% del “Español/a”, pasando por el 
2,6% del “Vasco/a”. Por último, en términos unitarios, para 1 de cada 1,20 de los “Mayores 
de 65 años” la opción elegida es el sentimiento “Navarro/a”, para 1 de 3,17 el “Vasco/a”, para 
1 de cada 5,32 el “Español/a” y para 1 de cada 23,81 el “Europeo/a”. 

4.1.1.5. Conclusiones del análisis del sentimiento de identidad  

La principal conclusión que se puede extraer respecto al sentimiento de identidad es que el 
sentimiento mayoritario es el “Navarro/a”, manifestado por el 80,6% de las personas 
entrevistadas, es decir, 1 de cada 1,24 residentes en la Comunidad Foral mayor de 16 años. 
Además, es el sentimiento que más se manifiesta como “único”, es decir, sin manifestar 
hibridación con otro tipo de identidades.  

El segundo más señalado es el “Vasco/a”, que recoge al 34,1% pero, contrariamente al anterior, 
es el que más se manifiesta como un sentimiento mixto. Para el 84,2% que lo señala, este 
sentimiento de identidad va acompañado del “Navarro/a” -en el 58,94% de las ocasiones se 
manifiesta así- o el “Vasco-Navarro-Español”, descrito de tal forma en un 25,22% de las 
ocasiones en las que se nombraba el sentimiento “Vasco/a”).   

El tercero más elegido es el sentimiento de identidad “Español/a”, señalado por el 24,3% de las 
personas entrevistadas. No obstante, es el segundo que mayor número de adeptos muestra 
cuando se trata de identificar únicamente un sentimiento. En este caso, para el 36,6% de los que 
señalan este sentimiento, se trata de un sentimiento único.  

El último sentimiento de identidad señalado es el “Europeo/a”, con un 5,1% de elecciones. En 
este caso, no hay manifestaciones plurales respecto al mismo, es decir, se ha citado únicamente a 
éste como elección. 
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- Conclusión del análisis de la variable “Zonas de Navarra” 

La conclusión que se puede extraer del análisis de las “Zonas” de Navarra es que, salvo en el 
“Norte”, las identidades se configuran, especialmente, como sentimiento de identidades únicas, 
predominando el “Navarro/a” en todas ellas, seguida del “Español/a”, el “Vasco/a” y la 
“Europea”. En este sentido, dos de las zonas que se han denominado como rurales (zonas “Sur” 
y “Media”), manifiestan un sentimiento menos proclive a la hibridación.  

Respecto al sentimiento de identidad mixto, la zona “Norte” es la que más utiliza dicho formato, 
seguida a cierta distancia por la de “Pamplona”, la “Comarca de Pamplona”, la “Media” y la 
“Sur”. En todos los casos prevalece el sentimiento de identidad “Navarro/a y otros/as”, seguido 
por el “Vasco/a y otros/as” (salvo en la zona “Sur” que es el “Español/a y otros/as”) y el 
“Español/a y otros/as”. El formato “Vasco-Navarro” es el más elegido en la zona “Norte”, 
seguido por “Pamplona”, la “Comarca de Pamplona”, la “Media” y el “Sur”. El formato 
“Navarro-Español”, según el orden de preferencias, lo es en la zona “Sur”, “Pamplona”, la 
“Comarca de Pamplona”, la “Media” y el “Norte”. 

Por último, referido a la suma de ambos sentimientos, el resultado “Total” señala como el 
sentimiento de identidad “Navarro/a” prevalece en todas las zonas, especialmente en la zona 
“Sur” y “Norte”, donde menos de 1 de cada 1,20 lo manifiesta. Sin embargo, existe una 
diferencia entre ambas zonas: mientras que en la zona “Sur” se señala como un sentimiento 
único, en la “Norte” constituye un híbrido con el “Vasco/a”. Esto mismo sucede en el caso de 
“Pamplona” y la “Comarca de Pamplona”: el sentimiento único “Navarro/a” es el más elevado, 
aunque algo por debajo del señalado por el “Total” de Navarra (1 de cada 1,24), pero el 
sentimiento mixto se muestra por encima de los valores recogidos para el conjunto de Navarra, 
particularmente el sentimiento “Vasco-Navarro”. En términos unitarios, en este último caso, el 
“Vasco/a”, en su forma mixta, es señalado por 1 de cada 3,06 y 3,12 residentes de estas dos 
zonas respectivamente, una cifra menor que la del conjunto de Navarra (1 de cada 3,48). La zona 
“Media” muestra mejores valores en cuanto identidad única que el conjunto de Navarra para el 
“Navarro/a” y el “Vasco/a”, y más alejados en términos de identidad mixta en cualquiera de sus 
formatos. De hecho, en este aspecto, como configuración única, es la segunda zona que 
manifiesta el “Navarro/a” como mejor opción, lo que repercute en los resultados “Totales” de la 
misma.  

- Conclusión del análisis de la variable “Nivel de estudios” 

La conclusión que se puede extraer es algo ya comentado: conforme mayor es el “Nivel de 
estudios”, mayor es el número de personas que describen su sentimiento de identidad como 
mixto o, lo que es lo mismo, conforme menor es dicho nivel, menor oportunidad a la hibridación 
del sentimiento de identidad. 

Así, en lo referente al sentimiento de identidad único, señalar que es el “Navarro/a” el más 
nombrado en los tres niveles analizados, seguido del “Español/a”, el “Vasco/a” y el “Europeo/a”. 
En el caso de los “Sin estudios” y “Estudios secundarios”, sus niveles se sitúan por encima del 
“Total” para la Comunidad Foral en lo que al sentimiento “Navarro/a” se refiere (este es de un 
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45,1%, o lo que es lo mismo, de 1 de cada 2,22). En el caso del sentimiento “Vasco/a”, todos los 
grupos se alinean conforme a los valores de la Comunidad Foral, mientras que el sentimiento 
“Español/a” crece entre aquellos que “No tienen estudios” y los que tienen “Estudios 
superiores”. Los más europeístas se situarían entre los que tienen “Estudios secundarios”. 

Consecuencia de lo anterior, el sentimiento mixto más representado es el “Navarro/a y otros/as”, 
seguido por el “Vasco/a y otros/as” y, posteriormente, por el “Español/a y otros/as”, 
especialmente entre los que tienen “Estudios superiores”, un grupo que optaba por la identidad 
única en menor manera que los otros dos grupos. Señalar que este tipo de identidad va 
menguando conforme desciende el nivel de estudios alcanzado. 

Por último, los resultados obtenidos a partir de la suma de ambos sentimientos, señalan como es 
el sentimiento “Navarro/a” el más elegido entre los diferentes niveles de estudios alcanzados, 
particularmente entre los “Sin estudios” y los que disponen de “Estudios secundarios”. Ambos 
grupos se sitúan por encima del “Total” para la Comunidad Foral (el 80,6%). El sentimiento de 
identidad “Vasco/a” es el segundo más nombrado, particularmente entre los que disponen de 
“Estudios superiores” y “Estudios secundarios”, situándose ambos grupos por encima del 
“Total” de Navarra (del 34,1%). No obstante, los “Estudios superiores” también se sitúan por 
encima del “Total” de la Comunidad Foral en cuanto el sentimiento de identidad “Español/a” (el 
37,9% frente al 24,3% para el “Total” de Navarra). El sentimiento “Europeo/a” ofrece unos 
resultados más humildes que los anteriores, siendo algo superiores entre aquellos que disponen 
de algún tipo de formación reglada. 

- Conclusión del análisis de la variable “Situación de convivencia” 

Lo más reseñable, como en otras variables, es que el sentimiento de identidad “Navarro/a” es el 
que prevalece por encima de cualquier otro en los tres grupos identificados que ofrecían valores 
significativos estadísticamente (el caso de “Separados/as y divorciados/as” no los ofrecía). Por 
detrás del mismo, a cierta distancia se sitúa el “Vasco/a”, el “Español/a” y, por último, el 
“Europeo/a”. 

Así, si se refiere al sentimiento de identidad único, el “Navarro/a” es el más señalado, siendo más 
elevado en las personas con perfil “Viudo/a” o “Soltero/a” que en el “Casado/Convive”. Sin 
embargo, el “Español/a” y el “Vasco/a” es el más importante para éste último grupo que para los 
dos primeros. Además, conforme se “asciende” en la escala del “Estado civil” -es decir, se 
traslada de “Soltero” a “Casado/Pareja” y, por último, a “Viudo”-, el sentimiento de identidad 
único va aumentando en intensidad.  

En lo que respecta al sentimiento de identidad mixto, el más señalado es el “Navarro/a y 
otros/as”, seguido muy de cerca por el “Vasco/a y otros/as”, quedando más rezagado el 
“Español/a y otros/as”. En este caso, es entre los “Solteros/as” donde se da esta situación, 
colocándose en los tres casos por encima de los valores del “Total” para Navarra. En los otros 
dos grupos, los valores son inferiores que los de cualquier sentimiento para el “Total” de la 
Comunidad Foral, aunque el grupo de “Casado/Convive” se alinea con el mismo. 
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Por último, los resultados obtenidos a partir de la suma de ambos sentimientos, tanto en el grupo 
de “Solteros/as” como en el de “Viudos/as”, los valores referidos al “Total” para el sentimiento 
“Navarro/a” son superiores a los recogidos para la Comunidad Foral. Sin embargo, la identidad 
única para el “Total” de cada grupo prevalece en el caso de los “Viudos/as” (que se sitúan por 
encima de la Comunidad Foral -el 67,4% de aquellos frente al 56,0% de la segunda), mientras 
que en el caso de las personas “Solteras” es de un 51,8%. Es decir, la opción elegida por estos 
últimos se sitúa en torno a la elección mixta “Vasco-Navarra”. En el resto de elecciones, respecto 
al “Total” de Navarra, se observa como se alinean con ésta, salvo en el grupo de “Viudos/as”, 
que ofrece unos valores para el “Vasco/a” y “Español/a” inferiores a los recogidos por el “Total” 
foral (el 26,9% para el “Vasco/a” del grupo frente al 34,1% del “Total” de Navarra y el 19,2% 
para el “Español/a” frente al 24,3% del “Total” foral). 

- Conclusión del análisis de la variable “Edad” 

Respecto al sentimiento de identidad único, es reseñable que las edades con mayor interés por la 
política se sitúen por debajo del “Total” de la Comunidad Foral en lo que a este sentimiento se 
refiere y las que menos interés mostraban lo hagan por encima. También es llamativo el hecho de 
que sean los más jóvenes y los más mayores quienes más se identifiquen con el sentimiento de 
identidad “Navarro/a”, mientras que el “Español/a” se convierte en el segundo más elegido en 
los dos grupos de edad intermedios. Además, el grupo “De 51 a 64 años” es el que mayor 
dispersión en sus elecciones muestra, superando, salvo en lo que al sentimiento “Navarro/a” se 
refiere, en todas las alternativas al “Total” de la Comunidad Foral. 

En lo referente al sentimiento de identidad mixto, los grupos “De 16 a 30 años y “De 31 a 50 
años” (los más interesados en la política), superan al “Total” de Navarra en lo que al sentimiento 
“Navarro/a y otros/as” se refiere. El “Vasco/a y otros/as” lo supera en los dos grupos de edad 
intermedios, mientras que el “Español/a y otros/as” lo supera en todos los grupos, salvo en el de 
“Más de 65 años”. 

Por último, en lo que se refiere al “Total” de los diferentes grupos, el grupo que más opta por el 
sentimiento de identidad “Navarro/a” es el de los más jóvenes, superando a su vez el “Total” 
establecido por la Comunidad Foral en un 6,9%. El siguiente grupo que más elige dicha opción 
es el de los más mayores, superando también al foral en un 3,0%. Sin embargo, el grupo “De 51 
a 64 años” muestra una elección para este sentimiento de 8,9% menos que el “Total” de Navarra. 
No obstante, ya se ha señalado que dicho grupo realiza unas elecciones muy dispersas, 
mostrando valores por encima del “Total” foral en el resto de los casos, particularmente alto en 
lo que se refiere al sentimiento “Europeo/a”. Sin embargo, el grupo que un mayor interés por la 
política mostró, el formado por la edad “De 31 a 51 años”, se alinea casi perfectamente con el 
conjunto de los datos obtenidos para la Comunidad Foral. 
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ANEXO AL SENTIMIENTO DE IDENTIDAD 

Tabla 4.1.1bis: Sentimiento de identidad de los que no se sienten navarros 

 

Comparación identidad pregunta 17 e identidad 
navarra 

Total 
Más @1 que 

navarro/a 
Tan @1 como 

navarro/a 
Más navarro/a 

que @1 

  Vasco/a Recuento 21 15 1 37 

% fila 56,8% 40,5% 2,7% 100,0% 

 Residuo 3,7 
-
 ,6 

-
 3,3  

Vasco/a
-
 Navarro/a Recuento 32 63 36 131 

% fila 24,4% 48,1% 27,5% 100,0% 

 Residuo 
-
 1,8 1,0 ,8  

Español/a Recuento 30 26 4 60 

% fila 50,0% 43,3% 6,7% 100,0% 

 Residuo 3,7 
-
 ,3 

-
 3,6  

Vasco/a
-
 Navarro/a

-
 

Español/a 
Recuento 7 18 25 50 

% fila 14,0% 36,0% 50,0% 100,0% 

 Residuo 
-
 2,7 

-
 1,4 4,4  

Europeo/a Recuento 8 15 11 34 

% fila 23,5% 44,1% 32,4% 100,0% 

 Residuo 
-
 ,9 

-
 ,1 1,0  

Navarro
-
 Español Recuento 7 19 10 36 

% fila 19,4% 52,8% 27,8% 100,0% 

 Residuo  -
 1,5 1,0 ,4  

Total Recuento 105 156 87 348 

% fila 30,2% 44,8% 25,0% 100,0% 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra 
(2016).. 

4.1.2. Sentimiento de ciudadanía europea 

El siguiente capítulo trata sobre el sentimiento de ciudadanía europea de la población de la 
Comunidad Foral de Navarra. No se trata de determinar el sentimiento europeísta en relación 
con otros sentimientos, algo que ya se ha respondido en el análisis de la anterior pregunta, 
sino del reconocimiento de la ciudadanía europea como tal para el contexto en el que reside el 
la persona a la que se le realiza la entrevista. Para ello se ofrece una gradación de seis posibles 
respuestas, que son las que se muestran en el siguiente gráfico. 

Como se observa, el resultado mostrado es que el 26,9% manifiesta sentirse “Ciudadano/a 
europeo/a”. Por otra parte, un 36,9% manifiesta sentirse “Ciudadano/a europeo/a y español/a 
al mismo tiempo”. En este caso, no se está midiendo la gradación de cuánto de español/a o 
cuánto de europeo/a se percibe, sino el hecho de sentirse no únicamente europeo/a sino, a la 
vez, español/a. De tan forma, el hecho de tener un sentimiento de ciudadanía europea o un 
sentimiento de ciudadanía hispano-europea lleva a considerar que ambas respuestas 
manifiestan un sentimiento de ciudadanía europea implícito, el primero por hacerlo como tal y 
el segundo por señalarlo junto con otro que, además, como Estado, forma parte de la CE. El 
resultado para el sentimiento de ciudadanía europea, en este caso, es de un 63,8%. 
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Gráfico 4.2.1: En relación a Europa, ¿usted se siente�?  (En porcentajes) 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra 
(2016). 

Por otro lado, se producen otras dos repuestas que no recogen el sentimiento de ciudadanía de 
la CE como propio, sino que optan por la que les ofrece otras entidades. En uno de los casos 
sería España, a través de la respuesta “Ciudadano/a español/a”, que recoge el 18,5% de las 
respuestas y “Ninguna de las anteriores”, que aúna al 13,9% de las entrevistas. Esta última 
respuesta no se refiere a ningún sentimiento de ciudadanía concreto, sino que lo hace de 
forma amplia y abstracta. De hecho, en el análisis de la pregunta referida al sentimiento de 
identidad en la Comunidad Foral, la encuesta reflejaba el sentimiento de identificarse con 
“Otro país”, con un 1,5% de las respuestas, el “Universo…”, con un 3,8% de las mismas, “De 
ningún sitio”, con el 5,5% de ellas y “Otras identidades” con el 1,2%. El total de éstas es de 
un 12%. Se quiere recordar dichas respuestas porque es probable que quienes contestaron de 
esa forma lo hayan hecho como “Ninguna de las anteriores”, bien por su procedencia de otras 
latitudes del mundo y su no asimilación como ciudadanos/as de España o la CE, bien por 
otras razones.  

Además, la pregunta recoge la alternativa “No sabe”, opción a la que se ha acogido un 2,9% 
de las entrevistas, y la alternativa “No responde”, en la que se han situado el 0,8%. 
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En este caso, para realizar el a
relación a otras variables soc
respuestas “No sabe” y “No re
entre las otras cuatro alternativa
el sentimiento de ciudadanía 
diferente.  

 

 

 

 

 

Así, para el “Total de Navarra”
38,4% como “Ciudadano/a euro
entrevistas manifiestan un sent
identifica únicamente como “C
“Ninguna de las respuestas a
Comunidad Foral manifiestan 

La diferencia entre ambas postur
términos unitarios, 1 de cada 
ciudadano/a de la CE, mientras q
diferente. 

Tabla 4.1.2: Sentimiento europeísta

 

  
  
  
  
TOTAL 
 
Zona de Navarra (V: 0,121) 

Norte 
Media 
Pamplona 
Comarca Pamplona 
Sur 

 
Hábitat (V: 0,109) 

Menos de 2.000 habitantes  
¿Están bien estos valores? 
De 2.000 a 5.000 
De 5.001 a 10.000 
De 10.001 a 20.000 
Más de 20.000 habitantes 

 

66,7

SENT

DIFERENC

d y grado de autonomía de Navarra  

ar el análisis de dicha cuestión referida a la ciuda
es sociodemográficas, se ha procedido a exclui
No responde”, redistribuyendo los diferentes pes
rnativas. De esta forma, el análisis se va a centrar
nía europea y las que señalan otro sentimien

avarra”, el 28,3% se identifica como “Ciudadano/
/a europeo/a y español/a al mismo tiempo”. Es deci
sentimiento de ciudadanía europea. Por otra p
“Ciudadano/a español/a”, mientras que un 14,3

stas anteriores”.  Es decir, el 33,3% de quien
stan otro sentimiento de ciudadanía diferente al de

 posturas es de un 33,4% a favor del sentimiento eur
 cada 1,5 vecinos/as de la Comunidad Foral m
ntras que 1 de cada 3 manifiesta tener otro sentimie

peísta personal, según diversas variables 

Sentimiento europeísta personal 

Ciudadano/a Ciudadano/a Ciudadano/a Ninguna de l
europeo/a español/a europeo/a y respuestas

  español/a al anteriore
  mismo tiempo 

28,3% 19,0% 38,4% 14,3% 

33,8% * 11,6% 36,0% * 18,6% 
25,0% * 14,3% 46,4% * 14,3% 
31,3% 20,8% 

-
 29,2% 

+
 18,7% 

31,0% 17,1% 39,0% 12,8% 
-
 18,8% 

+
 25,6% 

+
 46,6% * 

-
 9,1% 

 28,9% * 13,2% 38,1% ¿? 19,8% 

24,0% 21,9% 
+
 44,8% * 

-
 9,3% 

26,4% * 16,5% 
+
 49,5% * 7,6% 

* 27,9% * 20,6% 41,2% * 10,3% 
30,7% 20,6% 

-
 30,7% 

+
 18,0% 

66,7%
33,3%

TOTAL

ENTIMIENTO DE CIUDADANÍA EUROPEA
TOTAL DE NAVARRA 

ENCIAL "CIUDADANÍA EUROPEA"-"OTRA CIUDADANÍA"

iudadanía europea en 
excluir del mismo las 
s pesos proporcionales 
ntrar en las que recogen 
iento de ciudadanía 

adano/a europeo/a” y el 
s decir, el 66,7% de las 
otra parte, el 19,0% se 
n 14,3% no lo hace con 
quienes residen en la 
e al de la CE. 

nto europeo. Es decir, en 
oral manifiesta sentirse 
timiento de ciudadanía 

a de las Número
estas casos 

riores 

 768 

 86 
 84  
 240  
 187  
 176  

 121 

 183  
 91  
 68  
 306 



Relación con la actividad (V: 0,120) 
Ocupado/a 
Parado/a 
Jubilado/a 
Estudiante 
Trabajo doméstico 
no remunerado 

 
Estatus social (V: 0,121) 

Clase de servicio 
Clases intermedias 
Clases trabajadoras 

 
Tamaño del hogar (V: 098) 

Una 
Dos 
Tres  
Cuatro 
Cinco y más 

 
Nivel de estudios (V: 0,111) 

Primarios y ESO 
Secundarios 
Superiores 

Notas: 

Recuérdese que los porcentaje
se muestra en la primera línea.
  
(
+
) Altos porcentajes, cifras

corregidos (valor positivo)
(
-
) Bajos porcentajes, valor

negativo) con el mismo n
(*) Celdillas con menos de 2

Porcentajes horizontales. 

Fuente: Elaboración propia con da
(2016). 

4.1.2.1.Sentimiento de ciudada

Para analizar esta variable, com
través del interés por la política
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-
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+
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+
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+
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-
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mientras que afirman sentirse “Ciudadanos/as europeos/as y españoles/as al mismo tiempo” el 
29,2%. Significar que esta última cifra es un 9,2% inferior al conjunto de la Comunidad Foral 
mientras que la primera se alinea con lo recogido para el “Total” de Navarra. La suma de 
ambas posturas es de 60,5%. Es decir, 1 de cada 1,65 residentes en la capital navarra 
manifiesta tener, de alguna manera, un sentimiento de ciudadanía europea positivo. 

Por otra parte, el 30,2% manifestaban sentir otra ciudadanía diferente a la europea. Este 
resultado proviene de la conjunción de las respuestas “Ciudadano/a español/a” (el 20,8%) y 
“Ninguna de las anteriores respuestas” (el 18,7% del total de Pamplona). Es decir, 1 de cada 
2,53 residentes en la capital afirma sentir una ciudadanía diferente a la europea. 

La diferencia entre ambas posiciones es de un 21,0% favorable a los que manifiestan de 
alguna manera el sentimiento europeo, inferior en un 12,4% a lo que se recoge para el 
conjunto de la Comunidad Foral. 

- La zona de la “Comarca de Pamplona” 

Esta es la segunda zona que manifestaba un mayor interés por la política entre las zonas de 
Navarra. Así, la opción sentirse “Ciudadano/a europeo/a” es elegida por el 31,0%, mientras 
que sentirse “Ciudadanos/as europeos/as y españoles/as al mismo tiempo” lo es por el 39,1%. 
Es decir, el sentimiento de ciudadanía europea positivo es manifestado, de alguna manera, 
por el 70,1% de las personas de dicha zona. En términos unitarios, 1 de cada 1,43 miembros 
de la zona lo reconoce. 

El 29,9% de los residentes en la “Comarca de Pamplona” afirma sentir otra ciudadanía 
diferente a la europea. Este porcentaje surge de la unión de las respuestas que omitían la 
ciudadanía europea entre sus opciones, y que son: sentirse únicamente “Ciudadano/a 
español/a”, con el 17,1% de las respuestas y “Ninguna de las anteriores respuestas”, con el 
12,8%. En términos unitarios, 1 de cada 3,34 se manifiesta en este sentido. 

La diferencia entre ambas posiciones es de un 40,2% favorable a la ciudadanía europea, un 
6,8% superior al resultado del “Total” de la Comunidad Foral. 

- La zona “Media” 

En la zona “Media”, la opción “Ciudadano/a europeo/a” es elegida por el 25,0% de las 
entrevistas, mientras que la opción “Ciudadano/a europeo/a y español/a al mismo tiempo” lo 
es por el 46,4% de las mismas. En este caso, la última opción muestra un valor superior al 
“Total” de Navarra en un 8,0%. No es que el sentimiento de identidad “Español/a” fuese 
especialmente significativo, según se comentó cuando se analizó el mismo, pero sí que el 
hecho de sentirse “Español/a” era una opción que prevalecía como sentimiento único respecto 
al “Total” de dicho sentimiento en la zona. Es decir, sentirse “Españo/a” es un valor 
importante entre quienes se identifican como tales, por lo que no es de extrañar que lo 
signifiquen por encima del “Total” de la Comunidad cuando se refieren a la “ciudadanía 
española y europea”. El sumatorio de ambas posturas es de un 71,4%, valor un 4,7% por 
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encima del “Total” foral. En términos unitarios, 1 de cada 1,40 se identifica con el tipo de 
ciudadanía europea positivo. 

Por otra parte, cuando se analiza a quienes no se identifican con este tipo de ciudadanía, se 
observa que la opción “Ciudadano/a español/a” es elegida por el 14,3% de la vecindad de la 
zona. ¿Es un contrasentido con lo mencionado en el párrafo anterior? No, dado que lo natural 
en esta cuestión es identificarse con la CE, ya que España es un Estado de la misma. Por ello, 
quienes se reconocen como tales, probablemente también se identifiquen con la ciudadanía 
europea. Es por ello que puede llamar la atención que dicha respuesta se sitúe un 4,7% por 
debajo del “Total” de la Comunidad Foral, pero también es perfectamente entendible. Si se 
elige una, no se elige la otra. Además, la opción “Ninguna de las anteriores respuestas” es 
seleccionada por el 14,3% de la muestra que se está considerando, una cantidad perfectamente 
alineada con el “Total” de Navarra. La suma de quienes no se consideran “Ciudadanos/as 
europeos/as” es de un 28,6%. Es decir, en términos unitarios, 1 de cada 3,50 miembros de la 
zona no se manifiesta como ciudadano/a europeo/a. 

En este caso, la diferencia entre los que se consideran ciudadanos/as europeos/as y quienes se 
consideran que no lo son se establece en un 42,8% a favor de los primeros, un 9,4% superior a 
la diferencia que se establece en dichos términos para el conjunto de Navarra.  

- La zona “Sur” 

La siguiente zona que se va a analizar en el sentido que se está haciendo es la zona “Sur”. La 
opción “Ciudadano/a europeo/a” es elegida por el 18,0%, mientras que sentirse 
“Ciudadanos/as europeos/as y españoles/as al mismo tiempo” lo es por el 46,6%. Es decir, el 
sentimiento de ciudadanía europea positivo es manifestado, de alguna manera, por el 65,4% 
de la zona. En este caso, la primera opción es un 9,5% inferior a la del conjunto de Navarra, 
mientras que la segunda es un 8,2% superior. Entre ambas, prevalece la identificación como 
“Español/a”, tal y como se vio cuando se analizó el sentimiento de identidad, aunque es 
reconocido como parte de un ente transnacional, en este caso el europeo. En términos 
unitarios, 1 de cada 1,53 integrantes de la zona reconoce la ciudadanía europea. 

Por otra parte, el 25,6% se identifica como únicamente “Ciudadano/a español/a”, mientras 
que un 9,0% lo hace con “Ninguna de las anteriores respuestas”. En este caso, el ser español/a 
se muestra como un valor que trasciende del concepto de ciudadanía transnacional europeo, 
incluyendo dicho concepto de ciudadanía como inherente al sentimiento de identidad. En este 
sentido, el ser “Ciudadano/a español/a” se sitúa un 6,6% por encima del “Total” del conjunto 
de Navarra. En términos unitarios, 1 de cada 2,89 integrantes de la zona no se identifica con 
la ciudadanía europea. 

La diferencia entre ambas posiciones es de 30,4% favorable a la ciudadanía europea, un 2,6% 
inferior al resultado del “Total” de la Comunidad Foral. 
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- Poblaciones de “Menos de 2.000 habitantes” 

Las poblaciones de “Menos de 2.000 habitantes” suponen el 77,57% del total de los 
municipios navarros, recogiendo al 13,47% de la población de la Comunidad Foral. Como se 
muestra en la tabla, la mayoría de los municipios de este tamaño están situados en las zonas 
“Norte” y “Media” de Navarra, por lo que sus valores se aproximarán a lo dicho, 
preferentemente, en ambas. 

POBLACIÓN Y Nº DE MUNIPIOS "MENORES DE 2.000 HAB.", NAVARRA, A 01-01-2015 

Norte Media Pamplona 
Comarca 

Pamplona 
Sur  TOTAL   % Total  

< de 2.000 habitantes - Población     36.948        27.260                -            9.220        12.822        86.250    13,47% 

% respecto a la población del grupo 42,84% 31,61% 0,00% 10,69% 14,87% 

< de 2.000 habitantes - Nº municipios            90               83                -                 24               14             211    77,57% 

% respecto a los municipios del grupo 42,65% 39,34% 0,00% 11,37% 6,64% 

Elaboración propia a partir de Instituto Navarro de Estadística 

Respecto a la opción “Ciudadano/a europeo/a”, es elegida por el 28,9% de las personas 
entrevistadas residentes en este tipo de municipios, alineándose con el “Total” de la 
Comunidad Foral. Si se recuerda, la zona “Norte” se situaba un 5,3% por encima y la zona 
“Media” un 3,3% por debajo del conjunto de Navarra. En este caso, para este tamaño de 
municipio, las elecciones se sitúan un 0,6% por encima del “Total” de Navarra. La opción 
“Ciudadano/a europeo/a y español/a al mismo tiempo” es elegida por el 38,1% de las 
entrevistas. La suma “Total” de ambas opciones es de 67,0%, situando la identificación con la 
ciudadanía europea de este tipo de municipio un 0,3% por encima del “Total” foral. Es decir, 
entre las personas de los municipios de “Menos de 2.000 ciudadanos”, 1 de cada 1,49 de los 
mismos manifiesta un sentimiento como ciudadano/a europeo/a positivo. 

Sin embargo, respecto a la consideración de una ciudadanía diferente a la europea, la opción 
“Ciudadano/a español/a” es elegida por el 13,2% de las entrevistas (un 5,8% por debajo del 
“Total” del conjunto de Navarra), y la opción “Ninguna de las anteriores respuestas” por el 
19,8% (un 5,5% por encima respecto al “Total” foral), lo que sitúa el resultado final para la 
consideración de otra ciudadanía diferente a la europea en un 33,0%. Presumiblemente, la 
presencia de la postura nacionalista sea lo que procure dichos resultados en este tipo de 
municipios, particularmente en la zona “Norte” de Navarra dado que el porcentaje de 
inmigración en esta zona y para este tipo de municipio es muy bajo (el 5,05% para el 01-01-
2015, según se mostró en el análisis de la población de las zonas en el análisis del Interés en 
la política del capítulo tercero. La diferencia respecto al conjunto de Navarra, en este caso, es 
de 0,3% por debajo de ésta. En términos unitarios, 1 de 3,03 residentes en este tipo de 
municipios manifiesta sentirse otro tipo de ciudadanía diferente a la europea. 

La diferencia entre quienes se consideran ciudadanos/as europeos/as y quienes no se establece 
en un 34,0% en favor de los primeros, un 0,6% superior a la diferencia que se establece en 
dichos términos para el conjunto de Navarra. 
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- Poblaciones de “2.001 a 5.000 habitantes” 

Este tipo de municipios se sitúan, fundamentalmente, en la zona “Sur”, seguida a cierta 
distancia por la “Norte”, “Comarca de Pamplona” y la “Media”.  

En este contexto, la consideración de la ciudadanía europea por parte de la población 
residente en este tipo de municipios es de un 68,8%, un 2,1% superior que para el “Total” de 
Navarra. ¿De dónde surge este dato? La opción “Ciudadano/a europeo/a” es elegida por el 
24%, un 4,3% menos que en el conjunto de la Comunidad Foral. Sin embargo, la opción 
“Ciudadano/a español/a y europeo/a al mismo tiempo” lo es por el 44,8%, datos similares a 
los de la zona “Media” y ponderados los del “Norte” y “Comarca de Pamplona” por los del 
“Sur” (los dos primeros optan en mayor medida por la respuesta “Ciudadano/a europeo/a”, 
mientras que el “Sur muestran una mayor propensión hacia la segunda). En términos 
unitarios, 1 de cada 1,45 de quienes integran este tipo de municipios se identifica con la 
ciudadanía europea positiva.  

POBLACIÓN Y Nº DE MUNIPIOS "DE 2.001 a 5.000 HAB.", NAVARRA, A 01-01-2015 

Norte Media Pamplona 
Comarca 

Pamplona 
Sur  TOTAL   % Total  

De 2.001 a 5.000 - Población     19.257       12.206               -         16.302        68.609     116.374   18,17% 

% respecto a la población del grupo 16,55% 10,49% 0,00% 14,01% 58,96% 

De 2.001 a 5.000 - Nº municipios              7                4               -                  5               23              39   14,34% 

% respecto a los municipios del grupo 17,95% 10,26% 0,00% 12,82% 58,97% 

Elaboración propia a partir de Instituto Navarro de Estadística 

Quienes no lo hacen son el 31,2% restante. ¿Cómo se distribuye entre las dos posibles 
opciones que se ofrecen? La opción “Ciudadano/a español/a” es elegida por el 21,9% de las 
entrevistas, mientras que “Ninguna de las respuestas anteriores” lo es por el 9,3%. La primera 
es un poco superior a la del conjunto de Navarra (un 2,9%), mientras que la segunda es un 5% 
inferior a su correspondiente para el “Total” de Navarra (lo que supone un 35% menos en el 
contexto de dicha pregunta). Este dato se sitúa muy próximo al recogido por la zona “Sur”, 
pero alejado del resto de las zonas, lo que lleva a pensar que la postura que no se siente 
identificado con ninguna ciudadanía propuesta (extranjera o independentista), no se sitúa en 
los municipios de este tamaño. En este caso, y en términos unitarios, 1 de cada 3,21 miembros 
de los municipios de este tamaño no manifiestan identificarse con la ciudadanía europea. 

Por último, la diferencia que se establece entre quienes manifiestan sentir la ciudadanía 
europea y quienes no es de un 37,6% a favor de los primeros, un 4,2% superior a la diferencia 
en el “Total” de la Comunidad Foral.  

- Poblaciones de “5.001 a 10.000 habitantes” 

Como se puede ver en la tabla, este tipo de municipio se sitúa fundamentalmente en la 
“Comarca de Pamplona”, la zona “Sur” y, en menor forma, en la “Norte” y en la “Media”.  
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En este caso, la opción “Ciudadano/a europeo/a” es elegida por el 26,4% de las entrevistas, 
mientras que la opción “Ciudadano/a europeo/a y español/a al mismo tiempo” lo es por el 
49,5%. Son datos próximos a la zona “Media” y, de alguna manera, al resto de las zonas. De 
alguna manera porque la segunda opción también lo es en la zona “Sur” y en la “Comarca de 
Pamplona”, lo que sirve para ponderar los obtenidos en el “Norte”. La opción única de 
“Ciudadano/a europeo/a” es más alta en el “Norte” y en la “Comarca de Pamplona”, lo que 
sirve para corregir el dato más bajo de la zona “Sur”. En este caso, respecto al “Total” para la 
consideración de ciudadano/a europeo/a, señalar que el 75,9% de las entrevistas, de alguna 
manera, lo tiene, mostrando una diferencia positiva respecto al conjunto de Navarra para este 
aspecto de un 9,2%, la más alta entre los diferentes tamaños poblacionales. 

POBLACIÓN Y Nº DE MUNIPIOS "DE 5.001 a 10.000 HAB.", NAVARRA, A 01-01-2015 

Norte Media Pamplona 
Comarca 

Pamplona 
Sur  TOTAL   % Total  

De 5.001 a 10.000 - Población     15.282         5.020               -          40.218       27.578       88.098   13,76% 

% respecto a la población del grupo 17,35% 5,70% 0,00% 45,65% 31,30% 

De 5.001 a 10.000 - Nº municipios              2                1               -                   5                4              12   4,41% 

% respecto a los municipios del grupo 16,67% 8,33% 0,00% 41,67% 33,33% 

Elaboración propia a partir de Instituto Navarro de Estadística 

Por otra parte, la opción “Ciudadano/a español/a” es elegida por el 16,5% de quienes integran 
dichos municipios, mientras que “Ninguna de las anteriores respuestas” lo es por el 7,6%. La 
suma de ambas respuestas es de 24,1%, la más baja del conjunto de los tamaños municipales 
propuestos. En este caso, 1 de cada 4,15 residentes en esta zona no se manifiesta con la 
ciudadanía europea. 

Para concluir, la diferencia que se genera entre quienes sí se manifiestan como ciudadanos/as 
europeos/as y quienes no es de un 51,8% a favor de la primera opción, suponiendo una 
diferencia con el “Total” de Navarra de un 18,4%. Esta diferencia es la más alta de todos los 
tamaños poblacionales propuestos. 

- Poblaciones de “10.001 a 20.000 habitantes” 

El 71,43% de las poblaciones comprendidas en este tamaño se sitúan en la “Comarca de 
Pamplona”, mientras que las otras dos lo hacen en la zona “Media” (concretamente, Estella y 
Tafalla).  

POBLACIÓN Y Nº DE MUNIPIOS "DE 10.001 a 20.000 HAB.", NAVARRA, A 01-01-2015 

Norte Media Pamplona 
Comarca 

Pamplona Sur  TOTAL   % Total  

De 10.001 a 20.000 - Población             -         24.511               -         73.527               -         98.038   15,31% 

% respecto a la población del grupo 0,00% 25,00% 0,00% 75,00% 0,00% 

De 10.001 a 20.000 - Nº municipios             -                  2               -                  5               -                  7   2,57% 

% respecto a los municipios del grupo 0,00% 28,57% 0,00% 71,43% 0,00% 
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Elaboración propia a partir de Instituto Navarro de Estadística 

En este tipo de poblaciones, a la respuesta “Ciudadano/a europeo/a” se adhirieron el 27,9% de 
las entrevistas, alineado con el “Total” de Navarra (un 0,4% inferior en el caso de las 
poblaciones de este tamaño). Por otra parte, a la opción “Ciudadano/a europeo/a y español/a 
al mismo tiempo” lo hizo un 41,2%, es decir, un 2,8% más que el “Total” de esta pregunta 
para el conjunto foral. Es decir, el 69,1% manifiestan sentirse, de alguna manera, 
ciudadanos/as europeos/as (un 2,4% superior, en este caso, a lo ofrecido por la Comunidad 
Foral). Es decir, en términos unitarios, 1 de cada 1,45 lo hace en este sentido. 

Por otro lado, la opción “Ciudadano/a español/a” fue seleccionada por el 20,6% de la 
población (un 1,6% superior a su homónima foral), mientras que la opción “Ninguna de las 
anteriores respuestas” lo fue por el 10,3%, es decir, un 4,0% menos que en la del conjunto 
navarro. La suma de quienes no se identifican con la ciudadanía europea es de un 30,9%. En 
este caso, 1 de cada 3,24 miembros de estas poblaciones lo hacen en este sentido. 

La diferencia entre quienes que sí se manifiestan como ciudadanos/as europeos/as y quienes 
lo hacen en sentido contrario es de un 38,2% a favor de la primera opción, mostrando una 
distancia respecto al “Total” de Navarra, para este caso, de un 4,8% favorable para este tipo 
de municipios. 

- Poblaciones de “Más de 20.000 habitantes” 

El último grupo está formado por Pamplona, Tudela y Barañáin. 

POBLACIÓN Y Nº DE MUNIPIOS "DE MÁS DE 20.000 HAB.", NAVARRA, A 01-01-2015 

Norte Media Pamplona 
Comarca 

Pamplona 
Sur  TOTAL   % Total  

Más de 20.000 hab. - Población             -                 -       195.853       20.475        35.388     251.716   39,30% 

% respecto a la población del grupo 0,00% 0,00% 77,81% 8,13% 14,06% 

Más de 20.000 hab. - Nº municipios             -                 -                  1                1                 1                3   1,10% 

% respecto a los municipios del grupo 0,00% 0,00% 33,33% 33,33% 33,33% 

Elaboración propia a partir de Instituto Navarro de Estadística 

En estos municipios, la opción “Ciudadano/a europeo/a” es elegida por el 30,7% de sus 
integrantes (un 2,4% más que para el conjunto navarro), mientras que la opción “Ciudadano/a 
europeo/a y español/a al mismo tiempo” lo es por el 30,7% (un 7,7% menos que en el caso del 
“Total” de Navarra para dicha pregunta). Es decir, respecto al “Total” de Navarra que optan 
por dicha respuesta, pierde un 20,1% de ellos. Las cifras se aproximan, en este caso, a lo 
dictaminado por las entrevistas de la capital navarra y, probablemente, de Barañáin, sirviendo 
de contrapeso a lo manifestado por Tudela. La suma de ambas respuestas supone un 65,4% de 
opiniones que manifiestan un sentimiento positivo como ciudadanos/as europeos/as. Esta 
cifra supone un 5,3% menos que lo recogido en los mismos términos para el conjunto de 
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Por otra parte, los que no manifiestan sentirse ciudadanos/as europeos/as porque sienten otro 
tipo de ciudadanía son el 34,7% de dicho grupo. La distribución entre las dos opciones 
ofrecidas ha sido la siguiente: el 18,9% ha elegido la opción “Ciudadano/a español/a” y el 
39,3% eligió “Ninguna de las anteriores respuestas”. La diferencia respecto a sus totales 
correspondientes es de -0,1% y 0,9%, es decir, también alineadas con la tendencia navarra. En 
este caso, 1 de cada 2,88 ciudadanos/as “Ocupados/as” señala no sentirse ciudadano/a 
europeo/a. 

La diferencia entre ambas es de un 1,4% por debajo del “Total” foral, lo que indica una 
diferencia entre posturas de un 2,8% desfavorable respecto a quienes manifiestan un 
sentimiento de ciudadanía europeo. No obstante, como se puede apreciar, los datos de este 
grupo con el “Total” navarro se manifiestan prácticamente en el mismo sentido. 

- Población “Estudiante” 

El siguiente grupo que manifestaba un mayor interés por la política es el “Estudiante”. Entre 
quienes lo integran, la opción “Ciudadano/a europeo/a” ha sido elegida por el 25,5%, un 2,8% 
por debajo de la de su correspondiente con el “Total” de Navarra. Mientras, los que han 
preferido la opción “Ciudadano/a europeo/a y español/a al mismo tiempo” ha sido el 47,9% 
de las entrevistas, un 9,5% superior a dicha pregunta, pero referido al “Total” foral. La suma 
de ambas elecciones es de un 73,4%, es decir, un 6,7% superior al navarro. Es decir, aunque 
haber elegido la segunda opción pueda parecer una reivindicación de la ciudadanía española 
(o la europea) en el contexto de la europea (ser europeo/a, pero también español/a o 
viceversa), lo que se está midiendo es si existe dicho sentimiento de ciudadanía europea o no, 
algo que 1 de cada 1,36 del grupo manifiesta hacerlo. 

En el lado contrario se sitúa el 26,6% restante, habiendo seleccionado la opción “Ciudadano/a 
español/a” en un 14,9% y “Ninguna de las anteriores respuestas” en un 11,7%. En ambos 
casos, ambas respuestas suponen un decremento respecto al “Total” correspondiente, algo que 
resulta lógico dado el incremento de la postura a favor de la ciudadanía europea. En este caso, 
1 de cada 3,76 jóvenes estudiantes no manifiestan sentirse ciudadanos/as europeos/as. 

La diferencia entre una postura y otra es de un 46,8% favorable a la opción de ciudadanía 
europea, un 13,4% superior a la manifestada por el “Total” navarro. 

- Población “Jubilada” 

El tercer grupo que manifestaba un mayor interés por la política era el de la población 
“Jubilada”. Este, en referencia a la opción “Ciudadano/a europeo/a” ha manifestado en un 
28,9% su preferencia por la misma, alineándose con el conjunto de Navarra (un 0,6% 
superior, en el caso del grupo que se está analizando). La opción “Ciudadano/a europeo/a y 
español/a al mismo tiempo”, sin embargo, fue elegida por el 34,8% de las entrevistas, un 
3,6% menos que en el mismo caso, pero referido al “Total”. La suma de ambas posturas es de 
un 63,7%, es decir, un sentimiento de ciudadanía manifestado por un 3,0% menos que en su 
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homónimo navarro. Es decir, 1 de cada 1,57 “Jubilados/as” manifiesta sentirse ciudadano/a 
europeo/a. 

La postura contraria ha sido elegida, consecuentemente, por el 36,3% restante. La distribución 
entre las posibles respuestas ofrecidas ha sido la siguiente: el 23,7% contestó que se sentía 
únicamente “Ciudadano/a español/a” (4,7 porcentual por encima del “Total” de dicha posible 
respuesta) y el 12,6% manifiesta que “Ninguna de las anteriores respuestas”, es decir, 1,7% 
por debajo del “Total” para dicha posibilidad. En este caso, se ha trasladado el sentimiento de 
ciudadanía español de la “Europeo/a y español/a al mismo tiempo” a la respuesta 
“Ciudadano/a español/a”, pero que excluye la ciudadanía europea. En términos unitarios, 1 de 
cada 2,75 jubilados/as no manifiesta sentirse ciudadano/a europeo/a. 

En términos comparativos entre las dos posiciones, señalar que los datos ofrecidos por los 
“Jubilados/as” muestran una diferencia de 27,4% favorable a la identificación con la 
ciudadanía europea, una cifra que es un 6,0% inferior a la manifestada por el “Total” navarro. 

- Población “Parada” 

La población “Parada” es la que muestra un sentimiento más europeísta entre los analizados y 
la cuarta en cuanto en mayor interés por la política.  

La distribución respecto a las posibles respuestas, en lo que se refiere al sentimiento de 
ciudadanía europeo positivo, es la siguiente: respecto a la opción “Ciudadano/a europeo/a”, el 
46,2% de las personas entrevistadas se posicionó en ella (un 17,9% más que en el “Total” 
navarro), mientras que un 30,8% lo hizo en la opción “Ciudadano/a europeo/a y español/a al 
mismo tiempo” (un 7,6% menos que respecto al “Total” foral correspondiente). Es decir, la 
personas “Paradas” parecen sentirse más ciudadanos/as europeos/as que españoles/as. 
Posiblemente sea consecuencia de su situación particular y de que vean en el ente 
transnacional una mayor posibilidad de solucionar su problema laboral. El “Total” de este 
grupo es de un 77,0%, un 10,3% superior al “Total” de la Comunidad Foral. En términos 
unitarios esto significa que 1 de cada 1,30 miembros de este grupo se manifiesta como 
ciudadano/a europeo/a. 

En lo que respecta al sentimiento contrario, es decir, el sentimiento de pertenecer a cualquier 
ciudadanía menos a la europea, es la opción elegida por el 23,0% restante. ¿Cómo se 
distribuye este valor entre las posibles alternativas? La opción “Ciudadano/a español/a/a” ha 
sido elegida por el 4,5% de los “Parados/as” (un 14,5% inferior al “Total” navarro), lo que 
viene a confirmar lo dicho respecto a España y la confianza que muestran en ella para resolver 
su particular situación en el párrafo anterior, mientras que la opción “Ninguna de las 
anteriores respuestas” es elegida por el 18,5% de las entrevistas (un 4,5% superior al “Total” 
foral). En términos unitarios se expresaría así: 1 de cada 4,35 personas en paro no manifiestan 
un sentimiento de ciudadanía europea. 

La diferencia entre ambas posturas es la mayor de los diferentes grupos de la variable, como 
se ha señalado al comenzar el análisis de este grupo: un 54,0% favorable a los que se 
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Tal y como se recoge en la tabla donde se comparan las diferentes variables extraídas que 
permiten comprender mejor el sentimiento europeísta, la siguiente que se va a proceder a 
analizar es la que se refiere al “Estatus social”. Para realizarlo, el orden que se va a seguir es 
el mismo que en aquellas en las que se ha podido establecer uno: el mayor interés por la 
política en Navarra. 

- “Clase de servicio” 

Las personas que se inscriben en este nivel de estatus, en lo que se refiere a un sentimiento de 
ciudadanía europea positivo, en las respuestas en las que se recoge éste, han optado de la 
siguiente manera: “Ciudadano/a europeo/a”, un 41,3% de los mismos (es decir, un 13,0% 
superior a su homónimo foral) y “Ciudadano/a europeo/a y español/a al mismo tiempo” un 
35,8% (un 2,6% inferior al propio para Navarra). Es decir, el 77,1% de las personas 
entrevistadas manifiesta sentirse ciudadanos/as europeos/as, en alguna de sus formas. Esta 
cifra es la más alta entre las diferentes características de las distintas variables. Es decir, en 
términos unitarios 1 de cada 1,30 miembros de este tipo de estatus se identifica como 
ciudadano/a europeo/a. 

Quienes se señalan como cualquier otro tipo de ciudadanía salvo la europea, implican al 
22,9% del grupo. ¿Cómo se distribuye esta cantidad entre las posibles respuestas que recogen 
este tipo de situación? El 15,6% del grupo ha optado por la respuesta “Ciudadano/a 
español/a”, mientras que el 7,3% ha elegido “Ninguna de las anteriores respuestas”. Es decir, 
un 3,4% y un 7,0% inferiores, respectivamente, a los “Totales” correspondientes. Habiendo 
sido la respuesta respecto a la ciudadanía europea tan positiva, es natural que en este tipo de 
respuestas decrezca, aunque llama la atención que sea “Ninguna de las anteriores respuestas” 
la que más lo haga (como se ha comentado al inicio del análisis, este tipo de respuestas 
parecía ser la mejor opción para los extranjeros no naturalizados residentes en la Comunidad 
Foral o entre las posturas nacionalistas que perciben otras ciudadanías como las propias). En 
términos unitarios, 1 de cada 4,37 integrantes del grupo no manifiesta sentirse ciudadano/a 
europeo/a. 

En lo que se refiere al “Total” del grupo, la diferencia entre una postura y otra es de un 54,2% 
favorable a quienes se sienten ciudadanos/as europeos/as, como se ha dicho, la más alta de las 
posibles situaciones que recogen las diferentes variables. Esta cantidad supone un 20,8% de 
diferencia con el “Total” para Navarra. 

- “Clases intermedias” 

En este nivel de estatus, la opción “Ciudadano/a europeo/a” es elegida por el 26,5% de sus 
miembros, es decir, un 1,8% inferior a su “Total” navarro, mientras que la opción 
“Ciudadano/a europeo/a y español/a al mismo tiempo” lo es por el 43,4%, o lo que es lo 
mismo, un 5,0% superior a su homónimo navarro. El resultado de la suma de ambas 
disyuntivas es de un 69,9%, un 3,2% superior a su referente foral. En términos unitarios, 1 de 
cada 1,65 integrantes pertenecientes a dicho estatus social manifiesta un sentimiento de 
ciudadanía europea positivo. 
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La siguiente variable es la que relaciona el sentimiento de ciudadanía europea en relación al 
“Tamaño del hogar”. En este caso, el orden seguido será el que marca la propia variable dado 
que no se recogían valores significativos cuando se analizó el interés político.  

- Tamaño del hogar: “Una persona” 

La distribución entre las respuestas consideradas que recogen un sentimiento de ciudadanía 
europea positiva es la siguiente: a la opción “Ciudadano/a europeo/a” se han adscrito un 
29,8% de las opiniones, un 1,5% más que para el “Total” de la misma, pero para Navarra; 
mientras, a la opción “Ciudadano/a europeo/a y español/a al mismo tiempo” lo ha hecho el 
34,5% de las entrevistas, en este caso un 3,9% inferior al conjunto foral. Es decir, la suma de 
ambas alternativas ofrece un resultado favorable de un 64,3%, un 2,4% inferior al navarro. En 
términos unitarios, 1 de cada 1,56 conformantes de dicho grupo manifiesta sentirse 
ciudadano/a europeo/a. 

Respecto a la opción contraria, la que no dice sentirse ciudadano/a europeo/a, las respuestas 
han sido las siguientes: a la opción “Ciudadano/a español/a” se ha sumado el 10,7% de los 
integrantes del grupo, un 8,3% inferior que para el conjunto de Navarra, mientras que a la 
opción “Ninguna de las anteriores respuestas” lo ha hecho el 25,0% de las entrevistas, es 
decir, un 10,7% más que para el conjunto foral. Es decir, en este grupo, la pérdida de 
sentimiento respecto a la ciudadanía que ofrece España ha sido de un 12,2%, el 3,9% menos 
de la opción “Ciudadano/a europeo/a y español/a al mismo tiempo” y el 8,3% de la opción 
“Ciudadano/a español/a. En términos unitarios, 1 de cada 2,80 miembros del grupo manifiesta 
no sentirse ciudadano/a europeo/a. 

Para concluir con este grupo, la diferencia entre quienes se sienten ciudadanos/as europeos/as 
de los que no es de un 28,6% favorable a los primeros, con una diferencia inferior respecto al 
“Total” navarro de un 4,8%. 

- Tamaño del hogar: “Dos personas” 

Las respuestas ofrecidas por las personas que conforman este tipo de hogar, respecto al 
sentimiento de ciudadanía europea positiva, han sido las siguientes: la opción “Ciudadano/a 
europeo/a” ha sido elegida por el 26,9%, mostrando una diferencia negativa con el “Total” 
para Navarra de un 1,4%, mientras que la opción “Ciudadano/a europeo/a y español/a al 
mismo tiempo” ha sido seleccionada por el 36,8%, un 1,6% inferior al ofrecido por el 
conjunto navarro. Es decir, pese a sufrir una pequeña merma en ambos casos, las respuestas se 
alinean con las del conjunto foral. La suma de ambas repuestas es de un 63,7%, un 3,0% 
inferior a su homónimo navarro. En términos unitarios, 1 de cada 1,57 de quienes integran 
este grupo manifiesta sentirse ciudadano/a de Europa. 

Respecto al no sentimiento de ciudadanía europeo, los resultados para las opciones que 
recogen el mismo han sido: para la que dice “Ciudadano/a español/a”, el 22,6% de las 
entrevistas se ha decantado por ella, un 3,6% superior al conjunto de la misma para Navarra. 
Mientras, “Ninguna de las anteriores respuestas” ha sido seleccionada por el 13,7% de las 
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entrevistas, es decir, un 0,6% inferior al “Total” de Navarra. Pese a los leves movimientos en 
las opciones mostradas, se considera que estos resultados también están alineados con los de 
la Comunidad Foral. La suma de ambas respuestas es de un 36,3%. En términos unitarios, 1 
de cada 2,75 formantes del grupo manifiesta no sentirse ciudadanos/as de Europa. 

La diferencia entre quienes se sienten ciudadanos/as europeos/as de quienes no se señalan así 
es de un 27,4% favorable a los primeros, con una diferencia inferior respecto al “Total” 
navarro de un 6,0%.  

- Tamaño del hogar: “Tres personas” 

Este tipo de hogar, respecto a la consideración de la ciudadanía europea positiva, las 
respuestas para las opciones que las recogen son las siguientes: para “Ciudadano/a 
europeo/a”, el 28,2% de las respuestas manifiesta sentirse así (un 0,1% menos que para su 
“Total” foral), mientras que la opción “Ciudadano/a europeo/a y español/a al mismo tiempo” 
lo hace el 40,7% (un 2,3% superior a su homónimo navarro). La suma de ambas posiciones es 
de 68,9%, es decir un 2,2% superior al navarro. En términos unitarios, 1 de cada 1,45 de los 
que forman este grupo expresan este tipo de ciudadanía.  

Por otra parte, quienes no manifiestan un sentimiento de ciudadanía europeo suponen el 
31,1%, distribuyéndose entre las dos opciones propuestas de la siguiente manera: 
“Ciudadano/a español/a” es elegida por el 19,0% de los hogares de este tipo (un 3,2% inferior 
al “Total” navarro), mientras que “Ninguna de las anteriores” es seleccionada por el 15,3%, es 
decir, un 1,0% superior al mismo grupo para Navarra. Pese a los pequeños movimientos entre 
las diferentes opciones, se puede concluir que este grupo se alinea con el conjunto navarro. En 
términos unitarios, esta “no manifestación” es elegida por 1 de cada 3,22 miembros del grupo. 

Como cierre al presente grupo, señalar que la diferencia entre quienes se sienten 
ciudadanos/as europeos/as de quienes que no se identifican así es de un 37,8% favorable a los 
primeros, con una diferencia superior respecto al “Total” navarro de un 4,4%.  

- Tamaño del hogar: “Cuatro personas” 

Los hogares formados por “Cuatro personas” se han alineado también los datos recogidos 
para el conjunto de la Comunidad Autónoma. Así, las respuestas de las personas que 
manifiestan una ciudadanía europea positiva son las siguientes: para la opción “Ciudadano/a 
europeo/a”, el 28,1% ha elegido esta opción, situándose un 0,2% por debajo del “Total” foral. 
Para la opción “Ciudadano/a europeo/a y español/a al mismo tiempo”, el 40,2% se ha 
posicionado en ella, un 1,8% por encima del conjunto de Navarra. La suma de ambas es de 
68,3%, es decir, un 1,6% superior para este tipo de hogares respecto al “Total” foral, 
significando, en términos unitarios, lo siguiente: 1 de cada 1,46 de este tipo de hogares 
manifiesta un sentimiento de ciudadanía europea positivo. 

Respecto a la postura contraria, es decir, la que no manifiesta un sentimiento de ciudadanía 
europea, en la opción “Ciudadano/a español/a” se ha posicionado el 17,6% de las opiniones 
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en este grupo, es decir, un 1,4% inferior a su grupo de referencia “Total”, mientras que la 
opción “Ninguna de las anteriores respuestas” ha sido seleccionada por el 14,1% de las 
entrevistas (un 0,2% inferior al “Total” foral). La suma de ambas opciones es de 31,7% y su 
significación en términos unitarios es la siguiente: 1 de cada 3,15 miembros de este grupo no 
manifiesta un sentimiento de ciudadanía europea. 

La diferencia entre quienes que se sienten ciudadanos/as europeos/as de los quienes no se 
identifican así es de un 36,6% favorable a los primeros, con una diferencia superior respecto 
al “Total” navarro de un 3,2%. Como se ha comentado al iniciar el análisis de este grupo, este 
grupo suscribe casi perfectamente las posturas para Navarra. 

- Tamaño del hogar: “Cinco y más miembros” 

El último “Tamaño del hogar” recogido es el formado por “Cinco y más miembros”. Respecto 
a la consideración de la ciudadanía europea positiva, las diferentes elecciones a las respuestas 
que lo recogen han sido las siguientes: en la primera, “Ciudadano/a europeo/a”, el 26,7% de 
las respuestas optó por ella, siendo un 1,6% inferior a quienes lo hicieron para su “Total” en 
Navarra; en la segunda, “Ciudadano/a europeo/a y español/a al mismo tiempo”, el 37,7% de 
las entrevistas la eligió, es decir, un 0,7% inferior a su homónima foral. En esta respuesta, este 
tipo de hogares se alineó con la Comunidad Foral. El sumatorio de ambas propuestas es de un 
64,4%, un 2,3% inferior a su “Total” navarro. En términos unitarios, la expresión es la 
siguiente: 1 de cada 1,55 de los hogares de este tipo entrevistados manifiesta una ciudadanía 
europea positiva. 

Por otro lado, los que no manifiestan un sentimiento de ciudadanía europeo implica al 35,6% 
restante. La distribución de dicho porcentaje entre las dos opciones propuestas es la siguiente: 
“Ciudadano/a español/a” es elegida por el 28,7% de las entrevistas, es decir, un 9,7% más que 
para su “Total” correspondiente en Navarra, mientras que la opción “Ninguna de las 
anteriores respuestas” lo es por el 6,9% de quienes forman este grupo, un 7,4% inferior al 
“Total” navarro. En este caso, se observa un trasvase de la segunda opción a la que señala el 
sentimiento de una ciudadanía únicamente española, situando dicho tamaño de hogar, 
probablemente, en los municipios de “2.000 a 5.000 habitantes” o, incluso, entre los 
siguientes en tamaño, de la zona “Sur” de Navarra. En términos unitarios, 1 de cada 2,81 
hogares de este tamaño no manifiestan un sentimiento de ciudadanía europeo. 

Para concluir con el presente grupo, señalar que la diferencia entre los hogares de este tamaño 
que se sienten ciudadanos europeos de los que no se identifican así es de un 28,8% favorable 
a los primeros, con una diferencia respecto al “Total” navarro de un 4,6% inferior. 

4.1.2.6. Sentimiento de ciudadanía europea, en relación con el nivel de estudios 

La última variable con la que se va a cruzar el objeto de reflexión de la cuestión de la 
ciudadanía europea en Navarra es con el diferente “Nivel de estudios” alcanzado por las 
personas entrevistadas residentes en la Comunidad Foral. Como ya se advirtió cuando se 
analizó el interés en la política, esta variable está íntimamente relacionada con la 
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mismo tiempo” lo hizo el 35,8% de los que disponen este nivel de estudios, un 2,6% inferior a 
lo dictado por Navarra. De tan forma, el sumatorio de ambas respuestas ofrece un resultado de 
un 64,2%, mostrando una diferencia respecto al “Total” navarro de un 2,5% inferior. En 
términos unitarios, diríamos que 1 de cada 1,32 de los pertenecientes a dicho grupo muestra 
un sentimiento de ciudadanía europea positivo. 

Por otra parte, el que no muestra un sentimiento de ciudadanía europea, la opción 
“Ciudadano/a español/a” es elegida por el 19,4% de las entrevistas, un 0,4% más que para el 
“Total” foral, mientras que quienes eligen “Ninguna de las anteriores respuestas” recogen al 
16,4% de los componentes del grupo, un 2,1% superior a las respuestas dadas por el “Total” 
de Navarra. La suma de ambas alternativas señala que el 24,3% de los miembros de este 
grupo no manifiesta un sentimiento de identidad europeo. En términos unitarios, se hablaría 
de que 1 de 2,79 quienes lo integran no manifiesta dicho sentimiento. 

Como se puede observar a través del desarrollo del análisis de las respuestas, éstas se alinean 
con lo que opina el conjunto de la Comunidad Foral. La diferencia entre quienes se sienten 
ciudadanos/as europeos/as de quienes no se sienten así es de un 28,4%, un 5,0% inferior si lo 
comparamos con dicha distancia para el conjunto de la Comunidad Foral. 

- Nivel de estudios: “Primarios y ESO” 

El último nivel de estudios que manifestaba un mayor interés por la política es el de los 
“Primarios y ESO”. Entre quienes integran este grupo, la distribución de las opciones con las 
que se está recogiendo el sentimiento de ciudadanía europea positivo ha sido: “Ciudadano/a 
europeo/a” fue señalada por el 23,1% de las respuestas (un 5,2% inferior al “Total” 
correspondiente para la Comunidad Foral) y “Ciudadano/a europeo/a y español/a al mismo 
tiempo” lo fue por el 39,9%, es decir, un 1,5% superior a su homónima foral. Dicho 
sentimiento de ciudadanía es señalado por el 63,0% de las entrevistas, un 3,7% inferior que en 
el caso de Navarra. En términos unitarios, 1 de cada 1,32 integrantes del grupo manifiesta un 
sentimiento de ciudadanía europea positivo. 

En el caso contrario, aquél que no manifiesta un sentimiento de ciudadanía europea es 
elegido por el 37,0% de las opiniones del grupo, distribuyéndose de la siguiente manera: 
“Ciudadano/a español/a” es señalada por el 25,2%, es decir, un 6,2% superior al “Total” 
navarro, mientras que la opción “Ninguna de las anteriores respuestas” lo es por el 11,8%, un 
2,5% inferior al conjunto foral. Entre estas opiniones prevalece la de la ciudadanía española 
como un hecho diferencial, siendo la europea consustancial a la anterior por una cuestión 
meramente geográfica, sin considerar, aparentemente, el hecho político-administrativo que 
subyace en él. En términos unitarios se explicaría así: 1 de cada 2,70 de las personas que 
tienen este nivel de estudios no manifiesta un sentimiento de ciudadanía europea. 

La diferencia entre quienes que se sienten ciudadanos/as europeos/as de quienes no se 
identifican así es de un 26,0% favorable a los que sí lo hacen, con una diferencia respecto a su 
homónimo navarro de un 7,4% inferior. 
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4.1.2.7. Conclusiones al sentimiento de ciudadanía europea 

La principal conclusión que se extrae respecto a esta cuestión para el conjunto de Navarra es 
que un 66,7% de las personas entrevistadas manifiesta un sentimiento de ciudadanía europea 
positivo, es decir, para 1 de cada 1,50 ciudadanos/as navarros/as, la ciudadanía europea es un 
hecho en sí mismo y un valor como tal. Por el contrario, el 33,4% restante no manifiesta dicho 
sentimiento de ciudadanía, lo que supone identificar otra como sustituta de ésta para la 
cuestión planteada. En este caso, un 19,0% elige la “Ciudadanía española” y un 14,3% “otras 
ciudadanías” (procedentes de otras latitudes del mundo, en el caso de la población inmigrante 
que mantienen su nacionalidad de origen, o identificada con el nacionalismo). 

Respecto al resto de variables con las que se ha cruzado dicho sentimiento de ciudadanía 
europea, las conclusiones son las que se muestran a continuación. 

- Conclusiones al sentimiento de ciudadanía europea, según las zonas de Navarra 

Las dos únicas zonas que se establecen por debajo del “Total” de la Comunidad Foral en lo 
que a sentimiento de ciudadanía europea positivo se refiere son la de “Pamplona” y la del 
“Sur”. En la primera, las posiciones más extremas (sentirse “Ciudadano/a únicamente 
europeo/a” o sentirse únicamente “Ciudadano/a español/a”), muestran valores superiores a los 
del conjunto de Navarra, siendo las otras dos posibles respuestas las que bajan respecto a 
estas. De hecho, la consideración de “Ciudadano/a español/a y europeo/a a la vez” manifiesta 
una pérdida de un 9,2%, mientras que la repuesta “Ninguna de las anteriores respuestas” sube 
en un 4,4%. Ello sitúa a la ciudadanía de dicha zona con la menor distancia entre quienes se 
sienten ciudadanos/as europeos/as y los que no. En la segunda se da un proceso de 
sobreexposición de la ciudadanía española (un 6,6% de diferencia superior respecto al 
conjunto de Navarra), en perjuicio de la europea (un 9,5% por debajo), aunque esta 
sobreexposición también beneficia a la respuesta que recoge ambos tipos de ciudadanía, es 
decir, la respuesta “Ciudadano/a europeo/a y español/a al mismo tiempo” (un 8,2% por 
encima del “Total” foral). No obstante, sus valores finales se sitúan próximos al “Total” 
navarro: sentimiento de ciudadanía europea un 1,3% por debajo del de la Comunidad Foral. 

En el resto de zonas, los valores para la ciudadanía europea se sitúan por encima de los del 
conjunto foral, aunque con las particularidades propias de cada zona, destacando la zona 
“Media” como la zona que manifiesta un mayor sentimiento de ciudadanía en este sentido, 
seguida de la “Comarca de Pamplona” y por la zona “Norte”. 

- Conclusiones al sentimiento de ciudadanía europea, según el hábitat 

Como se ha podido observar, son los municipios más grandes de Navarra (particularmente 
Pamplona) los que manifiestan un menor sentimiento de ciudadanía europeo, mientras que los 
municipios “De 5.001 a 10.000 habitantes” son los más manifiestan tenerlo. De hecho, todos 
los tamaños propuestos manifiestan tenerlo, salvo Pamplona y previsiblemente Barañáin. Este 
último parece servir de contrapeso a las opiniones vertidas en Tudela. Se dice esto porque los 
valores de los municipios “De más de 20.000 habitantes” se alinean bastante con los 
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recogidos para la Zona de Pamplona. ¿Por qué se recalca dicha situación? Porque la 
“Comarca de Pamplona” es una de las zonas que más municipios “De 5.001 a 10.000 
habitantes” tiene, municipios con un alto sentido europeísta. En este caso se produce ese 
contraste entre centro-periferia, manifestado como el menor sentimiento de ciudadanía 
europeo-el mayor sentimiento de ciudadanía europeo.  

Además, también se ha comentado como es en los municipios “De menos de 2.000 
habitantes”, situados fundamentalmente en las zonas “Norte” y “Media” de Navarra donde, 
probablemente, mayor sentimiento independentista se manifiesta a través de la opción 
“Ninguna de las anteriores respuestas”. Se señala probablemente porque la zona “Norte” es 
donde menor número de extranjeros/as residen en Navarra, por lo que no son ellos o ellas 
quienes han podido manifestar dicha opinión en su totalidad. 

- Conclusiones al sentimiento de ciudadanía europea, en relación con la actividad 

Los grupos más europeístas son el de los “Parados/as” y el de los “Estudiantes”, aunque por 
razones diferentes. Para los primeros, el sentirse ciudadano/a de un ente superior al español es 
una forma de esperar soluciones diferentes a las que el Estado muestra para su situación 
personal. Para los segundos, España es un país europeo, los dos son entes político-
administrativos diferentes pero complementarios, por lo que la opción elegida parece ser esa: 
la complementariedad.  

No obstante, esa complementariedad no entendida parece ser la razón por la que las personas 
que pertenecen al grupo “Trabajo doméstico no remunerado” muestran el sentimiento de 
ciudadanía europeo más bajo de todos los grupos. Para ellos, parece ser, Europa es una 
cuestión geográfica más que político-administrativa, por lo que se sienten más proclives a 
manifestarse ciudadanos/as del lugar donde residen, no del que oyen por la televisión. 
Además, para dichos integrantes, ser europeo/a residiendo en un Estado europeo parece ser 
algo consustancial en sí mismo. 

Por último, los otros dos grupos, el de las personas “Ocupadas” y las “Jubiladas” se alinean 
bastante con lo señalado por la Comunidad Foral. 

- Conclusiones al sentimiento de ciudadanía europea, en relación con el estatus social 

Entre los diferentes niveles de estatus llama la atención el sentimiento de ciudadanía europea 
manifestado por la “Clase de servicio”, la que tradicionalmente se ha venido denominando 
como clase social alta. La diferencia de la estructura de clase planteada frente a la tradicional 
es que la primera se relaciona al puesto de trabajo ocupado, mientras que la segunda hace 
referencia a cuestiones más ambiguas, como la herencia de clase, renta u otras 
consideraciones. El tipo de clase social que estamos analizando manifiesta el sentimiento de 
identidad europeo más elevado entre los diferentes grupos del conjunto de las variables, 
siendo manifestado por el 77,1% de sus integrantes. 
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Por otra parte, las clases sociales no marcan pautas de comportamiento especiales salvo la 
pérdida de sentido de identidad europeo conforme disminuye la posición de ésta. Es decir, la 
“Clase de servicio” manifiesta un sentimiento superior al siguiente escalafón, que no es otro 
que las “Clases intermedias”, de un 7,2%, y estas últimas respecto a las “Clases trabajadoras” 
de un 9,3%.  

- Conclusiones al sentimiento de ciudadanía europea, en relación al tamaño del hogar 

Todos los tamaños de los hogares navarros se alinean con Navarra respecto a los que 
manifiestan un sentimiento de ciudadanía positivo, pero el más pequeño y el más grande 
difieren del resto en los motivos cuando no manifiestan un sentimiento de ciudadanía 
europeo. El más pequeño, formado por “Un miembro”, es decir, los hogares unipersonales 
(solteros/as, separados/as, divorciados/as o viudos/as), manifiesta sentir una ciudadanía 
diferente a las contempladas en la batería de respuestas (nacionalidades provenientes de otros 
países del mundo no pertenecientes a la CE o, como se comentó en el caso de los municipios 
de “Menos de 2.000 habitantes” del “Norte” de Navarra, provenientes de posturas más 
nacionalistas, políticamente hablando). Mientras, los formados por “Cinco o más miembros” 
afirman sentirse ciudadanos/as españoles, más incluso, que el referido al sentimiento de 
ciudadanía únicamente europeo. No obstante, todos los tamaños, en su conjunto, se acercan a 
los valores totales de la Comunidad Foral. 

- Conclusiones al sentimiento de ciudadanía europea, en relación con el nivel de 

estudios 

La principal conclusión que se puede extraer del análisis de los diferentes niveles de estudios 
de la ciudadanía de la Comunidad Foral es que conforme más alto es el nivel alcanzado, 
mayor sentimiento de pertenencia a la CE como ciudadano/a se tiene. Por el contrario, cuanto 
menor es el nivel de estudios alcanzado, la ciudadanía española gana adeptos como modelo 
frente a la europea, aunque prevalezca la respuesta mixta “Ciudadano europeo y español a la 
vez” como primera opción elegida. No obstante, la diferencia entre quienes tienen “Estudios 
superiores” de los que tienen “Estudios primarios o ESO” es de 12,7% superior para los 
primeros respecto al sentimiento de ciudadanía europea positivo.  

4.2. EL GRADO DE AUTONOMÍA DE NAVARRA 
 

4.2.1. Valoración del nivel de autonomía de Navarra 

La siguiente cuestión se refiere al Nivel de autonomía de Navarra en Educación, Sanidad…, 
es decir, al nivel de competencias de la Comunidad transferidas por el Estado. En este caso, 
las respuestas recogen el grado de satisfacción respecto al equipamiento y dotaciones relativas 
a competencias propias de los Ayuntamientos de los diferentes municipios y del propio 
Gobierno de Navarra, así como el modelo de gestión planteado por las diferentes Consejerías 
y el Parlamento. La pregunta recoge cinco posibles respuestas, dos que muestran de forma 
gradual la satisfacción del entrevistado, una neutra y otras dos que manifiestan, también de 



Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra  173 

 

forma gradual, la insatisfacción de los y las encuestados/as. Además, se recoge la no 
respuesta dictada en forma de “No sabe” o “No responde”.  

En este caso, la complacencia con el nivel de autonomía es manifestada como “Muy 
satisfecho” por el 11,8% de las respuestas, siendo de un 45,9% las que advierten estar 
“Bastante satisfecho/a”. Es decir, el 57,7% opina que el Nivel de autonomía de Navarra en las 
competencias planteadas es satisfactoria.  

Por otra parte, las que se encuentran en el lado contrario, es decir, las que de alguna manera 
creen que dicho nivel es insatisfactorio, lo hacen de la siguiente manera: el 21% selecciona 
“Poco satisfecho/a” con el Nivel de autonomía de la Comunidad Foral, siendo el 4,4% de las 
mismas las que se sienten “Nada satisfecho/a”. Es decir, el 25,4% manifiesta, en alguno de los 
dos grados propuestos, que el Nivel de autonomía en las competencias planteados no es 
satisfactorio. La diferencia entre primeras y las segundas es de un 26,7% a favor de las que se 
sienten satisfechas. 

Gráfico 4.2.1:  Como usted sabe, Navarra tiene autonomía en Educación, Sanidad, Impuestos� 

Respecto al nivel de autonomía de Navarra, ¿se siente usted�? (En porcentajes) 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra 
(2016). 

La pregunta también recoge una respuesta que se puede considerar como neutra, es decir, la 
opción “Ni satisfecho/a, ni insatisfecho/a”, aunando este grupo al 12,1% de las producidas. 
Además de este grupo, la no respuesta es la opción elegida por el 4,2% de las entrevistas en 
forma de “No sabe” y el 0,6% a través de la opción “No responde”. Es decir, el 4,8% de las 
entrevistas no posiciona su consideración respecto a la pregunta planteada. 

Todo lo comentado respecto a los valores expuestos en la gráfica y recogidos en la encuesta, si se 
excluye la no respuesta, se refleja en la tabla donde se analiza la pregunta planteada en función 
de diversas variables. Es decir, las personas que manifiestan su satisfacción en función de la 
gradación “Muy” o “Bastante” son el 12,4% y el 48,3%, mientras que los que lo hacen como 
“Poco” o “Nada” se corresponden con el 22,0% y el 4,6%, respectivamente. Es decir, el 60,7% 
de quienes dan una respuesta se sienten satisfechos en alguna de las gradaciones propuestas, 
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términos de satisfacción, la ciudadanía de esta zona se mostraba “Muy satisfecho/a” con el 
nivel de autonomía que se está analizando en un 16,2% de los casos (el más alto de todas las 
“Zonas” de Navarra), mientras que el 48,3% se manifiesta como “Bastante satisfecho/a”. La 
suma de ambas posturas es del 56,6%, un 4,1% menos que para el “Total” de Navarra. Es 
decir, 1 de cada 1,77 pamploneses se muestra satisfecho con el nivel de autonomía de 
Navarra. 

 

 

 

 

 

- La zona de “Pamplona” 

 

Por el lado de quienes no lo están, el 22,8% afirma sentirse “Poco satisfecho/a” y el 3,1% 
“Nada satisfecho/a”. La suma de ambas posturas lleva a afirmar que el 25,9% de la ciudadanía 
residente en la capital navarra muestra algún nivel de insatisfacción con el nivel de autonomía 
de la Comunidad Foral. La diferencia con su homónima navarra es de un 0,7% inferior a la 
misma. En términos unitarios, la expresión sería la siguiente: 1 de cada 3,86 ciudadanos/as 
residentes en la capital navarra no se muestra satisfecho con el nivel de autonomía de 
Navarra. 

El resto hasta completar el 100% se manifiesta como “Ni satisfecho/a, ni insatisfecho/a”, es 
decir, el 17,5% de quienes residen en Pamplona. Esta postura es adoptada por un 4,8% más 
que en el conjunto de Navarra, siendo, en términos unitarios, 1 de cada 5,71 de la vecindad de 
la capital. 

La diferencia entre las respuestas que se muestran satisfechas con las que se muestran no 
satisfechos es de un 30,7%, un 3,4% inferior que para el conjunto de Navarra. Sin embargo, el 
resultado en la escala de valoración propuesta es de 0,22, es decir, un 0,01 superior al 
resultado foral. Es decir, el porcentaje de ciudadanos/as de Pamplona que se muestran 
satisfechos/as es menor que en el conjunto de la Comunidad Foral, pero su nivel de 
satisfacción es más alto. Posiblemente, la situación de centralidad de la capital haga que el 
nivel de satisfacción final sea más alto que en casi todas las zonas de Navarra. 

- La zona de “Comarca de Pamplona” 

La siguiente zona que se va a analizar es la “Comarca de Pamplona”. En términos de 
satisfacción, la ciudadanía de la “Comarca de Pamplona” decían sentirse “Muy satisfecho/a” 
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con el nivel de autonomía foral en un 11,4% de los casos, mientras que el 50,0% afirmaba 
sentirse “Bastante satisfecho/a”. La suma de ambas posturas es del 61,4%, un 0,7% superior 
que para el “Total” de Navarra. Es decir, 1 de cada 1,63 residentes en esta zona se muestra 
satisfecho/a con el nivel de autonomía de Navarra. 

Por otro lado, el 22,3% de las entrevistas afirma sentirse “Poco satisfecho/a” y el 6,5% dice 
sentirse “Nada satisfecho/a”. La suma de ambas respuestas que muestran algún nivel de 
insatisfacción con el nivel de autonomía de la Comunidad Foral es de un 28,8%, es decir, un 
2,2% superior al “Total” navarro. En términos unitarios, la expresión sería la siguiente: 1 de 
cada 3,47 ciudadanos/as residentes en la “Comarca de Pamplona” no se muestra satisfecho 
con el nivel de autonomía de Navarra. 

El 9,8% restante se manifiesta “Ni satisfecho/a, ni insatisfecha/a”. Esta postura es adoptada 
por un 2,9% menos que para el conjunto de Navarra. En términos unitarios, la expresión es la 
siguiente: 1 de cada 10,20 de la ciudadanía de esta zona no se siente “Ni satisfecha, ni 
insatisfecha” con el nivel de autonomía de Navarra que se está analizando.  

Es decir, la diferencia entre una y otra es de un 32,6%, un 1,5% inferior que para el conjunto 
de Navarra. El resultado en la escala de valoración propuesta es de 0,19, es decir, un 0,02 
inferior al conjunto de la Comunidad Foral. Es decir, el porcentaje de personas de la 
“Comarca de Pamplona” que se muestran satisfechas es menor que en el conjunto de la 
Comunidad Foral y, además, su valoración es algo inferior a la misma. 

- La zona “Media” 

La tercera zona que se va a analizar es la “Media”. En términos de satisfacción, las personas 
residentes en esta zona decían sentirse “Muy satisfecho/a” con el nivel de autonomía de 
Navarra en un 7,1% de los casos (el más bajo de todas las zonas), mientras que el 57,6% 
afirmaba sentirse “Bastante satisfecho/a”. El sumatorio de ambas elecciones es del 64,7%, un 
4,0% superior que para el “Total” foral. En términos unitarios, 1 de cada 1,55 de las mismas 
se muestra satisfecha con el nivel de autonomía de Navarra. 

Por otra parte, el 25,9% afirma sentirse “Poco satisfecho/a” y el 2,3% dice sentirse “Nada 
satisfecho/a”. La suma de ambas posturas, es decir, las que muestran algún nivel de 
insatisfacción con el nivel de autonomía de la Comunidad Foral, es de un 28,2%, un 1,6% 
superior al “Total” foral. En términos unitarios, 1 de cada 3,55 ciudadanos/as residentes en la 
zona “Media” de Navarra no se muestran satisfechos/as con el nivel de autonomía de Navarra. 

El 7,1% restante se manifiesta “Ni satisfecho/a, ni insatisfecho/a”. Esta postura es adoptada 
por un 5,6% menos que para el conjunto de Navarra. En términos unitarios, la expresión sería: 
1 de cada 14,80de las respuestas recogidas en esta zona no se siente “Ni satisfechas, ni 
insatisfechas” con el nivel de autonomía de Navarra que se está analizando.  

De tan forma, la diferencia entre las que se sienten satisfechas de las que están no satisfechas 
es de un 36,5%, un 2,4% superior que para el conjunto de Navarra. El resultado en la escala 
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de valoración propuesta es de 0,21, es decir, igual que para el conjunto de la Comunidad 
Foral. El porcentaje de ciudadanía de la zona “Media” que se muestran satisfecha con el nivel 
de autonomía es mayor que en el conjunto de la Comunidad Foral pero la valoración que 
hacen de la misma es algo inferior. 

- La zona “Sur” 

La zona “Sur” de Navarra, en términos de satisfacción, muestra el segundo valor más alto de 
las diferentes zonas de Navarra en cuanto a la elección de la respuesta “Muy satisfecho/a”, 
con un 13,0% de los casos. Respecto a la opción “Bastante satisfecho/a”, el número de 
respuestas que la eligieron fue de un 54,2%. La suma de ambos parámetros es de 67,2%, un 
6,5% superior a dicho parámetro para el conjunto de Navarra. En términos unitarios, la lectura 
sería la siguiente: 1 de cada 1,49 ciudadanos/as de la zona “Sur” de Navarra se muestra 
satisfecha con el nivel de autonomía de la Comunidad Foral. 

Las respuestas que se muestran no satisfechas con el nivel de autonomía de la misma 
respondieron de la siguiente forma: el 15,3% manifestaron sentirse “Poco satisfecho/a” y el 
4,5% afirmó sentirse “Nada satisfecho/a”. La suma de ambos parámetros es de 19,8%, un 
6,8% inferior al mismo parámetro, pero para Navarra. Es decir, prácticamente las mismas que 
mostraron una menor insatisfacción se trasladaron al grupo de las satisfechos. En términos 
unitarios, 1 de cada 5,05 respuestas de los ciudadanos de dicha zona no se mostró satisfecha 
con el nivel de autonomía foral. 

Además, el 13,0% se manifestó “Ni muy satisfecho/a, ni insatisfecho/a”, un 0,3% superior al 
conjunto foral. En términos unitarios sería: 1 de cada 7,69 respuestas dadas en la zona optó 
por esta. 

Así, la diferencia entre las satisfechas de las que no lo están es de un 47,4%, la distancia más 
alta de toda la Comunidad Foral. La diferencia respecto a su “Total” correspondiente es de un 
13,3% superior. Además, en lo que se refiere a la escala propuesta, la valoración al respecto 
es de un 0,28, es decir, un 0,07 superior al valor de la escala para Navarra. En esta zona, no es 
que el porcentaje de ciudadanía satisfecha sea mayor, sino que la valoración que hacen del 
nivel de autonomía también lo es. Si se recuerda, esta zona era la segunda con un mayor 
sentimiento de identidad “Navarro/a” pero también era la que en mayor manera lo 
manifestaba como un sentimiento único (el 72,7% de quienes se habían identificado de alguna 
manera como “Navarro/a” en este grupo, lo habían hecho como único). Es decir, parece ser 
que todo lo que provenga de Navarra, para Navarra y en Navarra es bien visto en esta zona. 

- La zona “Norte” 

La zona que manifestó un menor interés político fue la “Norte”. En términos de satisfacción, 
la población de esta zona se muestra “Muy satisfecho/a” con el nivel de autonomía que se está 
analizando en un 8,1% de los casos (el segundo más bajo de todas las zonas), mientras que el 
44,2% se manifiesta como “Bastante satisfecho/a”. La suma de ambas posturas es del 52,3%, 
un 8,4% menor que para el “Total” de Navarra. Es decir, 1 de cada 1,91 de la ciudadanía 
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- Población “Ocupada” 

El primer grupo en relación con la “Actividad” (laboral) que se va a analizar es el de los/las 
“Ocupados/as”. En términos de satisfacción, las respuestas de estos ciudadanos/as 
manifestaban sentirse “Muy satisfecho/a” con el nivel de autonomía foral en un 11,6%, 
mientras que el 50,6% afirmaban sentirse “Bastante satisfecho/a”. La suma de ambas posturas 
es del 62,2%, un 1,5% superior que para el “Total” de Navarra. Es decir, 1 de cada 1,61 
“Ocupados/as” forales se muestra satisfecho/a con el nivel de autonomía de Navarra. 

Por otro lado, el 21,1% de las respuestas del grupo afirman sentirse “Poco satisfecho/a” y el 
6,3% dice sentirse “Nada satisfecho/a”. La suma de dichas cualificaciones, es decir, las que 
muestran algún nivel de insatisfacción con el nivel de autonomía de Navarra, es de un 27,4%, 
es decir, un 0,8% superior al “Total” navarro. En términos unitarios, la expresión quedaría así: 
1 de cada 3,65 respuestas de los “Ocupados/as” navarros/as no se muestra satisfecha con el 
nivel de autonomía de Navarra. 

El 10,4% restante se manifiesta “Ni satisfecho/a, ni insatisfecho/a”. Esta postura es adoptada 
por un 2,3% menos que para el conjunto de la Comunidad Foral. En términos unitarios, la 
expresión es: 1 de cada 9,62 de éstas no se muestra “Ni satisfecha, ni insatisfecha” con el 
nivel de autonomía de Navarra.  

Es decir, la diferencia entre las que se sienten satisfechas de las que están no satisfechas es de 
un 34,8%, un 0,7% superior que en el conjunto de Navarra. El resultado en la escala de 
valoración es de 0,20, es decir, un 0,01 inferior al conjunto de la Comunidad Foral. Así, pese 
a que hay más respuestas satisfechas con el nivel de autonomía, el grupo de “Muy 
satisfechas” es algo menor que para el conjunto de Navarra, trasladando esa merma al 
resultado de la valoración de dicho nivel de autonomía. No obstante, este grupo manifiesta 
una postura similar a la del conjunto de la Comunidad Foral, es decir, está alineado con ella. 

- Población “Estudiante” 

El siguiente grupo que se va a analizar es el formado por los y las “Estudiantes”. En términos 
de satisfacción, las respuestas decían sentirse “Muy satisfecho/a” con el nivel de autonomía 
de Navarra en un 17,0% de los casos (el más alto de todos los grupos de esta variable), 
mientras que el 58,5% afirmaba sentirse “Bastante satisfecho/a”. El sumatorio de ambas 
situaciones es del 75,5%, un 14,8% superior que para el “Total” navarro. En términos 
unitarios, 1 de cada 1,32 de quienes integran este grupo se muestra satisfecho/a con el nivel 
de autonomía de Navarra. Este nivel de satisfacción es el más elevado de todos los recogidos 
en las diferentes variables que se han analizado respecto al nivel de autonomía foral.  

Por otra parte, el 12,8% de ellas afirma sentirse “Poco satisfecho/a” y el 0,0% dice sentirse 
“Nada satisfecho/a”. La suma de ambas manifestaciones, es decir, las que muestran algún 
nivel de insatisfacción con el nivel de autonomía de la Comunidad Foral es de un 12,8%, es 
decir, un 13,8% inferior al “Total” foral. En términos unitarios, la expresión quedaría como 
sigue: 1 de cada 7,81 integrantes de este grupo no se muestra satisfecho/a con el nivel de 



Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra  181 

 

autonomía de Navarra. En este caso, señalar que es el grupo con un nivel al respecto más 
bajo de todos los analizados hasta el momento. 

El 11,7% restante se manifiestan “Ni satisfecho/a, ni insatisfecho/a”. Esta postura es adoptada 
por un 1,0% inferior que para el conjunto de Navarra. En términos unitarios, la expresión 
sería: 1 de cada 8,55 de los y las “Estudiantes” no se siente “Ni satisfecho/a, ni insatisfecho/a” 
con el nivel de autonomía de Navarra.  

Por tanto, la diferencia entre unos y otros es de un 62,7%, un 28,6% superior que para el 
conjunto de Navarra. El resultado en la escala de valoración propuesta es de 0,40, es decir, un 
0,21 superior al conjunto de la Comunidad Foral. El porcentaje de “Estudiantes” que se 
muestran satisfechos/as con el nivel de autonomía es muy superior a la del conjunto de la 
Comunidad Foral y la valoración que hace de la misma, consecuentemente, también lo es. De 
hecho, es el grupo más entusiastas respecto al nivel de autonomía de Navarra. 

- Población “Jubilada” 

La población “Jubilada” de Navarra, en términos de satisfacción, muestra un valor en cuanto 
a la elección de las respuestas “Muy satisfecho/a” de un 11,6% de las mismas. Por otra parte, 
respecto a la opción “Bastante satisfecho/a”, el número de respuestas que lo eligieron fue de 
un 46,1%. La suma de ambos parámetros es de 57,7%, un 3,0% inferior a dicho parámetro 
para el “Total” de Navarra. En términos unitarios, la lectura sería: 1 de cada 1,73 de las 
respuestas de este grupo se sienten satisfechas con el nivel de autonomía de la Comunidad 
Foral. 

Las que se muestran no satisfechas con el nivel de autonomía de la misma se distribuyeron de 
la siguiente forma: el 23,8% manifestaron sentirse “Poco satisfecho/a” y el 3,2% afirmó 
sentirse “Nada satisfecho/a”. La suma de ambos parámetros es de un 27,0%, es decir, un 0,4% 
superior al mismo parámetro navarro. En términos unitarios, 1 de cada 3,70 de las respuestas 
de éstos no se mostraban satisfechas con el nivel de autonomía foral. 

Además, el 15,3% se manifestó “Ni muy satisfecho/a, ni insatisfecho/a”, un 2,6% superior al 
conjunto foral. En términos unitarios quedaría así: 1 de cada 6,54 “Jubilados/as” optó por esta 
respuesta. 

La diferencia entre quienes están satisfechos/as de los que no lo están es de un 30,7%. La 
diferencia respecto a su “Total” correspondiente es de un 3,4% inferior y su valoración, en lo 
que a la escala propuesta se refiere, es de un 0,20, es decir, un 0,01 inferior al valor obtenido 
para Navarra. Es decir, este grupo se alinea con lo dicho por el conjunto foral, aunque muestra 
una ligera tendencia a la baja en ambos aspectos: el del porcentaje de ciudadanos/as 
satisfechos/as con el nivel de autonomía y con la valoración que hacen de la misma. 

- Población “Parada” 

En términos de satisfacción, la ciudadanía “Parada” se muestra “Muy satisfecho/a” con el 
nivel de autonomía que se está analizando en un 4,8% de los casos (el más bajo de la variable 
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que se está analizando y del resto de variables), mientras que el 38,1% se manifiesta como 
“Bastante satisfecho/a”. La suma de ambas posturas es del 42,9%, un 17,8% inferior al 
“Total” de Navarra. Es decir, 1 de cada 2,33 “Parados/as” se muestran satisfechos/as con el 
nivel de autonomía de Navarra. Este es el porcentaje más bajo de los registrados hasta el 
momento y el más bajo de los que se van a registrar para la cuestión que se está analizando.  

Por el lado de quienes no lo están, el 44,4% afirma sentirse “Poco satisfecho/a” y el 4,8% 
“Nada satisfecho/a”. La suma de ambas posturas lleva a afirmar que el 49,2% de las 
respuestas muestran algún nivel de insatisfacción con el nivel de autonomía de la Comunidad 
Foral. La diferencia con el “Total” de Navarra es de un 22,6% superior a la misma. En 
términos unitarios, la expresión sería la siguiente: 1 de cada 2,03 “Parados/as” no se muestra 
satisfecho/a con el nivel de autonomía de Navarra. En este caso, es el grupo de población que 
de forma más manifiesta muestra su grado de desencanto con el nivel de autonomía foral. 

El resto lo hace como “Ni satisfecho/a, ni insatisfecho/a”, es decir, el 7,9% de los 
“Parados/as”. Esta postura es la adoptada por un 4,8% más que en el conjunto foral, siendo, 
en términos unitarios, 1 de cada 12,66 de sus miembros. 

Es decir, la diferencia entre las respuestas que se muestran satisfechas de las que se muestran 
no satisfechas es de un -6,3%, un 40,4% inferior que para el conjunto de Navarra. Este 
resultado se traslada a la escala de valoración propuesta con un -0,03, es decir, un 0,24 menor 
que el dato foral. En este caso, el porcentaje de éstas que se muestran satisfechas es muy 
inferior al recogido para el conjunto de la Comunidad Foral, trasladándose dicho resultado a 
la escala de valoración (es el único de todos los grupos de las diferentes variables analizadas 
que ofrece un valor negativo). Aparentemente, este grupo traslada su situación personal a la 
capacidad que la Administración tiene de reconducirla. Por ello, al no hacerlo, el nivel de 
satisfacción se sitúa en el lado negativo de la escala, mostrándose muy distante del resto de 
grupos o de lo manifestado por el conjunto de la Comunidad Foral. 

- Población “Trabajo doméstico no remunerado” 

El último grupo en relación con la variable que se está analizando es el del “Trabajo 
doméstico no remunerado”. En términos de satisfacción, este grupo manifestaba sentirse 
“Muy satisfecho/a” con el nivel de autonomía navarro en un 11,8% de los casos, mientras que 
el 35,3% afirmaba sentirse “Bastante satisfecho/a”. La suma de ambas posturas es del 47,1%, 
un 13,6% inferior que para el “Total” de la Comunidad Foral. Es decir, 1 de cada 2,12 de los 
miembros de este grupo se muestran satisfechos/as con el nivel de autonomía de Navarra. 

Por otro parte, el 21,6% de los y las integrantes del grupo afirman sentirse “Poco satisfecho/a” 
y el 1,9% dice sentirse “Nada satisfecho/a”. La suma de dichas cualificaciones, es decir, las 
que muestran algún nivel de insatisfacción con el nivel de autonomía de Navarra, es de un 
23,5%, es decir, un 3,1% inferior al “Total” navarro. En términos unitarios, la expresión 
quedaría así: 1 de cada 4,26 de quienes forman el grupo “Trabajo doméstico no remunerado” 
no se muestra satisfecho/a con el nivel de autonomía de Navarra. 
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-  “Clase de servicio” 

El primer grupo que se va a analizar en el “Estatus social” es el denominado “Clase de 
servicio”. En términos de satisfacción, las respuestas de esta clase social decían sentirse “Muy 
satisfecho/a” con el nivel de autonomía de Navarra en un 20,4% de los casos (el más alto de 
todos los grupos de esta variable y del resto de grupos de las diferentes variables), mientras 
que el 43,4% afirmaba sentirse “Bastante satisfecho/a”. La suma de ambas opiniones es del 
63,8%, un 3,1% superior que para el “Total” navarro. En términos unitarios, 1 de cada 1,57 de 
quienes forman este grupo se muestra satisfecho/a con el nivel de autonomía de Navarra.  

Por otra parte, el 22,1% afirma sentirse “Poco satisfecho/a” y el 7,1% dice sentirse “Nada 
satisfecho/a” (también es el más elevado de todos los grupos de esta variable y del resto de 
grupos de las diferentes variables). La suma de ambas manifestaciones relacionadas con la 
insatisfacción por el nivel de autonomía de la Comunidad Foral es de un 29,2%, es decir, un 
2,6% superior al “Total” navarro. En términos unitarios, la expresión quedaría de la siguiente 
forma: 1 de cada 3,42 miembros de este grupo no se muestra satisfecho/a con el nivel de 
autonomía de Navarra.  

El 7,0% restante se manifiesta como “Ni satisfecho/a, ni insatisfecho/a”. Esta postura es 
adoptada por un 5,7% inferior que para el conjunto de Navarra. En términos unitarios, la 
expresión sería: 1 de cada 14,29 del grupo cuyo estatus social es “Clase de servicio” no se 
siente “Ni satisfecho/a, ni insatisfecho/a” con el nivel de autonomía de Navarra.  

Por ende, la diferencia entre unos y otros es de un 34,6%, un 0,5% superior que para el 
conjunto de Navarra. El resultado en la escala de valoración propuesta es de 0,24, es decir, un 
0,03 superior al conjunto de la Comunidad Foral. En este grupo se dan dos circunstancias 
curiosas: es el que más “Muy satisfecho/a” recoge de todos los grupos analizados, pero 
también es el que más “Nada satisfecho/a” aúna. No obstante, el balance entre ambos es 
positivo para los primeros en un 13,3%, y así se recoge en la valoración resultante final. 

- “Clases intermedias” 

Las “Clases intermedias” de Navarra, en términos de satisfacción, muestra un valor en cuanto 
a la elección de la respuesta “Muy satisfecho/a” de un 9,3% de sus integrantes. Por otro lado, 
respecto a la opción “Bastante satisfecho/a”, el número de respuestas fue de un 52,9%. La 
suma de ambas respuestas es de 62,2%, un 1,5% superior a dicho parámetro para el “Total” 
de Navarra. En términos unitarios sería: 1 de cada 1,61 de esta clase social se siente 
satisfecho/a con el nivel de autonomía de la Comunidad Foral. 

Quienes se muestran no satisfechos/as con el nivel de autonomía respondieron de la siguiente 
forma: el 20,9% manifestaron sentirse “Poco satisfecho/a” y el 3,3% afirmó sentirse “Nada 
satisfecho/a”. La suma de ambas es de un 24,2%, es decir, un 2,4% inferior al mismo 
parámetro navarro. En términos unitarios, 1 de cada 4,13 ciudadanos/as cuyo estatus social es 
de “Clases intermedias” no se mostró satisfecho/a con el nivel de autonomía foral. 
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Además, el 13,6% se manifestó “Ni satisfecho/a, ni insatisfecho/a”, es decir, un 0,9% superior 
al conjunto foral. En términos unitarios quedaría así: 1 de cada 7,35 ciudadanos/as de esta 
clase social optó por esta respuesta. 

La diferencia entre unos y otros es de un 38,0%. La diferencia respecto a su “Total” 
correspondiente es de un 3,9% superior y su valoración, en lo que a la escala propuesta se 
refiere, es de un 0,22, es decir, un 0,01 superior al valor obtenido para Navarra. Es decir, para 
los y las miembros cuyo estatus social es el de las “Clases intermedias”, se alinean con lo 
dicho por el conjunto foral, aunque trasladando parte de las respuestas “Muy satisfecho/a” que 
muestra de más el “Total” foral a la opción “Bastante satisfecho/a”. Además, el grupo de 
quienes que no se muestran satisfechos/as merma un poco, logrando así un resultado en la 
escala de valoración algo superior al del conjunto de Navarra. 

- “Clases trabajadoras” 

El último grupo en relación con el “Estatus social” es el denominado “Clases trabajadoras”. 
En términos de satisfacción, las respuestas manifestaban sentirse “Muy satisfecho/a” con el 
nivel de autonomía navarro en un 8,4% de los casos (el más bajo de la variable), mientras que 
el 49,1% afirmaba sentirse “Bastante satisfecho/a”. La suma de ambas posturas es del 57,5%, 
un 3,2% inferior que para el “Total” navarro. Es decir, 1 de cada 1,74 de quienes integran esta 
clase social se muestra satisfecho/a con el nivel de autonomía de Navarra. 

Por contra, el 22,5% del grupo afirma sentirse “Poco satisfecho/a” y el 5,5% manifiesta 
sentirse “Nada satisfecho/a”. La suma de dichos porcentajes, es decir, las que muestran algún 
nivel de insatisfacción con el nivel de autonomía de Navarra, es de un 28,0%, un 1,4% 
superior al “Total” de Navarra. En términos unitarios, sería: 1 de cada 3,57 personas de esta 
clase social no se muestra satisfecho/a con el nivel de autonomía de Navarra. 

El 14,5% restante se manifiesta “Ni satisfecho/a, ni insatisfecho/a”. Esta postura es adoptada 
por un 1,8% más que para el conjunto de la Comunidad Foral. En términos unitarios, la 
expresión es: 1 de cada 6,90 quienes integran las “Clases trabajadoras” de Navarra no se 
muestra “Ni satisfecho/a, ni insatisfecho/a” con el nivel de autonomía foral.  

Así, la diferencia entre es de un 29,5%, es decir, un 4,6% inferior que para el conjunto foral. 
El resultado en la escala de valoración es de 0,16, es decir, un 0,05 inferior al conjunto de 
Navarra. Es decir, la merma en un 4% de “Muy satisfecho/a” respecto a la Comunidad 
Autónoma hace que la valoración final descienda, en cuanto a la escala propuesta, en 0,10. El 
resto de valores, no obstante, se sitúan bastante alineados con los del conjunto de Navarra.  

4.2.1.4. Valoración del nivel de autonomía de Navarra, en relación con el tamaño del hogar 

El orden que se va a seguir en el análisis de la presente variable es el fijado por la misma, 
dado que no se pudo establecer uno a través del interés político porque los resultados 
obtenidos no eran significativos. 
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El 4,9% restante se manifiesta “Ni satisfecho/a, ni insatisfecho/a”. Señalar que este porcentaje 
es el más bajo de los recogidos entre todos los grupos de las diferentes variables analizadas. 
Es decir, la casi totalidad de quienes forman este grupo manifiesta una opinión respecto al 
nivel de autonomía de la Comunidad Foral. Esta postura es adoptada por un 7,8% inferior que 
para el conjunto de Navarra. En términos unitarios, la expresión sería: 1 de cada 20,41 de 
quienes residen en este tipo de hogar no se siente “Ni satisfecho/a, ni insatisfecho/a” con el 
nivel de autonomía de Navarra.  

Por tanto, la diferencia entre quienes se sienten satisfechos/as de quienes están no 
satisfechos/as es de un 41,5%, un 7,4% superior que para el conjunto de Navarra. El resultado 
en la escala de valoración propuesta es de 0,27, un 0,06 superior al conjunto de la Comunidad 
Foral. De esta forma, el porcentaje de los hogares formado por “Un miembro” que se 
encuentran satisfechos/as con el nivel de autonomía es bastante superior a la del conjunto de 
la Comunidad Foral y la valoración que hacen de la misma, consecuentemente, también lo es.  

- Tamaño del hogar: “Dos miembros” 

El siguiente grupo en relación con la variable que se está analizando es el de los hogares 
formados por “Dos miembros”. En términos de satisfacción, estos hogares decían sentirse 
“Muy satisfecho/a” con el nivel de autonomía navarro en un 10,7% de los casos, mientras que 
el 37,9% afirma sentirse “Bastante satisfecho/a”. La suma de ambas posturas es del 48,6%, un 
12,1% inferior al “Total” de la Comunidad Foral. Es decir, 1 de cada 2,06 de quienes residen 
en un hogar de este tipo se muestra satisfecho/a con el nivel de autonomía de Navarra. 

Por otro parte, el 26,2% de afirman sentirse “Poco satisfecho/a” y el 4,8% dice sentirse “Nada 
satisfecho/a”. La suma de dichas cualificaciones, es decir, las que muestran algún nivel de 
insatisfacción con el nivel de autonomía de Navarra, es de un 31,0%, un 4,4% superior al 
“Total” navarro. En términos unitarios, la expresión quedaría: 1 de cada 3,23 de quienes 
residen en un hogar con “Dos miembros” no se muestran satisfechos/as con el nivel de 
autonomía de Navarra. 

El 20,4% restante se manifiesta “Ni satisfecho/a, ni insatisfecho/a”. Esta postura es elegida 
por un 7,7% más que en el conjunto de la Comunidad Foral. En términos unitarios, la 
expresión sería: 1 de cada 4,90 de estos residentes no se muestra “Ni satisfecho/a, ni 
insatisfecho/a” con el nivel de autonomía de Navarra.  

La diferencia entre ambas posturas es de un 17,6%, un 16,5% inferior al conjunto de Navarra. 
En consecuencia, el resultado en la escala de valoración es de 0,12, es decir, un 0,09 inferior 
al conjunto de la Comunidad Foral.  

- Tamaño del hogar: “Tres miembros” 

En términos de satisfacción, las respuestas de los hogares formados por “Tres miembros” se 
muestran “Muy satisfecho/a” con el nivel de autonomía que se está analizando en un 11,6% 
de los casos, mientras que el 50,6% se manifiesta como “Bastante satisfecho/a”. La suma de 
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ambas posturas es del 62,2%, un 1,5% superior al “Total” de Navarra. Es decir, 1 de cada 
1,61 de las personas residentes en un hogar de este tipo se muestra satisfecha con el nivel de 
autonomía de Navarra.  

Por el lado de quienes no lo están, el 23,8% afirma sentirse “Poco satisfecho/a” y el 4,1% 
“Nada satisfecho/a”. La suma de ambas posturas lleva a afirmar que el 27,9% de éstos 
muestran algún nivel de insatisfacción con el nivel de autonomía de la Comunidad Foral. La 
diferencia con el “Total” de Navarra es de un 1,3% superior a la misma. En términos 
unitarios, la expresión sería: 1 de cada 3,58 ciudadanos/as pertenecientes a este tipo de hogar 
no se muestra satisfecho/a con el nivel de autonomía de Navarra.  

El resto lo hace como “Ni satisfecho/a, ni insatisfecho/a”, es decir, el 9,9%. Esta postura es la 
adoptada por un 2,8% menos que en el conjunto de Navarra, siendo, en términos unitarios, 1 
de cada 10,10 de sus miembros. 

Así, la diferencia entre quienes se muestran satisfechos/as de quienes se muestran no 
satisfechos/as es de un 34,3%, un 0,2% superior al conjunto de Navarra. Este resultado se 
traslada a la escala de valoración propuesta con un 0,21, es decir, igual que el dato navarro. 
En este caso, este tipo de hogares se alinea bastante con las opiniones vertidas por el conjunto 
de la sociedad navarra sobre el tema. Tanto es así que incluso la valoración del nivel de 
autonomía establecido a partir de la escala coincide plenamente. 

- Tamaño del hogar: “Cuatro miembros” 

El siguiente grupo es el de los hogares formados por “Cuatro miembros”. En términos de 
satisfacción, las personas de este grupo manifestaban sentirse “Muy satisfecho/a” con el nivel 
de autonomía de Navarra en un 11,0% de las respuestas, mientras que el 51,0% afirmaba 
sentirse “Bastante satisfecho/a”. La suma de ambas opiniones es del 62,0%, un 1,3% superior 
que para el “Total” navarro. En términos unitarios, 1 de cada 1,61 se muestra satisfecho/a con 
el nivel de autonomía de Navarra.  

Por otra parte, el 18,0% de las entrevistas afirman sentirse “Poco satisfecho/a” y el 7,0% dice 
sentirse “Nada satisfecho/a” (el segundo más elevado de todas las variables junto con la zona 
“Norte”). La suma de ambas manifestaciones relacionadas con la insatisfacción por el nivel 
de autonomía de la Comunidad Foral es de un 25,0%, es decir, un 1,6% inferior al “Total” 
navarro. En términos unitarios, la expresión quedaría de la siguiente forma: 1 de cada 4,00 
ciudadanos/as integrantes de este tipo de hogar no se muestra satisfecho/a con el nivel de 
autonomía de Navarra.  

El 13,0% restante se manifiesta como “Ni satisfecho/a, ni insatisfecho/a”. Esta postura es 
adoptada por un 0,3% más que para el conjunto de Navarra. En términos unitarios, la 
expresión sería: 1 de cada 7,69 de la ciudadanía residente en un hogar de este tipo no se siente 
“Ni satisfecho/a, ni insatisfecho/a” con el nivel de autonomía de Navarra.  
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- “De 30 a 44 años” 

El primer grupo en relación con la “Edad” que se va a analizar es el de las personas que tienen 
“De 30 a 44 años”. En términos de satisfacción, éstas manifestaban sentirse “Muy 
satisfecho/a” con el nivel de autonomía foral en un 12,5% de los casos, mientras que el 47,1% 
afirma sentirse “Bastante satisfecho/a”. La suma de ambas posturas es del 59,6%, un 1,1% 
inferior a su homónimo navarro. Es decir, 1 de cada 1,68 de quienes integran dicho grupo de 
edad se muestra satisfecho/a con el nivel de autonomía de Navarra. 

Por otro lado, el 23,6% de las mismas afirman sentirse “Poco satisfecho/a” y el 6,0% 
manifiesta sentirse “Nada satisfecho/a”. La suma de dichas respuestas, es decir, las que 
muestran algún nivel de insatisfacción con el nivel de autonomía de Navarra, es de un 29,6%, 
un 3,0% superior al “Total” navarro. En términos unitarios sería de 1 de cada 3,38 de las 
mismas. 

El 10,8% restante se manifiesta “Ni satisfecho/a, ni insatisfecho/a”. Esta postura es adoptada 
por un 1,9% menos que para el conjunto de la Comunidad Foral. En términos unitarios, la 
expresión es: 1 de cada 9,26 de quienes están en el rango de esta edad no se muestra “Ni 
satisfecho/a, ni insatisfecho/a” con el nivel de autonomía de Navarra.  

La diferencia entre quienes se sienten satisfechos/as de quienes están no satisfechos/as es de 
un 30,0%, un 4,1% inferior al conjunto de Navarra. El resultado en la escala de valoración es 
de 0,18, es decir, un 0,03 inferior al conjunto de la Comunidad Foral.  

- “De 16 a 29 años” 

En términos de satisfacción, la ciudadanía cuya edad se sitúa dentro del grupo “De 16 a 29 
años” se muestra “Muy satisfecho/a” con el nivel de autonomía que se está analizando en un 
14,5% de los casos, mientras que el 58,7% se manifiesta como “Bastante satisfecho/a” (el 
mayor porcentaje de los grupos que forman las diferentes variables que se están analizando). 
La suma de ambas posturas es del 73,2%, un 12,5% superior al “Total” de Navarra. Es decir, 
1 de cada 1,37 de las personas de esta edad se muestra satisfecho/a con el nivel de autonomía 
de Navarra.  
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Por el lado de quienes no lo están, el 13,8% afirma sentirse “Poco satisfecho/a” y el 2,9% 
“Nada satisfecho/a”. La suma de ambas posturas lleva a afirmar que el 16,7% de los 
miembros más jóvenes de la muestra ofrecen algún nivel de insatisfacción con el nivel de 
autonomía de Navarra. La diferencia con el “Total” foral es de un 9,9% inferior a la misma. 
En términos unitarios, la expresión sería la siguiente: 1 de cada 5,99 ciudadanos/as de esta 
edad no se muestra satisfecho/a con el nivel de autonomía de Navarra.  

El resto lo hace como “Ni satisfecho/a, ni insatisfecho/a”, es decir, el 10,1%. Esta postura es 
la adoptada por un 2,6% menor que en el conjunto de Navarra, siendo, en términos unitarios, 
1 de cada 9,90 de quienes integran la edad “De 16 a 29 años”. 

Es decir, la diferencia entre los satisfechos/as de los no satisfechos/as es de un 56,5%, un 
22,4% superior que para el conjunto de Navarra. Este resultado se traslada a la escala de 
valoración propuesta con un 0,34, es decir, una diferencia favorable de 0,13 respecto al dato 
navarro. No es extraño que se produzcan estos valores en dicho grupo dado que, como se vio, 
con los y las “Estudiantes”, era el más entusiasta con el nivel de autonomía de Navarra. En 
este caso, muchos miembros del grupo “De 16 a 29 años” se encontrarán en ese tipo de 
coyuntura relacionada con la “Actividad”, por lo que sus opiniones deben tender a converger. 

-  “De 45 a 59 años” 

El siguiente grupo en relación con la variable que se está analizando es el del grupo de edad 
“De 45 a 59 años”. En términos de satisfacción, estos manifiestan sentirse “Muy satisfecho/a” 
con el nivel de autonomía navarro en un 11,9% de los casos, mientras que el 41,3% afirma 
sentirse “Bastante satisfecho/a”. La suma de ambas posturas es del 53,2%, es decir, un 7,5% 
menor que el “Total” de foral. Es decir, 1 de cada 1,88 de ellos y ellas se muestra satisfecho/a 
con el nivel de autonomía de Navarra. 

Por otro parte, el 28,1% que integra el grupo afirma sentirse “Poco satisfecho/a” y el 5,6% 
dice sentirse “Nada satisfecho/a”. La suma de ambas cualificaciones es de un 33,7%, es decir, 
un 7,1% superior al “Total” navarro. En términos unitarios, la expresión quedaría de la 
siguiente forma: 1 de cada 2,97 de quienes tienen una edad dentro del grupo “De 45 a 59 
años” no se muestra satisfecho/a con el nivel de autonomía de Navarra. 

El 13,1% restante se manifiesta “Ni satisfecho/a, ni insatisfecho/a”. Esta postura es elegida 
por un 0,4% más que en el conjunto de la Comunidad Foral. En términos unitarios, la 
expresión sería: 1 de cada 7,63 de los miembros de este grupo de edad no se muestra “Ni 
satisfecho/a, ni insatisfecho/a” con el nivel de autonomía de Navarra.  

La diferencia entre quienes se sienten satisfechos/as de quienes están no satisfechos/as es de 
un 19,5%, un 14,6% inferior al conjunto de Navarra. En consecuencia, el resultado en la 
escala de valoración es de 0,13, es decir, un 0,08 inferior al conjunto de la Comunidad Foral.  
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- “Más de 59 años” 

El grupo de edad formado por
satisfacción, muestra un valor e
un 11,4% de las entrevistas. 
número de respuestas fue de un
un 1,4% menor a dicho paráme
de cada 1,69 de quienes integr
autonomía de la Comunidad Fo

Los que se muestran no satisfec
forma: el 21,0% manifestaron 
satisfecho/a”. La suma de amb
mismo parámetro navarro. En t
sitúa por encima de los 59 a
autonomía foral. 

Además, el 18,0% se manifestó
superior al conjunto foral. En té
esta edad optó por esta respuest

La diferencia entre los unos y 
correspondiente es de un 2,5%
refiere, es de un 0,23, es decir, u

4.2.1.6. Valoración del nivel de 

Esta variable también se va a 
análisis del interés político en N

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

65,9%

HOM

VALO
NA
D

-

0,05   

0,10   

0,15   

0,20   

0,25   

VALORACIÓ

d y grado de autonomía de Navarra  

 

por las personas que tienen “Más de 59 años”
valor en cuanto a la elección de la respuesta “Muy

 Por otro lado, respecto a la opción “Bastante
 de un 47,9%. La suma de ambas respuestas es de
arámetro para el “Total” de Navarra. En términos
 integran este grupo de edad se siente satisfecho
d Foral. 

tisfechos/as con el nivel de autonomía respondier
taron sentirse “Poco satisfecho/a” y el 1,7% afirm
e ambos parámetros es de un 22,7%, es decir, un
. En términos unitarios, 1 de cada 4,41 ciudadano
 59 años en Navarra no se mostró satisfecho/a

nifestó “Ni muy satisfecho/a, ni insatisfecho/a”, e
. En términos unitarios quedaría así: 1 de cada 5,56
spuesta. 

nos y los otros es de un 36,6%. La diferencia resp
 2,5% superior y su valoración, en lo que a la es
ecir, un 0,02 superior al valor obtenido para Navar

vel de autonomía de Navarra, en relación con el sex

 va a ordenar en función de los resultados obten
en Navarra.  

55,4%
25,6% 27,6%

HOMBRE MUJER

ALORACIÓN DEL NIVEL DE AUTONOMÍA DE 
NAVARRA, EN RELACIÓN CON EL SEXO
DIFERENCIAL "SATISFECHO-NO SATISFECHO"

SATISFECHO NO SATISFECHO

0,24   

0,18   

0,21   

Hombre Mujer 

ACIÓN DEL NIVEL DE AUTONOMÍA DE NAVARRA
EN RELACIÓN CON LAS ZONAS
- VALORACIÓN SEGÚN LA ESCALA -

 años”, en términos de 
 “Muy satisfecho/a” de 
astante satisfecho/a”, el 
s es de 59,3%, es decir, 
minos unitarios sería: 1 
cho/a con el nivel de 

ondieron de la siguiente 
 afirmó sentirse “Nada 
cir, un 3,9% inferior al 
adanos/as cuya edad se 

/a con el nivel de 

”, es decir, un 5,3% 
a 5,56 ciudadanos/as de 

ia respecto a su “Total” 
 la escala propuesta se 
 Navarra.  

 el sexo 

 obtenidos a partir del 

,6%

RRA, 



Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra  193 

 

- Sexo: “Hombre” 

 El primer grupo en relación con el “Sexo” que se va a analizar es el de los “Hombres”. En 
términos de satisfacción, los varones manifestaban sentirse “Muy satisfecho” con el nivel de 
autonomía foral en un 12,1% de los casos, mientras que el 53,8% afirmaba sentirse “Bastante 
satisfecho”. La suma de ambas posturas es del 65,9%, es decir, un 5,2% superior que para el 
“Total” de Navarra. Es decir, 1 de cada 1,52 varones navarros se muestra satisfecho con el 
nivel de autonomía de Navarra. 

Por otro lado, el 20,7% de los mismos afirman sentirse “Poco satisfechos” y el 4,9% dice 
sentirse “Nada satisfecho”. La suma de dichas cantidades, es decir, las que muestran algún 
nivel de insatisfacción con el nivel de autonomía de Navarra, es de un 25,6%, un 1,0% menor 
al “Total” foral. En términos unitarios, la expresión quedaría como sigue: 1 de cada 3,91 de 
los varones navarros no se muestra satisfecho con el nivel de autonomía de Navarra. 

El 8,5% restante se manifiesta “Ni satisfecho, ni insatisfecho”. Esta postura es señalada por 
un 4,2% menos que para el conjunto de la Comunidad Foral. En términos unitarios, la 
expresión quedaría: 1 de cada 11,76 de los varones de Navarra no se muestra “Ni satisfecho, 
ni insatisfecho” con el nivel de autonomía de Navarra.  

La diferencia entre los que se sienten satisfechos de los que están no satisfechos es de un 
40,3%, un 6,2% superior que en el conjunto de Navarra. El resultado en la escala de 
valoración es de 0,24, es decir, un 0,03 superior al conjunto de la Comunidad Foral.  

- Sexo: “Mujer” 

En términos de satisfacción, las mujeres manifestaban sentirse “Muy satisfecha” con el nivel 
de autonomía foral en un 12,8% de los casos, mientras que el 42,6% afirmaba sentirse 
“Bastante satisfecha”. La suma de ambas posturas es del 55,4%, es decir, un 5,3% inferior que 
para el “Total” foral. En términos unitarios, 1 de cada 1,81 mujeres navarras se muestra 
satisfecha con el nivel de autonomía de Navarra. 

Por otro lado, el 23,4% de las mismas afirman sentirse “Poco satisfecha” y el 4,2% dice 
sentirse “Nada satisfecha”. La suma de dichas cantidades, es decir, las que muestran algún 
nivel de insatisfacción con el nivel de autonomía de Navarra, es de un 27,6%, un 1,0% más 
que el “Total” autonómico. En términos unitarios, la expresión quedaría como sigue: 1 de 
cada 3,62 mujeres navarras no se muestra satisfecha con el nivel de autonomía de Navarra. 

El 17,0% restante se manifiesta “Ni satisfecha, ni insatisfecha”. Esta postura es señalada por 
un 4,3% más que para el conjunto de la Comunidad Foral. En términos unitarios, la expresión 
quedaría: 1 de cada 5,88 de las mujeres de Navarra no se muestra “Ni satisfecha, ni 
insatisfecha” con el nivel de autonomía de Navarra.  

Es decir, la diferencia entre las que se sienten satisfechas de las que están no satisfechas es de 
un 27,8%, un 6,3% menos que en el conjunto de Navarra. El resultado en la escala de 
valoración es de 0,18, es decir, un 0,03 menos que el conjunto de la Comunidad Foral.  
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4.2.1.7. Conclusiones a la valoración del nivel de autonomía de Navarra 

La conclusión que se extrae de la valoración del nivel de autonomía de Navarra referido al 
grado de satisfacción respecto al equipamiento y dotaciones relativas a competencias propias 
de los Ayuntamientos de las zonas y del propio Gobierno de Navarra, así como el modelo de 
gestión planteado por las diferentes Consejerías y el Parlamento es que es satisfactorio. El 
60,7% de la población de Navarra se sitúa en las opiniones que valoran positivamente dicho 
nivel, mientras que el 26,6% lo hacen entre las que lo hacen negativamente. La diferencia 
entre ambas es de un 34,1%. Es decir, 1 de cada 1,65 ciudadanos/as se siente “Muy” o 
“Bastante satisfecho/a”, mientras que 1 de cada 3,76 se siente “Poco” o “Nada satisfecho/a”. 
Además, el 12,7% de la ciudadanía navarra opta por la postura neutra: “Ni satisfecho/a, ni 
insatisfecho/a”. En términos valorativos en función de la escala propuesta, el resultado es de 
0,21 positivo, es decir, entre “Bastante satisfecho/a” y “Ni satisfecho/a, ni insatisfecho/a”. 

- Respecto a la variable “Zona de Navarra” 

La zona que muestra un resultado más elevado respecto a la satisfacción con el nivel de 
autonomía que se está tratando es la zona “Sur”, tanto en porcentaje de ciudadanos/as 
satisfechos/as, como en la escala de satisfacción. Por otro lado, la zona que manifiesta un 
menor porcentaje de satisfacción con el nivel de autonomía es la “Norte”, trasladándolo a la 
escala de satisfacción, que también muestra se alejamiento del sentir navarro 

El resto de las zonas se mueven entre ambas posturas, siendo de señalar el dato de que es 
“Pamplona” la que mayor número de “Muy satisfechos/as” recoge, producto, posiblemente, 
de su centralidad. Mientras, la zona “Media” y la “Comarca de Pamplona” se alinean con las 
diferentes valoraciones recogidas para el conjunto navarro. 

- Respecto a la variable “Actividad” 

En esta variable se sitúan los más entusiastas con el nivel de autonomía de la Comunidad 
Foral (los y las “Estudiantes”), con los menos entusiastas (los “Parados/as”), además del 
grupo más desafectado por el tema propuesto (quienes forman el grupo de “Trabajo 
doméstico no remunerado”). Las razones de unos y otros tienen que ver con su situación 
personal respecto a lo que la variable recoge: la “Actividad” (laboral) desempeñada. 

Los otros dos grupos, los “Ocupados/as” y los “Jubilados/as” se manifiestan de forma 
bastante alineada con lo recogido para el conjunto de la Comunidad Foral, es decir, sus 
parámetros se muestran acordes a lo dicho para el conjunto de Navarra. 

- Respecto a la variable “Estatus social” 

Lo más significativo de las clases sociales es que conformen descienden en su particular 
escala, también lo hace la valoración del nivel de autonomía en la escala propuesta.  

Además, también resulta llamativo que la clase social superior lograda a partir de la 
ocupación laboral, es decir, la “Clase de servicio”, muestre los valores más altos (de todos los 
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grupos analizados en las diferentes variables propuestas), en las dos posturas extremas: en 
“Muy satisfecho/a” y en “Nada satisfecho/a”. 

- Respecto a la variable “Tamaño del hogar” 

Los hogares formados por “Un miembro” y los formados por “Cinco y más miembros” 
manifiestan un grado de satisfacción con el nivel de autonomía de la Comunidad Foral 
superior al conjunto de Navarra, situándose entre los más elevados entre los grupos de las 
diferentes variables analizadas. Sin embargo, el formado por “Dos miembros” manifiesta uno 
de los grados de satisfacción más bajos de los analizados hasta el momento (sólo superado por 
el mostrado por la zona “Norte” de Navarra). Es decir, se trata de un grupo con posturas 
extremas, tanto si se refiere a situarse por encima de lo ofrecido por la Comunidad Foral, 
como a situarse por debajo.  

Las otras dos posturas, los hogares de “Tres” y “Cuatro miembros” se alinean con Navarra en 
lo que al grado de satisfacción con el nivel de autonomía se refiere. 

- Respecto a la variable “Edad” 

El grupo que manifiesta una mayor satisfacción con el nivel de autonomía de Navarra es el de 
los y las más jóvenes, es decir, el formado por el grupo de edad “De 16 a 29 años”, con una 
valoración en la escala de 0,34. Por el contrario, el que se muestra menos satisfecho/a con 
dicho nivel de autonomía es el formado por los que tienen “De 45 a 59 años”, con un 0,13. La 
diferencia entre ambas generaciones es de un 0,21. 

Los otros dos grupos manifiestan sentimientos dispares. Mientras que el formado por los 
ciudadanos/as que tienen “De 30 a 44 años” se alinea con Navarra respecto a las respuestas 
que recogen la satisfacción positiva, rompe dicha situación a la baja con la opción “Ni 
satisfecho/a, ni insatisfecho/a”, trasladando esas opiniones a las que se muestran no 
satisfechos/as con el nivel de autonomía. Mientras, en el grupo de edad de los “Mayores de 59 
años”, la situación es la inversa. También se alinea bastante con Navarra respecto a las 
valoraciones positivas, pero traslada parte de las opiniones que se recogen entre quienes no 
están satisfechos/as con el nivel de autonomía a la opción “Ni satisfecho/a, ni insatisfecho/a”. 
El resultado son dos valoraciones con una diferencia de 0,05 favorables a los más mayores, 
cuando el porcentaje de respuestas “Muy satisfecho/a” y “Bastante satisfecho/a” habían sido 
similares. 

- Respecto a la variable “Sexo” 

En el análisis de esta variable se puede observar que es en la respuesta “Bastante satisfecho/a” 
donde se rompe la sintonía entre los sexos. Es decir, un 53,8% de los varones optan por ella 
mientras que las mujeres lo hacen en un 42,6%, un 11,2% menos. Esta cifra se traslada, 
fundamentalmente, a la opción “Ni satisfecho/a, ni insatisfecho/a” (8,5% de diferencia) y, en 
menor medida, a la que manifiesta “Poco satisfecho/a” (un 2,7%). No obstante, también son 
ellas las que se muestran más satisfechas (“Muy satisfecha”, con un 0,7% superior a lo 
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manifestado por los varones), mientras que son ellos los que optan en mayor medida por la 
opción “Nada satisfecho” (un 0,7% superior a ellas). La suma de todos estos aspectos es lo 
que hace que ellos se sitúen un 0,03 por encima de la valoración media Navarra y ellas, 
consecuentemente, un 0,03 por debajo de dicha valoración. Así, pese a situarse ambos sexos 
en el lado positivo del balance, la distancia entre ellos, en lo que se refiere a la satisfacción 
con el nivel de autonomía de Navarra, es de 0,06. 

4.2.2. Valoración de la situación económica de Navarra en función de su autonomía 

Esta pregunta recoge la valoración por parte de la ciudadanía de su percepción sobre el nivel de 
autonomía económica de Navarra. Esta cuestión está relacionada con la anterior desde la 
perspectiva que una autonomía económica suficiente permitirá llevar a cabo las políticas propias 
de Navarra como Comunidad Autónoma.  

En este caso, los datos “Totales” muestran la siguiente distribución: quienes opinan que “Navarra 
tiene suficiente autonomía” supone el 3,1% de las opiniones. Quienes consideran que “(Navarra) 
tiene la autonomía necesaria” es seleccionada por el 50,9% de las mismas. Por otra parte, quienes 
consideran que “Debiera tener más autonomía” son el 29,0% d las respuestas, mientras que 
quienes opinan que “Navarra debiera ser independiente” supone el 10,0% de la muestra. Es 
decir, se articulan dos posibles consideraciones: la que percibe que Navarra tiene, de alguna 
manera, autonomía económica suficiente, a través de la selección de una de las dos primeras 
respuestas y la que cree que la autonomía económica es insuficiente, articulada a través de las 
dos últimas opciones. Además, un 5,8% de las respuestas son “No sabe” y un 1,2% “No 
responde”. Estas últimas se van a considerar como “no respuestas”. 

Gráfico 4.2.2: ¿Con cuál de las siguientes afirmaciones está usted más de acuerdo? (En porcentajes) 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra 
(2016). 

Para centrar el análisis en el tema que realmente importa en la cuestión planteada y poder 
cruzar las respuestas con las diferentes variables socio-demográficas que hayan de surgir (se 
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manifestado por los navarros/as. No obstante, las grafías comparativas obtenidas por los 
resultados en la misma, son las siguientes: 

 

 

 

 

 

 

 

 

- La zona de “Pamplona” 

Respecto a la consideración de que el nivel de autonomía económica es suficiente, las 
respuestas que la recogen son: “Navarra tiene demasiada autonomía”, elegida por el 4,4% de 
la ciudadanía residente en Pamplona y “(Navarra) tiene la autonomía necesaria”, seleccionada 
por el 52,9%. La suma de ambas respuestas es de 57,3%, es decir, un 0,8% inferior al “Total” 
foral. En términos unitarios quedaría como sigue: 1 de cada 1,75 de los y las residentes en la 
capital considera que el nivel de autonomía económica es suficiente.  

Para la consideración de que el nivel de autonomía económica es insuficiente, las respuestas 
que la agruparían serían: “Debiera tener más autonomía”, adoptada por el 33,0% de las 
opiniones de Pamplona y “Navarra debiera ser independiente”, escogida por el 9,7%. La suma 
de ambas es de un 42,7% y, obviamente, un 0,8% superior a su homónimo navarro. En 
términos unitarios, la expresión resultante sería: 1 de cada 2,34 vecinos/as de Pamplona 
considera que el nivel de autonomía económica es insuficiente. 

La diferencia entre ambas consideraciones es de un 14,6% superior a quienes consideran que 
el nivel es suficiente, un 1,6% inferior al mostrado para Navarra. Sin embargo, la valoración 
que se hace de dicho nivel de autonomía económica es de 0,05, es decir, un +0,01 superior al 
señalado para la Comunidad Foral. Es decir, pese a que el porcentaje de los que consideran 
que el nivel de autonomía es menor que el del conjunto navarro, la valoración que hacen del 
mismo es mejor que en éste.  

Esta situación ya se dio, en la capital, respecto al nivel de autonomía de Navarra. En aquel 
caso, la diferencia entre quienes se mostraban satisfechos/as de los que no lo estaban era de 
un 30,7%, un 3,4% inferior respecto al conjunto de Navarra, pero la valoración que hacían de 
dicho nivel era superior en un 0,01 superior a la del conjunto de la Comunidad Foral. En ese 
caso se aludió a la centralidad de la capital navarra como posible respuesta a dicha situación. 
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En éste, la respuesta sería la misma. Pamplona ofrece oportunidades económicas relacionadas 
con su carácter de centralidad que son valoradas positivamente por sus vecinos/as. 

- La zona de la “Comarca de Pamplona” 

Relativo a la consideración de que el nivel de autonomía económica es suficiente, las 
respuestas que la agrupan son: “Navarra tiene demasiada autonomía”, seleccionada por el 
2,8% de quien reside en la zona y “(Navarra) tiene la autonomía necesaria”, realizado por el 
54,7%. La suma de ambas es de 57,5%, es decir, un 0,6% inferior al “Total” navarro. La 
expresión en términos unitarios sería: 1 de cada 1,74 residentes en la Comarca de Pamplona 
considera que el nivel de autonomía económica es suficiente.  

Para la argumentación de que el nivel de autonomía económica es insuficiente, las respuestas 
que se considerarían serían: “Debiera tener más autonomía”, elegida por el 32,0% de los 
ciudadanos/as de la Comarca de Pamplona y “Navarra debiera ser independiente”, hecho por 
el 10,5%. La suma de ambas opiniones es de un 42,5%. En términos unitarios, la expresión 
sería: 1 de cada 2,35 vecinos/as de la zona considera que el nivel de autonomía económica es 
insuficiente. 

La diferencia entre ambas consideraciones es de un 15,0% superior para quienes consideran 
que el nivel es suficiente, es decir, un 1,2% inferior al mostrado para el conjunto de Navarra. 
La valoración que se hace de dicho nivel de autonomía económica es de 0,04, es decir, la 
misma que lo señalado por el conjunto de la Comunidad Foral. En este caso, la zona analizada 
prácticamente se alinearía con lo dicho por el conjunto de Navarra. 

- La zona “Media” 

En lo referente a la consideración de que el nivel de autonomía económica es suficiente, las 
respuestas que la aúnan son: “Navarra tiene demasiada autonomía”, seleccionada por el 7,1% 
de las personas de la zona y “(Navarra) tiene la autonomía necesaria”, realizado por el 47,1%. 
La suma de ambas respuestas es de 54,2%, es decir, un 3,9% inferior al “Total” foral. La 
expresión en términos unitarios sería: 1 de cada 1,85 de quienes residen en la zona “Media” 
de Navarra considera que el nivel de autonomía económica es suficiente.  

Para la argumentación de que el nivel de autonomía económica es insuficiente, las respuestas 
que la recogen son las siguientes: “Debiera tener más autonomía”, elegida por el 32,9% de los 
vecinos/as de dicha zona y “Navarra debiera ser independiente”, seleccionada por el 12,9%. 
La suma de ambas es de un 45,8%. En términos unitarios, la expresión sería: 1 de cada 2,18 
residentes en la zona considera que el nivel de autonomía económica es insuficiente. 

La diferencia entre ambas consideraciones es de un 8,4% superior para quienes creen que el 
nivel es suficiente, es decir, un 7,8% inferior al mostrado para el conjunto de Navarra. La 
valoración que se hace del nivel de autonomía económica es de 0,01, es decir, un 0,03 inferior 
a lo señalado por el conjunto de Navarra.  
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En este caso, esta zona se manifestaba alineada con la valoración que el conjunto de Navarra 
hacía respecto al nivel de autonomía de Navarra en cuanto al grado de satisfacción que les 
proporciona el equipamiento y dotaciones relativas a competencias propias de los 
Ayuntamientos de las zonas y del propio Gobierno de Navarra, así como el modelo de gestión 
planteado por las diferentes Consejerías y el Parlamento, una valoración que no hace sin 
embargo del nivel de autonomía económica. En este caso, la opinión recogida en la zona 
separa lo dotacional y sus prestaciones de lo económico y las capacidades que debería 
proporcionar. 

- La zona “Sur” 

En lo que se refiere a la consideración de que el nivel de autonomía económica es suficiente, 
las respuestas que la recogen son: “Navarra tiene demasiada autonomía”, destacada por el 
1,8% de los y las residentes en la zona y “(Navarra) tiene la autonomía necesaria”, hecho por 
el 66,5%. La suma de ambas respuestas es de 68,3%, es decir, un 10,2% superior al “Total” 
de la Comunidad Foral. La expresión en términos unitarios sería: 1 de cada 1,46 de la 
ciudadanía residente en la zona “Sur” de Navarra considera que el nivel de autonomía 
económica es suficiente.  

Para la consideración de que el nivel de autonomía económica es insuficiente, las respuestas 
que se contemplan son: “Debiera tener más autonomía”, elegida por el 22,9% de quienes allí 
residen y “Navarra debiera ser independiente”, manifestado por el 8,8%. La suma de ambas 
opiniones es de un 31,7%. En términos unitarios quedaría de la siguiente forma: 1 de cada 
3,15 vecinos/as de esta zona considera que el nivel de autonomía económica es insuficiente. 

La diferencia entre ambas consideraciones es de un 36,6% superior para quienes consideran 
que el nivel es suficiente, es decir, un 20,4% superior al mostrado para el conjunto de la 
Comunidad Foral. La valoración que se hace de dicho nivel de autonomía económica es de 
0,15, es decir, un 0,10 más que lo señalado por el conjunto de Navarra. En este caso, la zona 
analizada es, entre éstas, la que mejor valoración hace del nivel de autonomía económica. 

Como en el caso de Pamplona, si se observa la consideración del nivel de autonomía de 
Navarra, se puede ver que dicha zona ofrece también entonces la valoración más alta respecto 
a la misma. Pero, además, si se repasa el sentimiento de identidad de la misma, se ve que es 
en ella donde un mayor número de ciudadanos/as manifestaba sentirse “Navarro/a” como un 
sentimiento único, con un 72,7% de quienes decían tener dicha identidad (no así si se 
consideraba el “Total” de respuestas que lo recogían, ya que entonces era la zona “Norte” la 
que más lo hacía con un 85,1% de los ciudadanos/as frente al 84,0% de la zona “Sur”). Es 
decir, en la zona “Sur”, Navarra y sus competencias son un valor diferencial que emana del 
propio hecho de ser “Navarro/a”. 

- La zona “Norte” 

En lo que respecta a la apreciación de que el nivel de autonomía económica es suficiente, las 
respuestas que lo recogen son: “Navarra tiene demasiada autonomía”, destacada por el 1,2% 
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- Población “Ocupada”  

En lo que se refiere a la consideración de que el nivel de autonomía económica es suficiente, 
las respuestas que la recogen son: “Navarra tiene demasiada autonomía”, seleccionada por el 
4,7% de los “Ocupados/as” y “(Navarra) tiene la autonomía necesaria”, realizado por el 
51,9%. La suma de ambas respuestas es de 56,6%, es decir, un 1,5% inferior al “Total” de la 
Comunidad Foral. La expresión en términos unitarios queda así: 1 de cada 1,77 de los 
“Ocupados/as” en Navarra considera que el nivel de autonomía económica es suficiente.  

Para la argumentación de que el nivel de autonomía económica es insuficiente, las respuestas 
que la recogen son las siguientes: “Debiera tener más autonomía”, elegida por el 31,2% de los 
ciudadanos/as con dicha actividad y “Navarra debiera ser independiente”, seleccionada por el 
12,2%. La suma de ambas opiniones es de un 43,4%. En términos unitarios, la expresión 
sería: 1 de cada 2,30 de los “Ocupados/as” de Navarra considera que el nivel de autonomía 
económica es insuficiente. 

La diferencia entre ambas consideraciones es de un 13,2% superior para quienes consideran 
que el nivel es suficiente, pero también un 3,0% inferior al mostrado para el conjunto de 
Navarra. La valoración que se hace del nivel de autonomía económica es de 0,03, es decir, un 
0,01 inferior a lo señalado por el conjunto de Navarra.  

- Población “Estudiante”  

Relativo a la consideración de que el nivel de autonomía económica es suficiente, las 
respuestas que la agrupan son: “Navarra tiene demasiada autonomía”, seleccionada por el 
2,1% de quienes forman el grupo y “(Navarra) tiene la autonomía necesaria”, realizado por el 
59,7%. La suma de ambas respuestas es de 61,7%, es decir, un 3,6% superior al “Total” 
navarro. La expresión en términos unitarios sería: 1 de cada 1,62 de los y las “Estudiantes” 
consideran que el nivel de autonomía económica es suficiente.  

Para la argumentación de que el nivel de autonomía económica es insuficiente, las respuestas 
que se considerarían serían: “Debiera tener más autonomía”, elegida por el 33,0% de ellos y 
ellas y “Navarra debiera ser independiente”, hecho por el 5,3%. La suma de ambas opiniones 
es de un 38,3%. En términos unitarios, la expresión sería: 1 de cada 2,61 de quienes integran 
el grupo considera que el nivel de autonomía económica es insuficiente. 

La diferencia entre ambas posturas es de un 23,4% superior para quienes creen que el nivel de 
autonomía económica es suficiente, es decir, un 7,2% superior al mostrado para el conjunto 
de Navarra. La valoración que se hace de dicho nivel de autonomía económica es de 0,10, es 
decir, 0,06 más que lo señalado por el conjunto de la Comunidad Foral.  

En este caso, pese a manifestar su entusiasmo respecto al nivel de autonomía de Navarra (el 
75,5% de los ellos y ellas manifestaba sentirse satisfecho/a con el mismo y lo valoraba un 
0,19 por encima del “Total” foral), la valoración que hacen del nivel de autonomía económica 
es más crítica, no correspondiéndose ésta con aquélla. 
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- Población “Jubilada”  

En lo que se refiere a la consideración de que el nivel de autonomía económica es suficiente, 
las respuestas que la recogen son: “Navarra tiene demasiada autonomía”, es manifestada por 
el 3,7% de los “Jubilados/as” entrevistados y “(Navarra) tiene la autonomía necesaria”, hecho 
por el 53,8%. La suma de ambas respuestas es de 57,5%, es decir, un 0,6% inferior al “Total” 
de la Comunidad Foral. La expresión en términos unitarios quedaría así: 1 de cada 1,74 de 
quienes componen este grupo considera que el nivel de autonomía económica es suficiente.  

Para la argumentación de que el nivel de autonomía económica es insuficiente, las respuestas 
que la recogen son las siguientes: “Debiera tener más autonomía”, es seleccionada por el 
32,3% y “Navarra debiera ser independiente”, lo es por el 10,2%. La suma de ambas 
opiniones es de un 42,5%. En términos unitarios, la expresión resultante sería: 1 de cada 2,35 
ciudadanos/as “Jubilados/as” considera que el nivel de autonomía económica es insuficiente. 

La diferencia entre ambas es de un 15,0% superior para los que consideran que el nivel es 
suficiente, es decir, un 1,2% inferior al mostrado para el “Total” foral. La valoración que se 
hace del nivel de autonomía económica es de 0,04, es decir, la misma que lo señalado por el 
conjunto de la Comunidad Foral. En términos generales, este grupo se alinea con lo dicho por 
el conjunto de la ciudadanía navarra. 

- Población “Parada”  

En lo que respecta a la consideración de que el nivel de autonomía económica es suficiente, 
las respuestas que lo recogen son: “Navarra tiene demasiada autonomía”, destacada por el 
0,0% de los “Parados/as” de Navarra (es decir, ninguno lo hace) y “(Navarra) tiene la 
autonomía necesaria”, manifestado por el 42,9%. La suma de ambas es de 42,9%, es decir, un 
15,2% inferior al “Total” de la Comunidad Foral. La expresión en términos unitarios 
quedaría: 1 de cada 2,33 de los ciudadanos/as “Parados/as” de Navarra considera que el nivel 
de autonomía económica es suficiente.  

Para la consideración de que el nivel de autonomía económica es insuficiente, las respuestas 
que se contemplan son: “Debiera tener más autonomía”, elegida por el 46,4% de quienes 
forman este grupo y “Navarra debiera ser independiente”, manifestado por el 10,7%. La suma 
de ambas opiniones es de un 57,1%. En términos unitarios quedaría: 1 de cada 1,75 de los 
“Parados/as” residentes en la Comunidad Foral considera que el nivel de autonomía 
económica es insuficiente. 

La diferencia entre ambas posiciones es de un 14,2% superior para quienes consideran que el 
nivel es insuficiente, es decir, un 30,4% inferior al mostrado para el conjunto de la 
Comunidad Foral. La valoración que se hace de dicho nivel de autonomía económica es de -
0,12, es decir, un 0,16 menos que lo señalado por el “Total” de Navarra.  

En este caso, igual que cuando se analizó el nivel de autonomía de Navarra, este grupo 
muestra la opinión más crítica respecto del nivel de autonomía económica. Posiblemente 
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entienden que la actual situación económica navarra no les proporciona soluciones reales a su 
situación personal, lo que provoca su desencanto. 

- Población “Trabajo doméstico no remunerado”  

En lo que se refiere a la consideración de que el nivel de autonomía económica es suficiente, 
las respuestas que la agrupan son: “Navarra tiene demasiada autonomía”, seleccionada por el 
0,0% cuya actividad es “Trabajo doméstico no remunerado” (es decir, ninguno lo ha 
seleccionado) y “(Navarra) tiene la autonomía necesaria”, realizado por el 77,3% (el 
porcentaje más alto de la Comunidad Foral). La suma de ambas respuestas es de 77,3%, es 
decir, un 19,2% superior al “Total” navarro. La expresión en términos unitarios sería: 1 de 
cada 1,29 de las personas cuya actividad es “Trabajo doméstico no remunerado” considera 
que el nivel de autonomía económica es suficiente.  

Para la argumentación de que el nivel de autonomía económica es insuficiente, las respuestas 
que se consideran son: “Debiera tener más autonomía”, elegida por el 11,4% y “Navarra 
debiera ser independiente”, hecho por el 11,3%. La suma de ambas opiniones es de un 22,7%. 
En términos unitarios, la expresión quedaría reflejada así: 1 de cada 4,41 de los ciudadanos/as 
cuya actividad es “Trabajo doméstico no remunerado” en Navarra considera que el nivel de 
autonomía económica es insuficiente. 

La diferencia entre ambas consideraciones es de un 54,6% superior para quienes creen que el 
nivel de autonomía económica es suficiente, es decir, un 38,4% superior al mostrado para el 
conjunto de Navarra. La valoración que se hace de dicho nivel de autonomía económica es de 
0,22, es decir, 0,18 más que lo señalado por el conjunto de la Comunidad Foral.   

Sorprende la valoración que hace el grupo analizado del nivel de autonomía económica de 
Navarra dado que fue uno de los grupos críticos de la variable cuando se analizó el nivel de 
autonomía de Navarra De hecho, fue crítica la opinión que se vertió, pero también fue el 
grupo que más optó por la postura neutra que ofrecía la respuesta “Ni satisfecho/a, ni 
insatisfecho/a” (el 29,3% del grupo se manifestaba así). En este caso, y para la variable que se 
está analizando, da la impresión que éstos han trasladado su opinión a la respuesta que dice 
“(Navarra) tiene la autonomía suficiente”. No es extraño este aparente desconcierto entre sus 
opiniones si se tiene en cuenta que su interés por la política no era tampoco demasiado 
elevado. 

4.2.2.3. Valoración de la situación económica de Navarra en función de su autonomía, en 
relación con el nivel de estudios 

Esta variable, como se vio cuando se analizó el interés político, era formadora de opinión. Es 
decir, conforme el nivel de estudios reglados realizados aumenta, el interés por lo político 
también lo hace. Además, en la Comunidad Foral existe una alta correlación entre el nivel de 
estudios alcanzado, el empleo y, consecuentemente, el estatus social. Por todo ello, se va a 
seguir el orden que surgió en dicha variable.  
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de Navarra. La valoración que se hace del nivel de autonomía económica es de 0,12, es decir, 
un 0,08 también superior a lo señalado por el conjunto de la Comunidad Foral.  

- Nivel de estudios. “Secundarios” 

En lo que respecta a la consideración de que el nivel de autonomía económica es suficiente, 
las respuestas que lo recogen son: “Navarra tiene demasiada autonomía”, destacada por el 
1,7% entre los que tienen estudios “Secundarios” en Navarra y “(Navarra) tiene la autonomía 
necesaria”, manifestado por el 54,4%. La suma de ambas es de 56,1%, es decir, un 2,0% 
menos que el “Total” de la Comunidad Foral. La expresión en términos unitarios es: 1 de cada 
1,78 de dichos miembros considera que el nivel de autonomía económica es suficiente.  

Para la argumentación de que el nivel de autonomía económica es insuficiente, las respuestas 
que se contemplan son: “Debiera tener más autonomía”, elegida por el 29,7% y “Navarra 
debiera ser independiente”, hecho por el 14,2%. La suma de ambas opiniones es de un 43,9%. 
En términos unitarios quedaría: 1 de cada 2,28 de quienes tienen este nivel de estudios 
considera que el nivel de autonomía económica es insuficiente. 

La diferencia entre ambas posiciones es de un 12,2% superior para los que consideran que el 
nivel es suficiente, es decir, un 4,0% inferior al mostrado para el conjunto de la Comunidad 
Foral. La valoración que se hace de dicho nivel de autonomía económica es de 0,00, es decir, 
un 0,04 menos que lo señalado por el “Total” de Navarra.  

- Nivel de estudios. “Primarios y ESO” 

En lo que se refiere a la consideración de que el nivel de autonomía económica es suficiente, 
las respuestas que la recogen son: “Navarra tiene demasiada autonomía”, es manifestada por 
el 2,6% de quienes tienen este nivel de estudios en la Comunidad Foral y “(Navarra) tiene la 
autonomía necesaria”, hecho por el 54,8%. La suma de ambas respuestas es de 57,4%, es 
decir, un 0,7% inferior al “Total” de la Comunidad Foral. La expresión en términos unitarios 
quedaría: 1 de cada 1,74 de los ciudadanos/as con este nivel de estudios en Navarra considera 
que el nivel de autonomía económica es suficiente.  

Para la argumentación de que el nivel de autonomía económica es insuficiente, las respuestas 
que la recogen son: “Debiera tener más autonomía”, que es seleccionada por el 31,3% de los y 
las miembros del grupo y “Navarra debiera ser independiente”, lo es por el 11,3%. La suma 
de ambas opiniones es de un 42,6%. En términos unitarios, la expresión resultante sería: 1 de 
cada 2,35 ciudadanos/as con un nivel de estudios “Primarios y ESO” de Navarra considera 
que el nivel de autonomía económica es insuficiente. 

La diferencia entre ambas consideraciones es de un 14,8% superior para quienes consideran 
que el nivel es suficiente y, por lo tanto, un 1,4% inferior al mostrado para el “Total” navarro. 
La valoración que se hace del nivel de autonomía económica es de 0,03, es decir, un 0,01 
inferior a lo señalado por el conjunto de la Comunidad Foral. En términos generales, este 
grupo se alinea con lo dicho por el conjunto de la ciudadanía de Navarra. 
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La diferencia entre ambas consideraciones es de un 5,8% superior a los que consideran que el 
nivel es suficiente, es decir, un 10,4% inferior al recogido para el conjunto de Navarra. La 
valoración que se hace del nivel de autonomía económica es de -0,02, es decir, un -0,06 
respeto a lo señalado por el conjunto de la Comunidad Foral.  

Es significativa esta consideración realizada por los varones navarros dado que la que hicieron 
respecto al nivel de autonomía de Navarra en cuanto al grado de satisfacción que les 
proporciona el equipamiento y dotaciones relativas a competencias propias de los 
Ayuntamientos de las zonas y del propio Gobierno de Navarra, así como el modelo de gestión 
planteado por las diferentes Consejerías y el Parlamento fue superior al recogido para el 
conjunto de la Comunidad Foral. Es significativa porque el grado de satisfacción económico 
se sitúa por debajo del de Navarra, recogida en el lado incluso de la consideración de la 
autonomía económica como insuficiente, mientras que el resto de capacidades autonómicas 
son valoradas positivamente. 

- Sexo: “Mujer” 

En lo respecta a la consideración de que el nivel de autonomía económica es suficiente, las 
respuestas recogidas son: “Navarra tiene demasiada autonomía”, seleccionada por el 2,5% de 
las mujeres y “(Navarra) tiene la autonomía necesaria”, elegida por el 61,3%. La suma de 
ambas respuestas es de 63,8%, es decir, un 5,7% superior al “Total” foral. La expresión en 
términos unitarios queda: 1 de cada 1,57 de las mujeres navarras considera que el nivel de 
autonomía económica es suficiente.  

Para la consideración de que el nivel de autonomía económica es insuficiente, las respuestas 
que la recogen son las siguientes: “Debiera tener más autonomía”, elegida por el 27,9% de las 
féminas y “Navarra debiera ser independiente”, seleccionada por el 8,3%. La suma de ambas 
opiniones es de un 36,2%. En términos unitarios, la expresión sería la que se muestra a 
continuación: 1 de cada 2,76 mujeres de Navarra considera que el nivel de autonomía 
económica es insuficiente. 

La diferencia entre ambas es de un 27,6% superior para las que consideran que el nivel es 
suficiente, es decir, un 11,4% superior al recogido para el conjunto de Navarra. La valoración 
que se hace del nivel de autonomía económica es de 0,11, es decir, un 0,07 superior a lo 
señalado por el conjunto de la Comunidad Foral.  

4.2.2.5. Conclusiones a la valoración de la situación económica de Navarra en función de su 
autonomía 

La conclusión que se extrae del análisis de la valoración de la situación económica de 
Navarra en función de su autonomía es que el conjunto de los navarros/as lo hacen de forma 
positiva, por muy poco, pero en el lado positivo. Un 58,1% de ellos y ellas consideran que el 
nivel de autonomía económica es suficiente, mientras que un 41,9% cree que no lo es. Es 
decir, 2 de cada 3 ciudadanos/as navarros/as lo valora positivamente. Sin embargo, las 
opiniones vertidas al respecto son las que determinan la valoración final. Así, entre los 
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primeros, un 3,4% considera que “Navarra tiene demasiada autonomía”, mientras que entre 
los segundos el 10,8% considera que “Navarra debiera ser independiente”. Es decir, 1 de cada 
4 que consideran que la autonomía es insuficiente manifiesta creer que es necesaria la 
independencia económica, mientras que la otra posición extrema (“Navarra tiene demasiada 
autonomía”) es valorada por 1 de cada 17 de los que creen que la autonomía es suficiente.  

Por variables, las conclusiones son las siguientes: 

- Respecto a la variable “Zona de Navarra” 

La zona “Sur” es la que mejor valoración hace del nivel competencial que se está analizando, 
mientras que la zona Norte” es la que peor lo valora. La zona “Media”, pese a que 
proporcionalmente los que manifiestan que el nivel es suficiente es superior a quienes 
manifiestan que es insuficiente, en términos valorativos se sitúa próxima al cero. “Pamplona” 
y la “Comarca de Pamplona” manifiestan opiniones semejantes, próximas a las recogidas para 
el conjunto de la Comunidad Foral, pero “Pamplona” valora algo mejor dicho nivel de 
autonomía, probablemente producto del carácter de centralidad de la capital navarra.  

- Respecto a la variable “Actividad” 

Los grupos más entusiastas con el nivel de autonomía económica de Navarra son, por este 
orden, aquel cuya actividad es “Trabajo doméstico no remunerado”, es decir y probablemente, 
las mujeres mayores de la Comunidad Foral, seguido por los y las “Estudiantes”. El primero 
no se alinea con la opinión vertida en lo que se refería al nivel de autonomía de Navarra; los 
segundos, con un menor entusiasmo, se aproximan más. 

El grupo más crítico con el nivel de autonomía económico es el de los “Parados/as”, tal y 
como lo fue cuando se hizo con el nivel de autonomía de Navarra. 

Por último, los “Jubilados/as” y los “Ocupados/as”, por este orden, son quienes más se 
alinean con las opiniones dadas por el conjunto de la Comunidad Foral. 

- Respecto a la variable “Nivel de estudios” 

El nivel de estudios “Superiores” manifiesta la valoración más elevada del grupo mientras que 
quienes tienen estudios “Secundarios” son los que peor valoración hacen del nivel de 
autonomía económica de Navarra. Mientras, los y las miembros del grupo que tienen estudios 
“Primarios y ESO” se alinean con lo recogido por el conjunto de la Comunidad Foral. 

- Respecto a la variable “Sexo” 

Es significativa la consideración realizada por los dos sexos navarros dado que, la que 
hicieron respecto al nivel de autonomía de Navarra, fue superior la realizada por los varones 
que por las mujeres. De hecho, ellos se situaban por encima de lo recogido para el conjunto de 
la Comunidad Foral y ellas por debajo. Sin embargo, en este caso, se han tornado los papeles, 
siendo ellas las que manifiestan un mayor grado de satisfacción de la autonomía económica 
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que ellos, situando a las féminas por encima del resultado foral y a los varones en el terreno 
de la valoración negativa. 

4.2.3. Valoración sobre la posible unión de Navarra y la Comunidad Autónoma de 
Euskadi en una sola comunidad autónoma 

 La valoración que los/las navarros/as hacen de una posible unión entre su Comunidad 
Autónoma y la Comunidad Autónoma de Euskadi en una única, es negativa. Más de dos de cada 
tres ciudadanos y ciudadanas creen que dicha unión no debe realizarse (casi tres de cada cuatro si 
omitimos las respuestas “No sabe” y “No responde”). Es decir, el 64,3% en el primer caso o el 
74,1% en el caso de la omisión de las respuestas no posicionadas.  

Gráfico 4.2.3: ¿Cree usted que Navarra y la Comunidad Autónoma de Euskadi deberían unirse para 

formar una sola comunidad autónoma? (En porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra 
(2016). 

Pero, ¿cómo se distribuye dicha opinión si se cruza con diversas variables que recojan las 
diferentes características de la población? Para realizar el análisis propuesto, se han excluido 
las que no manifestaban ningún tipo de postura, es decir, que se encontraban inscritas en las 
respuestas “No sabe” y “No responde”. De esta forma, los resultados son los siguientes:  

Tabla 4.2.3: Opinión sobre si Navarra y la Comunidad Autónoma de Euskadi debieran unirse para formar 

una sola comunidad, según diversas variables 
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- La zona de la “Comarca de Pamplona” 

Esta zona muestra la siguiente distribución respecto al tema que se está tratando: el 23,0% se 
posiciona a favor y el 77,0% restante, en contra. En términos unitarios, 1 de cada 4,35 
residentes en la zona se mostraría a favor, mientras que 1 de cada 1,30 lo haría en contra. 

¿Cuál es el peso de la opinión de la zona de la “Comarca de Pamplona” en Navarra? En esta 
zona residen 159.742 personas, es decir, el 24,94% del total de la población de la Comunidad 
Foral. La distribución porcentual de la opinión sobre si Navarra y la CAE debieran formar una 
única Comunidad Autónoma es, en función de dicho peso poblacional, de un 5,47% de las 
opiniones manifestadas a favor (respecto al 25,9 del “Total” de síes) y un 18,31% de las que 
se posicionan en contra (respecto al 74,1% del “Total” de noes). Sobre el 100% de la opinión 
correspondiente, el 21,07% de los síes se situarían en la “Comarca de Pamplona”, mientras 
que los noes representarían el 24,72%. La primera postura se sitúa en segundo lugar en lo 
referente a la distribución del “Sí” sobre el “Total” de dicha opinión, mientras que el “No” lo 
hace en tercer lugar. 

En este caso, se debe señalar que, en esta zona, el sentimiento “Vasco/a” era manifestado por 
un 36,3%, identificándose como único por el 4,2% de los/as residentes y como mixto 
(particularmente “Vasco Navarro”), por el 32,1% restante. No obstante, en lo que respecta al 
nivel de autonomía competencial y al nivel de autonomía económico, en la escala de 
valoración, los/las ciudadanos/as de la “Comarca de Pamplona” se situaban levemente por 
debajo del conjunto de la Comunidad Foral. 

- La zona “Media” 

Esta zona muestra la siguiente distribución: el 26,2% se posiciona a favor y el 73,8% en 
contra. En términos unitarios, 1 de cada 3,82 residentes en la zona se mostraría a favor, 
mientras que 1 de cada 1,36 lo haría en contra. 

¿Cuál es la significación de la opinión de la esta zona en el conjunto navarro? En esta zona 
residen 68.997 vecinos/as, es decir, el 10,77% del total de la población de Navarra. La 
distribución porcentual de la opinión sobre si Navarra y la CAE debieran formar una única 
Comunidad Autónoma es, en función de dicho peso poblacional, es un 3,02% del 25,9% de de 
las opiniones manifestadas a favor en Navarra y un 8,51% de las vertidas en contra (el 74,1% 
para Navarra). Sobre el “Total” de la opinión correspondiente, el 11,64% de los síes se 
situarían en la zona “Media”, mientras que los noes representarían el 11,49%.  

El sentimiento “Vasco/a” era manifestado en esta zona por un 29,6% de su vecindario, 
identificándolo como único un 6,2% de los mismos/as y como mixto (particularmente “Vasco 
Navarro”), por un 23,4%. En este caso, es la tercera zona de Navarra que mayor sentimiento 
de identidad “Navarro/a” manifiesta (con un 79,0% se sitúa por detrás de la zona “Norte” y la 
zona “Sur”), pero es la segunda que más lo señala de forma única dentro de este grupo: un 
62,5% de la ciudadanía de la zona “Media” que se identifican con el sentimiento “Navarro/a” 
lo han elegido como único sentimiento.  Por otra parte, en lo que respecta al nivel de 
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autonomía competencial, los ciudadanos/as de esta zona se alinean con la Comunidad Foral, 
aunque sí muestran una puntuación inferior al del conjunto en lo que se refiere al nivel de 
autonomía económico. 

- La zona “Sur” 

La zona “Sur” señala los siguientes resultados: el 12,7% se posiciona a favor y el 87,3% en 
contra. En términos unitarios, 1 de cada 7,87 residentes en la zona se posiciona a favor, 
mientras que 1 de cada 1,15 lo hace en contra. 

¿Cuál es la relevancia de la opinión de esta zona en la Comunidad Foral? En la zona “Sur” 
residen 144.397 ciudadanos/as, es decir, el 22,55% del total de la población navarra. La 
distribución porcentual de la opinión sobre si Navarra y la CAE debieran formar una única 
CC.AA. es, en función de dicho peso poblacional, de un 2,89% de las posiciones 
manifestadas a favor y un 19,88% de que lo hacen en contra. Sobre el “Total” de la opinión 
correspondiente, el 11,14% de los síes se situarían en la zona “Sur”, mientras que, respecto a 
la posición opuesta, el porcentaje sería del 26,84%. Es decir, sería, detrás de la zona de 
“Pamplona”, la que mayor porcentaje de noes aglutinaría del “Total” de dicha postura. ¿Por 
qué? Por la diferencia de peso poblacional de una zona y la otra.  

En el caso de la zona “Sur”, se debe señalar que el sentimiento “Vasco/a” era manifestado por 
un 13,7%, identificándose como único por el 1,9% de quienes allí residen y como mixto 
(particularmente “Vasco Navarro”), por el 11,8% restante. El sentimiento predominante de la 
zona es el “Navarro/a”, señalado por el 84,0% de la ciudadanía, siendo elegido como único 
por el 72,7% de quienes lo han señalado. Además, esta zona, en lo que respecta al nivel de 
autonomía competencial y al nivel de autonomía económico, en la escala de valoración, 
muestra una valoración superior al conjunto de la Comunidad Foral.  

- La zona “Norte” 

En la zona “Norte” se han recogido los siguientes resultados: el 41,9% se posiciona a favor y 
el 51,8% lo hace en contra. En términos unitarios, 1 de cada 2,39 residentes en la zona se 
posiciona a favor, mientras que 1 de cada 1,72 lo hace en contra. 

¿Cuál es el peso de la opinión de esta zona en la Comunidad Foral? En la zona “Norte” 
residen 71.487 ciudadanos/as, es decir, el 11,16% del total de la población navarra. La 
distribución porcentual de la opinión sobre si Navarra y la CAE debieran formar una única 
CC.AA. es, en función de dicho peso poblacional, de un 4,47% de las posiciones 
manifestadas a favor y un 6,20% de que lo hacen en contra. Sobre el “Total” de la opinión 
correspondiente, el 17,22% de los síes se situarían en esta zona, mientras que, respecto a la 
posición opuesta, el porcentaje sería del 8,37%. Es la tercera zona que aglutina mayor 
porcentaje de síes y la que menos noes lo hace, respecto al “Total” de cada postura. Pese a ser 
la que más posturas favorables recoge, su poco peso poblacional en el conjunto foral hace que 
se sitúe por detrás de “Pamplona” y la “Comarca de Pamplona”, en peso respecto al conjunto 
de posturas positivas. Así, en referencia al peso dentro de las respuestas negativas, pese a ser 
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mayoría en la zona, ese mismo peso poblacional y el hecho de que sea la postura mayoritaria 
en todas las zonas de Navarra (para Navarra lo es para el 74,1% de la población), hace que 
ocupe el último lugar. 

Sin embargo, no se debe olvidar que en esta zona era donde el mayor sentimiento de identidad 
“Vasco/a” se recogía entre sus habitantes (el 60,1% de los ciudadanos/as de la zona así lo 
manifestaban), aunque también era la zona donde mayor sentimiento “Navarro/a” manifestaba 
(el 85,1%). De hecho, la opción “Vasco-Navarro” es elegida por el 37,5% de quienes allí 
residen, mientras que sentirse “Vasco-Navarro-Español” lo es por el 13,8%. Es decir, para el 
51,3% de la ciudadanía de la zona “Norte”, el sentimiento de identidad “Vasco-Navarro”, en 
todas las acepciones, era el sentimiento dictado de forma más plural. Además, es significativo 
que sentimiento de identidad “Vasco/a” sea elegido únicamente por el 8,8% de su población, 
un porcentaje próximo a otras zonas de Navarra.  

Por otra parte, en lo que respecta al nivel de autonomía, los ciudadanos/as de esta zona se 
sitúan por debajo de la Comunidad Foral en términos valorativos, aunque su opinión se 
posiciona, en términos generales, por encima de lo se podría considerar una valoración 
negativa, no así en lo que se refiere a la valoración que se hace del nivel de autonomía 
económico, donde el resultado sí es negativo.  

4.2.3.2.Valoración sobre la posible unión de la Navarra y la Comunidad Autónoma de 
Euskadi en una sola comunidad autónoma, según el hábitat  

En el caso del “Hábitat”, no se ha podido desarrollar un patrón en relación con el interés por 
la política navarra ya que, en lo que se refiere a ésta, los datos obtenidos no eran 
significativos. No obstante, los datos que ofrece el Nafarroako Estatistika Erakundea-Instituto 
de Estadística de Navarra respecto a la población empadronada por municipio en la 
Comunidad Foral a 1 de enero de 2014, por municipios y zonas, son los siguientes: 
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Este hábitat muestra la siguiente distribución respecto al tema que se está analizando: el 
19,8% se posiciona a favor y el 80,2% lo hace en contra. En términos unitarios, 1 de cada 
5,05 ciudadanos/as de los municipios de este tamaño se posicionaría a favor, mientras que 1 
de cada 1,25 lo haría en contra. 

¿Cuál es la significación de su opinión en el conjunto de Navarra? En los mismos residen 
116.374 personas, lo que supone, como ya se ha señalado, el 18,17% del total de la población 
que reside en la Comunidad Foral. La distribución porcentual de la opinión sobre si Navarra y 
la CAE debieran formar una única CC.AA. es, en función de dicho peso poblacional, de un 
4,60% de las opiniones manifestadas a favor y un 18,64% de las que se posicionan en contra. 
Sobre el “Total” de la opinión correspondiente, el 17,71% de los síes se situarían en dichos 
municipios, mientras que los noes representarían el 25,19%.  

- Tamaño del hábitat: “De 5.001 a 10.000 habitantes” 

Este tamaño municipal supone el 4,41% del total de municipios de Navarra, recogiendo al 
13,76% total de la población residente en la Comunidad Foral. Se sitúan, fundamentalmente, 
en la “Comarca de Pamplona”, en el “Sur”, en la zona “Norte” y en la “Media”. 

Este hábitat muestra la siguiente distribución respecto al tema que se está analizando: el 
13,4% se posiciona a favor y el 86,6% lo hace en contra. En términos unitarios, 1 de cada 
7,46 ciudadanos/as de los municipios de este tamaño se posicionaría a favor, mientras que 1 
de cada 1,15 lo haría en contra. 

¿Cuál es la relevancia, en términos porcentuales, de su opinión en el conjunto de Navarra? En 
los mismos residen 88.098 personas, lo que supone, como ya se ha señalado, el 13,76% del 
total de la población que reside en la Comunidad Foral. La distribución porcentual de la 
opinión sobre si Navarra y la CAE debieran formar una única CC.AA. es, en función de dicho 
peso poblacional, de un 1,58% de las opiniones manifestadas a favor y un 10,19% de las que 
lo hacen en contra. Sobre el “Total” de la opinión correspondiente, el 6,07% de los síes se 
situarían en dichos municipios, mientras que los noes representarían el 13,77%.  

- Tamaño de hábitat: “De 10.001 a 20.000 habitantes” 

Un 2,57% de los municipios de Navarra tienen este tamaño, donde reside el 15,31% del total 
de la población de Navarra. Se sitúan, únicamente, en la “Comarca de Pamplona” y en la zona 
“Media”.  

Este hábitat muestra la siguiente distribución respecto al tema que se está tratando: el 28,1% 
se posiciona a favor y el 71,9% en contra. En términos unitarios, 1 de cada 3,56 ciudadanos/as 
de los municipios de este tamaño se posicionaría a favor, mientras que 1 de cada 1,39 lo haría 
en contra. 

¿Cuál es el peso de su opinión, poblacionalmente hablando, en el conjunto de la Comunidad 
Foral? En ellos residen 98.038 personas, lo que supone, como ya se ha señalado, el 15,31% 
del total de la población de Navarra. La distribución porcentual de la opinión sobre si ésta y la 
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- Población “Ocupada” 

La población “Ocupada” muestra la siguiente distribución respecto al tema que se está 
tratando: el 22,7% se posiciona a favor y el 77,3% restante, en contra. En términos unitarios, 
1 de cada 4,41 ciudadanos “Ocupados/as” se mostraría a favor, mientras que 1 de cada 1,29 lo 
haría en contra. 

¿Cuál es el peso de la opinión de este grupo de actividad en el conjunto de las “Actividades” 
de la Comunidad Foral? Según los datos del II Trimestre de la EPA, la tasa de empleo en 
Navarra era del 49,58%, es decir, de 258.600 personas. La distribución porcentual de la 
opinión sobre si Navarra y la CAE debieran formar una única CC.AA. es, en función de dicho 
peso poblacional, de un 10,30% de las opiniones manifestadas a favor y un 35,06% de las que 
se posicionan en contra. Sobre el “Total” de la opinión correspondiente, el 39,06% de los síes 
se situarían en dicho grupo de actividad, mientras que los noes representarían el 47,60%. Es, 
sin duda, el grupo que más población aglutina. 

En este caso, se debe señalar que, en esta zona, el sentimiento “Vasco/a” era manifestado por 
un 36,3%, identificándose como único por el 4,2% de los residentes y como mixto 
(particularmente “Vasco Navarro”), por el 32,1% restante. No obstante, en lo que respecta al 
nivel de autonomía y al nivel de autonomía económico, en la escala de valoración, los 
ciudadanos/as de la “Comarca de Pamplona” se situaban levemente por debajo del conjunto 
de la Comunidad Foral. 

En este caso, no se disponen de datos respecto al sentimiento de identidad, pero sí que hay 
respecto al nivel de autonomía competencial foral o del nivel de autonomía económico. En 
ambos casos, las opiniones y valoraciones de dicho grupo se situarían alineados con lo dicho 
por el conjunto de la Comunidad Foral. 

- Población “Estudiante” 

La población “Estudiante” manifiesta la siguiente distribución respecto al tema que se está 
tratando: el 32,7% se posiciona a favor y el 67,8% restante, en contra. En términos unitarios, 
1 de cada 3,11 ciudadanos/as “Estudiantes” se mostraría a favor, mientras que 1 de cada 1,47 
lo haría en contra. 

¿Cuál es el peso de la opinión de este grupo de actividad en el conjunto de las “Actividades” 
de Navarra? El número de estudiantes en la Comunidad Foral se sitúa en torno al 13,25%, es 
decir, aproximadamente 87.000 personas. La distribución porcentual de la opinión sobre si 
Navarra y la CAE debieran formar una única CC.AA. es, en función de dicho peso 
poblacional, de un 4,27% de las opiniones manifestadas a favor y un 8,99% de las que se 
posicionan en contra. Sobre el “Total” de la opinión correspondiente, el 16,20% de los síes se 
situarían en dicho grupo de actividad, mientras que los noes representarían el 12,20%. Es, sin 
duda, el grupo que más población aglutina. 
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En este caso, respecto al nivel de autonomía foral lo valoraban más positivamente que el 
conjunto de Navarra; lo mismo sucedía respecto al nivel de autonomía económico, lo que nos 
lleva a deducir que dichas cuestiones no son las que hacen que los ciudadanos/as determinen 
la posibilidad de la unión de la Comunidad Foral de Navarra y la CAE en una única CC.AA. 

- Población “Jubilada” 

La población “Jubilada” manifiesta la siguiente distribución respecto al tema que se está 
tratando: el 29,1% se posiciona a favor y el 70,9% restante, en contra. En términos unitarios, 
1 de cada 3,44 ciudadanos “Jubilados/as” se mostraría a favor, mientras que 1 de cada 1,41 lo 
haría en contra. 

¿Cuál es la relevancia de la opinión de este grupo de actividad en el conjunto de las 
“Actividades” de Navarra? El número de miembros de este grupo en la Comunidad Foral se 
sitúa en torno al 26,80%, es decir, aproximadamente 176.200 personas. La distribución 
porcentual de la opinión sobre si Navarra y la CAE debieran formar una única CC.AA. es, en 
función de dicho peso poblacional, de un 7,80% de las opiniones manifestadas a favor y un 
19,00% de las que se posicionan en contra. Sobre el “Total” de la opinión correspondiente, el 
29,61% de los síes se situarían en dicho grupo de actividad, mientras que los noes 
representarían el 25,80%. Es el segundo grupo que más población recoge. 

Las opiniones de los “Jubilados/as” respecto al nivel de autonomía foral mostraban un 
posicionamiento similar a los del conjunto de Navarra, valorándolo de forma similar a lo que 
lo hacía el conjunto de Navarra. Lo mismo sucedía respecto al nivel de autonomía económico, 
lo que mostraba, en ambos casos, un alineamiento con la opinión conjunta de la Comunidad 
Foral. 

- Población “Parada” 

La población “Parada” en Navarra manifiesta la siguiente distribución respecto al tema que se 
está tratando: el 40,7% se posiciona a favor y el 59,3% restante, en contra. En términos 
unitarios, 1 de cada 2,46 ciudadanos “Parados/as” se mostraría a favor, mientras que 1 de cada 
1,69 lo haría en contra. 

¿Cuál es la significación de la opinión de este grupo de actividad en el conjunto de las 
“Actividades” de Navarra? El número de miembros de este grupo en la Comunidad Foral para 
el segundo trimestre del presente año, según la EPA, se situaba en torno al 13,27%, es decir, 
aproximadamente 39.600 personas. La distribución porcentual de la opinión sobre si Navarra 
y la CAE debieran formar una única CC.AA. es, en función de dicho peso poblacional, de un 
3,54% de las opiniones manifestadas a favor y un 5,15% de las que se posicionan en contra. 
Sobre el “Total” de la opinión correspondiente, el 13,42% de los síes se situarían en dicho 
grupo de actividad, mientras que los noes representarían el 7,00%.  

En este caso, las opiniones de los “Parados/as” respecto al nivel de autonomía foral mostraba 
un descontento significativo, lo que llevó a interpretar que sus acciones no se adecuaban con 
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lo que probablemente eran las necesidades de los mismos/as. De forma similar a la anterior, la 
opinión vertida en torno al nivel de autonomía económico también era de descontento, 
desmarcándose del total del Navarra. En este caso, es probable que quienes se posicionan a 
favor de un nuevo marco autonómico piensen que pueda ser una nueva forma de acometer 
desde la Administración su problema relacionado con el mercado laboral. 

- Población “Trabajo doméstico no remunerado” 

La población del grupo “Trabajo doméstico no remunerado” manifiesta la siguiente 
distribución respecto al tema que se está tratando: el 7,5% se posiciona a favor y el 92,5% 
restante, en contra. En términos unitarios, 1 de cada 13,33 ciudadanos/as de este grupo de 
“Actividad” se mostraría a favor, mientras que 1 de cada 1,08 lo hace en contra. 

¿Cuál es la relevancia de la opinión de este grupo de actividad en el conjunto de las 
“Actividades” de Navarra? El número de miembros de este grupo en la Comunidad Foral se 
sitúa en torno al 5,9%, es decir, aproximadamente 38.700 personas. La distribución 
porcentual de la opinión sobre si Navarra y la CAE debieran formar una única CC.AA. es, en 
función de dicho peso poblacional, de un 0,44% de las opiniones manifestadas a favor y un 
5,45% de las que se posicionan en contra. Sobre el “Total” de la opinión correspondiente, el 
1,68% de los síes se situarían en dicho grupo de actividad, mientras que los noes 
representarían el 7,40%.  

Las opiniones del grupo que formado por el “Trabajo doméstico no remunerado” respecto al 
nivel de autonomía foral mostraban un posicionamiento donde el peso del “Ni satisfecho/a, ni 
insatisfecho/a” era casi de un tercio del mismo, manifestando el resto una valoración algo 
inferior a la del conjunto de la Comunidad Foral. Sin embargo, respecto al nivel de autonomía 
económico su valoración era superior a la del “Total” de Navarra. 

4.2.3.4. Conclusiones a la valoración sobre la posible unión de la Navarra y la Comunidad 
Autónoma de Euskadi en una sola comunidad autónoma 

La principal conclusión que se extrae del análisis de la cuestión planteada es que la respuesta 
de la ciudadanía navarra es, mayoritariamente, “No” a dicha posible única CC.AA. (el 74,1% 
de las opiniones, habiendo excluido el porcentaje “No sabe”, “No contesta”). Mientras, el 
porcentaje de ciudadanía que se posiciona a favor es de un 25,9%. Es decir, la diferencia entre 
los primeros y los segundos es de un 48,2% favorable a la postura contraria a la unión de 
Navarra y la CAE en una nueva CC.AA. 

Además, existe una fuerte relación entre el sentimiento de identidad manifestado y la elección 
de la opción propuesta respecto a la CAE, no interviniendo otros aspectos como la valoración 
que se hace del nivel de autonomía competencial foral o del nivel de autonomía económico de 
Navarra. 
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- Respecto a la variable según la zona 

La conclusión que se extrae del análisis de las zonas que conforman la Comunidad Foral es 
que el “No” es la opción elegida mayoritariamente en todas ellas, especialmente en las zonas 
“Sur”, “Comarca de Pamplona”, “Media” y “Pamplona”. Un poco más rezagada se encuentra 
la zona “Norte”. Dicho orden coincide casi perfectamente con el establecido para el 
sentimiento de identidad único “Navarro/a” respecto al sentimiento total de identidad del 
mismo, es decir, la suma de la expresión única de dicho sentimiento y la de ese sentimiento 
formando un híbrido con otro.  

Por otra parte, el orden de las zonas en función del porcentaje de elección del “Sí” es: zona 
“Norte”, “Pamplona”, “Media”, “Comarca de Pamplona” y “Sur”. Dicho orden coincide con 
el establecido para el sentimiento Total “Vasco/a” entre las diferentes zonas.  

- Respecto a la variable según el hábitat 

La conclusión que se extrae de lo dicho a lo largo del análisis del hábitat es que en todos los 
tamaños municipales, el “No” es superior al “Sí”. No obstante, tanto los municipios de mayor 
tamaño (tanto los “De 10.001 a 20.000” como los de “Más de 20.000 habitantes”) como los 
más pequeños (“Menos de 2.000 habitantes”) muestran una elección del “No” superior a la 
del conjunto de Navarra en un 2,2%, un 4,5% y un 6,2%, respectivamente. Es decir, el “Sí” es 
más elegido en las zonas urbanas (excepto Tudela) y en las zonas rurales más pequeñas 
(situadas, básicamente, en las zonas “Norte” y “Media” de Navarra). Los municipios de 
tamaño intermedio, situados fundamentalmente en la “Comarca de Pamplona” y en la zona 
“Sur”, se manifiestan más en contra a la propuesta que lo dictado por el conjunto de Navarra, 
en un 6,1% para los “De 2.000 a 5.001 habitantes” y en un 12,5% para los “De 5.001 a 10.000 
habitantes”, superior. 

- Respecto a la variable en relación con la actividad 

La conclusión que se extrae de lo dicho a lo largo del análisis de la “Actividad” es que en 
todos los grupos, el “No” es superior al “Sí”. No obstante, entrando en detalles, son los 
ciudadanos/as “Estudiantes” y “Parados/as” los que manifiestan una postura más favorable a 
la formación de una nueva CC.AA., probablemente por motivos diferentes. Entretanto, los 
“Ocupados/as” y los “Jubilados/as” se manifiestan de forma más alineada a lo que lo hace el 
conjunto de la Comunidad Foral, mientras que el grupo “Trabajo doméstico no remunerado”, 
el más pequeño de todos (poblacionalmente hablando), se posiciona en contra casi en su 
totalidad. 

4.2.4. Valoración para el establecimiento de un marco de colaboración permanente con 
la CAV 

Respecto al establecimiento de colaboración permanente con al CAE, la respuesta de la 
ciudadanía navarra es la siguiente: el 22,8% se muestra “Muy de acuerdo” con la existencia 
del mismo, el 21,5% dice estar “Bastante de acuerdo”, el 9,6% se manifiesta en una postura 
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considerada como neutra, es decir, “Ni de acuerdo, ni en desacuerdo”, el 14,7% afirma estar 
“Bastante en desacuerdo” y el 18,4% señala la opción “Muy en desacuerdo”. Además, existe 
un 13,0% de respuestas que optan por el “No sabe” o “No contesta”. 

Gráfico 4.2.4: Si el Gobierno de Navarra planteara una cooperación permanente con la Comunidad 

Autónoma de Euskadi, usted estaría� (En porcentajes) 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra 
(2016). 

Si se obvian estas últimas respuestas, la distribución queda de la siguiente manera: el 26,3% 
se mostraría “Muy de acuerdo”, el 24,7% “Bastante de acuerdo”, el 11,0% “Ni de acuerdo, ni 
en desacuerdo”, el 16,9% afirmaría estar “Bastante en desacuerdo” y el 21,1% optaría por la 
respuesta “Muy en desacuerdo”. 

Si se ponen en valor los datos obtenidos en función de una escala que ya se ha utilizado 
anteriormente: 
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Es decir, la valoración obtenida en función de las opiniones de la población navarra se situaría 
en terreno positivo respecto al establecimiento de dicho Marco de colaboración, 
estableciéndose entre las opciones “Ni de acuerdo, ni en desacuerdo” y “Bastante de 
acuerdo”. 

La distribución sociodemográfica de dicha valoración es la siguiente: 

Tabla 4.2.4: Valoración para el establecimiento de un marco de colaboración permanente con la CAE, 

según diversas variables 

 Valoración para el establecimiento de un marco de  
 colaboración permanente con la CAE 

 Muy Bastante Ni de acuerdo, Bastante Muy Número
 de acuerdo de acuerdo ni en desacuerdo  en desacuerdo en desacuerdo casos 

TOTAL 26,3% 24,7% 11,0% 16,9% 21,1%  697 

 
Zona de Navarra (V: 0,118) 

Norte 35,1% 31,2% 7,7% 10,4% 15,6% 77 
Media 26,3% 30,0% 8,7% 15,0% 20,0% 80
 Pamplona 33,5% 22,5% 11,9% 14,4% 17,7% 209 
Comarca Pamplona 24,6% 26,9% 10,5% 18,1% 19,9% 171 
Sur 13,8% 19,5% 12,6% 23,3% 30,8% 159 
  

Relación con el habitat (V: 0,093) 
Menos de 2.000 hab. 23,9% 30,1% 9,7% 14,2% 22,1% 113 
De 2.001-5.000 22,6% 19,5% 12,8% 20,1% 25,0% 164 
De 5.000-10.000 13,8% 30,0% 11,2% 20,0% 25,0% 80 
De 10.000-20.000 31,7% 25,4% 4,8% 12,7% 25,4% 63 
Más de 20.000 hab. 31,2% 23,9% 11,9% 16,3% 16,7% 276 

 
Relación con la actividad (V: 0,163) 

Ocupado 28,0% 28,3% 11,9% 12,9% 18,9% 318 
Parado/a 32,7% 23,1% 19,2% 17,3% 7,7% 52 
Jubilado/a 24,6% 24,0% 4,4% 13,7% 33,3% 183 
Estudiante 25,8% 17,2% 19,4% 29,0% 8,6% 93 
Trabajo doméstico 
no remunerado 12,2% 19,5% 7,3% 36,6% 24,4% 41 

Notas: 

Recuérdese que los porcentajes horizontales se comparar verticalmente, o con la distribución promedio que 
se muestra en la primera línea. 
(
+
) Altos porcentajes, cifras significativamente más altas que el promedio. Residuos estandarizados 

corregidos (valor positivo) con un nivel de confianza superior al 95,5%. 
(
-
) Bajos porcentajes, valores menores que el promedio. Residuos estandarizados corregidos (valor 

negativo) con el mismo nivel de confianza. 
(*) Celdillas con menos de 20 casos. 

Porcentajes horizontales. 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra 
(2016). 

4.2.4.1.Valoración para el establecimiento de un Marco de colaboración permanente con la 
CAE, según la zona 

El orden que se va a seguir, como en otros casos, es el establecido a partir del interés político 
señalado en el apartado del capítulo 3 que se refiere al mismo. 
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menor que para el conjunto navarro. El incremento respecto al conjunto navarro de ambas 
cuestiones podría considerarse como concordante. 

- Según la zona de “Comarca de Pamplona” 

El 24,6% de los vecinos y las vecinas de la “Comarca de Pamplona” se manifiesta “Muy de 
acuerdo” con la propuesta de un Marco de colaboración permanente vasco-navarro, mientras 
que un 26,9% se muestra “Bastante de acuerdo”. El conjunto de los que están de acuerdo en 
alguna de sus maneras es de un 51,5%, es decir, un 0,6% superior al conjunto foral. En 
términos unitarios, esto supone 1 de cada 1,94. 

Por otra parte, entre quienes se muestran “Bastante en desacuerdo” suponen el 18,1% de los 
que se han posicionado de la zona, mientras que un 19,9% se muestra “Muy en desacuerdo”. 
Es decir, un 38,0% se muestra en desacuerdo en alguna de sus formas. La diferencia respecto 
al conjunto foral en estos términos no es ninguna. Esto supone, en términos unitarios, que lo 
está 1 de cada 2,63. 

Quienes han respondido “Ni de acuerdo, ni en desacuerdo” son el 10,5% de los que se han 
manifestado en alguna de las opciones, un 0,5% menor que para el conjunto navarro. La 
puntuación en la escala para esta zona es de 0,09, es decir, la misma que para el conjunto 
foral. 

En este caso, respecto a la formación de una nueva CC.AA. junto con la CAE, la vecindad de 
la zona se mostró contraria en un 77,0%, es decir, un 2,9% superior al conjunto de Navarra. 
Es decir, el Marco de colaboración les es más atractivo que una unión permanente. 

- Según la zona “Media” 

El 26,3% de la ciudadanía de la zona “Media” se muestra “Muy de acuerdo” con la propuesta 
en cuestión, mientras que el 30,0% opta por la respuesta “Bastante de acuerdo”. La suma de 
ambas posiciones es de 56,3%, un 5,4% superior al conjunto de Navarra. En términos 
unitarios, 1 de cada 1,78 se manifiesta en esta postura favorable. 

Por el contrario, el 15,0% afirma estar “Bastante en desacuerdo” mientras que el 20,0% dice 
estar “Muy en desacuerdo”. La suma de ambas posiciones es de un 35,0% y la diferencia de 
ésta respecto a su homónima navarra es de un 3,0% menor. En términos unitarios, 1 de cada 
2,86 ciudadanos y ciudadanas de la zona se manifiesta en desacuerdo, en alguna de sus 
formas. 

La opción “Ni de acuerdo, ni en desacuerdo” reúne al 8,7% de quienes se posicionan de 
alguna manera, es decir, un 2,3% inferior al parámetro navarro. La puntuación en la escala es 
de 0,14, es decir, un +0,5 que la recogida para el conjunto foral. 

En este caso, pese a haberse posicionado en contra de la formación de una nueva CC.AA. con 
la CAE, la zona “Media” lo hizo un 0,3% menos que el conjunto de Navarra. Es decir, en este 
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caso, el marco colaborativo parece la opción más adecuada según los y las residentes de la 
zona. 

- Según la zona “Sur” 

Para el 13,8% de quienes residen en esta zona, la opción “Muy de acuerdo” es la adecuada, 
mientras que para el 19,5% lo es la de “Bastante de acuerdo”. Es decir, el 33,3% de la 
ciudadanía de la zona “Sur” optan por una posición donde el elemento común es el de 
acuerdo. La diferencia con el conjunto foral es de un 17,6% menor para la zona. En términos 
unitarios, 1 de cada 3 integrantes de esta zona está de acuerdo. 

Por otro lado, para el 23,3%, la respuesta que mejor se ajusta a su forma de pensar es la de 
“Bastante en desacuerdo”, mientras que para el 30,8% la mejor opción es la respuesta “Muy 
en desacuerdo”. La suma de ambas es de un 54,1% y la diferencia con el conjunto foral es de 
un 16,1%. En términos unitarios, 1 de cada 1,85 se muestran en desacuerdo. 

La opción neutra es elegida por el 12,6% de las personas que optaron por alguna de las 
respuestas de la escala, un 1,6% superior al conjunto de Navarra. La puntuación en la escala 
es de un -0,19, es decir, un -0,28 respecto a la del conjunto de Navarra. 

Para esta zona que se posicionó mayoritariamente en contra de la formación en una nueva 
CC.AA. con la CAE, un Marco de colaboración permanente con la misma tampoco es una 
opción que se ajuste a su forma de pensar. 

- Según la zona “Norte” 

Para el 35,1% de las personas de la zona “Norte”, la opción óptima es “Muy de acuerdo”, 
mientras que para el 31,2% lo es “Bastante de acuerdo”. La suma de ambas posturas es de un 
66,3%, es decir, un 15,4% superior que el mismo parámetro navarro. En términos unitarios, 1 
de cada 1,51 de quienes residen en la zona se manifiestan de acuerdo, en alguna de sus 
formas. 

Mientras, para el 10,4% de la población, la mejor respuesta es “Bastante en desacuerdo”, 
mientras que para el 15,6% lo es “Muy en desacuerdo”. Sumadas ambas, el total es de un 
26,0% que se posiciona, en alguna de sus formas, en desacuerdo. La diferencia con el 
conjunto de Navarra es de un 12% menor para la zona. En términos unitarios, 1 de cada 3,85 
residentes de la zona se posiciona en contra de la propuesta. 

Además, el 7,7% de los que optaron por una de las respuestas que se recogían, eligió “Ni de 
acuerdo, ni en desacuerdo”. Un 3,3% inferior al conjunto navarro. En este caso, la pregunta 
parece no dejar indiferente a nadie. La puntuación en la escala es de 0,30, es decir, un +0,21 
superior a la navarra. 

Esta zona, pese a haberse posicionado en contra de la formación de una nueva CC.AA. junto 
con la CAE, lo hizo en menor medida que el resto de Navarra (un 16,0% menos de los 
entrevistados en la zona optó por el “no”, en ese caso). En este caso, respecto a lo que aquí se 
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Quienes han respondido “Ni de acuerdo, ni en desacuerdo” son el 9,7% de los que se han 
manifestado en alguna de las opciones, un 1,3% menor que para el conjunto navarro. La 
puntuación en la escala para esta zona es de 0,10, es decir, +0,01 la misma que para el 
conjunto foral. 

Esta tipología de hábitat es la que predominaba en las zonas “Norte” y “Media” de Navarra. 
Respecto a la formación de una nueva CC.AA. junto con la CAE, la vecindad de los 
municipios de dicho tamaño se mostró contraria en un 67,9%, es decir, un 6,2% menor al 
conjunto de Navarra. Es decir, el Marco de colaboración les es más atractivo que una unión 
permanente.  

- Según el hábitat “De 2.001-5.000 habitantes” 

Para el 22,6% de quienes residen en estos municipios, la opción “Muy de acuerdo” es la 
adecuada, mientras que para el 19,5% lo es la de “Bastante de acuerdo”. Es decir, el 42,1% de 
la ciudadanía de los municipios de este tamaño optan por una posición donde el elemento 
común es el de acuerdo. La diferencia con el conjunto foral es de un 8,8% menor para los 
municipios. En términos unitarios, 1 de cada 2,38 integrantes de esta zona está de acuerdo. 

Por otro lado, para el 20,1%, la respuesta que mejor se ajusta a su forma de pensar es la de 
“Bastante en desacuerdo”, mientras que para el 25,0% la mejor opción es la respuesta “Muy 
en desacuerdo”. La suma de ambas es de un 45,1% y la diferencia con el conjunto foral es de 
un 7,1% favorable a los municipios. En términos unitarios, 1 de cada 2,22 se muestran en 
desacuerdo. 

La opción neutra es elegida por el 12,8% de las personas que optaron por alguna de las 
respuestas de la escala, un 1,8% superior al conjunto de Navarra. La puntuación en la escala 
es de un -0,03, es decir, un -0,12 respecto a la del conjunto de Navarra. 

Este tipo de municipio predomina en la zona “Sur” y su presencia se extiende, por orden, a las 
zonas “Norte”, “Comarca de Pamplona” y “Media”. Como en la pregunta relativa a la unión 
con la CAE, la respuesta fue mayoritariamente “No” (el 80,2% de quienes viven en ellos, un 
6,1% superior al conjunto navarro). En este caso, dicha opinión se traslada de forma negativa 
a la creación del Marco de colaboración permanente, ofreciendo una valoración negativa 
respecto a ella (-0,12 inferior al navarro). 

- Según el hábitat “De 5.001-10.000 habitantes” 

El 13,5% de la ciudadanía residente en este tipo de municipios se muestra “Muy de acuerdo” 
con la propuesta planteada, mientras que un 30,0% lo está “Bastante de acuerdo”. Ello supone 
un 43,8%, es decir, un 7,1% menor al conjunto navarro. En términos unitarios, se trata de 1 de 
cada 2,28 residentes.  

Por otra parte, el 20,0% afirma estar “Bastante en desacuerdo”, mientras que el 25,0% opta 
por la respuesta “Muy en desacuerdo”. Es decir, el 45,0% se engloba en la opinión en 
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desacuerdo. Esto supone un 7,0% superior al mismo valor para Navarra. En términos 
unitarios, 1 de cada 2,22. 

La posición neutra (“Ni de acuerdo, ni en desacuerdo”) es señalada por el 11,2% de la 
población, un 0,2 superior al conjunto foral. La puntuación en la escala propuesta es de -0,06, 
es decir, un -0,15 respecto a Navarra. 

El 75% de los municipios de este tamaño se sitúan casi por igual en las zonas “Sur” y 
“Comarca de Pamplona”, mientras que el 25% restante lo hacen las zonas “Norte” y “Media”. 
En este caso y respecto a la unión con la CAE la respuesta casi fue unánime: el 86,6% 
señalaron el “No” como respuesta, un 12,5% más que el conjunto de Navarra. Para el Marco 
de colaboración permanente, la tendencia es a la inversa: un -0,15 en la escala de valoración 
respecto a Navarra.  

- Según el hábitat “De 10.001-20.000 habitantes” 

Para el 31,7% de las personas de residentes en este tipo de hábitat, la opción óptima es “Muy 
de acuerdo”, mientras que para el 25,4% lo es “Bastante de acuerdo”. La suma de ambas 
posturas es de un 57,1%, es decir, un 6,2% superior que el mismo parámetro foral. En 
términos unitarios, 1 de cada 1,75 de quienes residen en este tipo de municipio se manifiesta 
de acuerdo, en alguna de sus formas. 

Mientras, para el 12,7% de la población, la mejor respuesta es “Bastante en desacuerdo”, 
mientras que para el 25,4% lo es “Muy en desacuerdo”. Sumadas ambas, el total es de un 
38,1% que se posiciona, en alguna de sus formas, en desacuerdo. La diferencia con el 
conjunto de Navarra es de un 0,1% mayor que el relativo a la Comunidad Foral. En términos 
unitarios, 1 de cada 2,62 residentes se posiciona en contra de la propuesta. 

Además, el 4,8% de quienes optaron por una de las respuestas que se recogían, eligió “Ni de 
acuerdo, ni en desacuerdo”. Un 6,2% inferior al conjunto navarro. De hecho, en este hábitat, 
poca población permanece indiferente respecto al tema. La puntuación en la escala es de 0,13, 
es decir, un +0,04 superior al referente para Navarra. 

¿Dónde se sitúan este tipo de municipios? Fundamentalmente en la “Comarca de Pamplona” 
y en la zona “Media”. En este caso, respecto a la formación de una nueva CC.AA. junto con 
la CAE, este tamaño de hábitat prácticamente se alineó con el conjunto de Navarra; sin 
embargo, respecto a la creación de un Marco de colaboración permanente con dicha 
Comunidad, la respuesta es superior en un +0,04.  

- Según el hábitat “Más de 20.000 habitantes” 

El 31,2% de la ciudadanía de la zona “Media” se muestra “Muy de acuerdo” con la propuesta 
en cuestión, mientras que el 23,9% opta por la respuesta “Bastante de acuerdo”. La suma de 
ambas posiciones es de 55,1%, un 4,2% superior al conjunto de Navarra. En términos 
unitarios, 1 de cada 1,81 se manifiesta en esta postura favorable. 
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En este caso, el orden de exposición va a ser el que estableció el interés político en el capítulo 
3º, de mayor a menor. 

- Según la actividad, “Ocupado/a” 

Para el 28,0% de quienes tienen este tipo de actividad, la opción “Muy de acuerdo” es la 
adecuada, mientras que para el 28,3% lo es la de “Bastante de acuerdo”. Es decir, el 56,3% de 
la ciudadanía “Ocupada” opta por una posición donde el elemento común es el de acuerdo. La 
diferencia con el conjunto foral es de un 5,4% superior para el grupo. En términos unitarios, 1 
de cada 1,78 integrantes del mismo está de acuerdo. 

Por otro lado, para el 12,9%, la respuesta que mejor se ajusta a su forma de pensar es la de 
“Bastante en desacuerdo”, mientras que para el 18,9% la mejor opción es la respuesta “Muy 
en desacuerdo”. La suma de ambas es de un 31,8% y la diferencia con el conjunto foral es de 
un 6,2% desfavorable al grupo “Ocupados/as”. En términos unitarios, 1 de cada 3,14 se 
muestran en desacuerdo. 

La opción neutra es elegida por el 11,9% de las personas que optaron por alguna de las 
respuestas de la escala, un 0,9% superior al conjunto de Navarra. La puntuación en la escala 
es de un 0,17, es decir, un +0,8 respecto a la del conjunto de Navarra. 

En este caso, la postura que este grupo adoptó respecto a la posible unión entre la Comunidad 
Foral y la CAE en una nueva CC.AA. era superior en la posición contraria que lo dicho por el 
conjunto foral en un 3,2%. En este caso, el motivo para emitir dicha opinión parece ser 
puramente utilitaria, es decir, puramente económica. No parece existir una razón ideológico-
cultural (que también la habrá, por supuesto), pero en términos genéricos, parece ser la 
anterior el motivante. 

- Según la actividad, “Estudiante” 

El 25,8% de quienes forman el grupo se manifiesta “Muy de acuerdo” con la propuesta de un 
Marco de colaboración permanente vasco-navarro, mientras que un 17,2% se muestra 
“Bastante de acuerdo”. El conjunto de los que están de acuerdo en alguna de sus maneras es 
de un 43,0%, es decir, un 7,9% inferior al conjunto foral. En términos unitarios, esto supone 1 
de cada 2,33. 

Por otra parte, entre quienes se muestran “Bastante en desacuerdo” suponen el 29,0% de los 
que se han posicionado, mientras que un 8,6% se muestra “Muy en desacuerdo”. Es decir, un 
37,6% se muestra en desacuerdo en alguna de sus formas. La diferencia respecto al conjunto 
foral en estos términos es de 0,4% inferior para el grupo. Esto supone, en términos unitarios, 
que lo está 1 de cada 2,66. 

Quienes han respondido “Ni de acuerdo, ni en desacuerdo” son el 19,4% de los que se han 
manifestado en alguna de las opciones, un 8,4% menor que para el conjunto navarro. La 
puntuación en la escala para el grupo de “Estudiantes” es de 0,11, es decir, un 0,02 superior 
que para el conjunto foral. 
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En este caso, una quinta parte de los miembros carece de criterio suficiente (según se recoge 
en las preguntas neutras) para posicionarse. Respecto a su opinión para que la Comunidad 
Foral y la CAE formasen una única CC.AA., los términos son superiores en este caso, siendo 
las respuestas del “Sí” un 6,3% superior a las del conjunto de Navarra (pese a que el “No” 
fuese a opción mayoritariamente elegida). Para la formación de un Marco de colaboración 
permanente, las posiciones intermedias de la escala son las que prevalecen, con el 65,6%, 
reforzando dicho comentario referente a las dudas que parecen manifestar respecto a este tema 
en concreto. 

-  Según la actividad, “Jubilado/a” 

Para el 24,6% de las personas “Jubiladas”, la opción óptima es “Muy de acuerdo”, mientras 
que para el 24,0% lo es “Bastante de acuerdo”. La suma de ambas posturas es de un 48,6%, es 
decir, un 2,3% menor que el mismo parámetro foral. En términos unitarios, 1 de cada 2,06 de 
quienes tienen este tipo de actividad se manifiesta de acuerdo, en alguna de sus formas. 

Mientras, para el 13,7% de la población, la mejor respuesta es “Bastante en desacuerdo”, 
mientras que para el 33,3% lo es “Muy en desacuerdo”. Sumadas ambas, el total es de un 
47,0% que se posiciona, en alguna de sus formas, en desacuerdo. La diferencia con el 
conjunto de Navarra es de un 9,0% mayor que el relativo a la Comunidad Foral. En términos 
unitarios, 1 de cada 2,13 se posiciona en contra de la propuesta. 

Además, el 4,4% de los que optaron por una de las respuestas que se recogían, eligió “Ni de 
acuerdo, ni en desacuerdo”. Un 6,6% inferior al conjunto navarro. De hecho, para esta 
actividad, pocos miembros permanecen indiferentes respecto al tema. La puntuación en la 
escala es de -0,04, es decir, un -0,13 inferior al referente para Navarra. 

Si respecto al grupo de jóvenes (“Estudiantes”) se ha aludido a la duda que parecían 
manifestar respecto al criterio a manifestar, en este caso, entre quienes son más mayores hay 
pocas dudas. El 57,9% se posiciona en respuestas rotundas (las “Muy…”), y quienes se 
acogen a la postura considerada neutra, el porcentaje es el más bajo de todos los analizados. 
Todo esto merece ser señalado ya que al tema de la unión con la CAE formando una nueva 
CC.AA., pese a su repuesta mayoritaria negativa, optó por el “Sí” un 3,2% más que el 
conjunto de la Comunidad Foral, mientras que en el tema que ahora concierne, la postura es 
negativa (-0,13 respecto al conjunto foral). 

- Según la actividad, “Parado” 

El 32,7% de la población desempleada se muestra “Muy de acuerdo” con la propuesta 
planteada, mientras que un 23,1% lo está “Bastante de acuerdo”. Ello supone un 55,8%, es 
decir, un 4,9% superior al conjunto foral. En términos unitarios, se trata de 1 de cada 1,79.  

Por otra parte, el 17,3% afirma estar “Bastante en desacuerdo”, mientras que el 7,7% opta por 
la respuesta “Muy en desacuerdo”. Es decir, el 25,0% se engloba en la opinión en desacuerdo. 
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Esto supone un 13,0% inferior al mismo valor para Navarra. En términos unitarios, 1 de cada 
4,00. 

La posición neutra (“Ni de acuerdo, ni en desacuerdo”) es señalada por el 19,2% de la 
población, un 8,2 superior al conjunto foral. La puntuación en la escala propuesta es de 0,28, 
es decir, un +0,19 respecto a Navarra. 

En este caso, pese a que la indefinición se sitúa en uno de cada cinco miembros del grupo, 
más de la mitad del grupo se sitúa en posturas favorables (estando, además, uno de cada tres 
“Muy de acuerdo”). En este caso, como en el de las personas ocupadas, las motivaciones 
parecen ser económicas: “algo hay que hacer para cambiar la situación”, es lo que parecen 
pensar.  

- Según la actividad, “Trabajo doméstico no remunerado” 

Para el 12,2% de las personas que forman el grupo, la opción óptima es “Muy de acuerdo”, 
mientras que para el 19,5% lo es “Bastante de acuerdo”. La suma de ambas posturas es de un 
31,7%, es decir, un 19,2% inferior al mismo parámetro foral. En términos unitarios, 1 de cada 
3,15 de quienes desarrollan este tipo de actividad. 

Mientras, para el 36,6%, la mejor respuesta es “Bastante en desacuerdo”, mientras que para el 
24,4% lo es “Muy en desacuerdo”. Sumadas ambas, el total es de un 61,0% que se posiciona, 
en alguna de sus formas, en desacuerdo. La diferencia con el conjunto de Navarra es de un 
23,0% mayor que el relativo a la Comunidad Foral. En términos unitarios, 1 de cada 1,64 
personas que desarrollan la actividad “Trabajo doméstico no remunerado” se posiciona en 
contra de la propuesta. 

Además, el 7,3% de quienes se posicionan por una de las respuestas que se recogían, eligió 
“Ni de acuerdo, ni en desacuerdo”. Un 3,7% inferior al conjunto navarro. De hecho, en esta 
actividad, pocos miembros permanecen indiferentes respecto al tema propuesto. La 
puntuación en la escala es de -0,21, es decir, un -0,30 inferior al referente para Navarra. 

Este grupo, como se ha venido advirtiendo en otras cuestiones analizadas, está formado, 
básicamente, por mujeres mayores. Mayoritariamente (el 95,5%) dijeron “No” a la opción de 
la formación de una nueva CC.AA. (la que procedería de la unión de Navarra con la CAE) y, 
en este caso, como en el grupo “Jubilado”, su posición es contraria. Es decir, respecto al 
Marco de colaboración permanente con la CAE, las personas más mayores de la Comunidad 
Foral se posicionan claramente en contra del mismo. 

4.2.4.4. Conclusiones a la valoración para el establecimiento de un marco de colaboración 
permanente con la CAE 

La conclusión respecto a Navarra es que la valoración de su ciudadanía respecto a dicha 
propuesta, según la escala establecida, es de +0,09, es decir, entre “Ni de acuerdo, ni en 
desacuerdo” y “Bastante de acuerdo”. 
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- Respecto a la variable según la zona 

Las zonas que se posicionan de forma más extrema son la “Norte”, en el lado del acuerdo y la 
del “Sur” en el del desacuerdo. Son las dos zonas con un menor interés político, pero con el 
sentimiento “Navarro/a” más elevado de las cinco. La primera, con un peso del sentimiento 
mixto “Vasco Navarro” elevado (para el 37,5% de los que residen allí); la segunda con el 
sentimiento “Navarro/a” como sentimiento único (el 61,1% de los entrevistados así lo 
manifiesta). Es decir, la relación con la CAE no es para ellos una cuestión meramente política, 
sino que ambas posturas están naturalizadas a partir de dicho sentimiento de identidad. 

Mientras, las zonas “Media” y “Pamplona” se posicionan un poco por encima del conjunto 
total, mientras que la zona “Comarca de Pamplona” se alinea con Navarra. En todas ellas, 
además, parece trasladarse las diferencias que se establecían en una pregunta próxima como 
era la de la formación de una nueva CC.AA. junto con la CAE. En ella, todas las zonas 
manifestaban estar en contra, pero había ciertas diferencias respecto a dicha posición. En esta, 
cuatro de las cinco se posicionan levemente a favor, y esa diferencia se incrementa en 
consonancia con los decrementos contrarios referidos a dicha formación de una nueva 
CC.AA.  

- Respecto a la variable según el hábitat 

El ámbito urbano y el pequeño-rural se posicionan a favor de dicho Marco de colaboración 
permanente, mientras que el de las poblaciones de tamaño medio lo hacen en contra. Por 
supuesto, hay que hacer excepciones. Entre las poblaciones del ámbito urbano, Tudela, 
probablemente, se sitúe en contra. Sin embargo, Barañain, también probablemente, sitúe su 
valoración por encima de sus vecinas de Comarca, inscritas casi todas entre las poblaciones 
de tamaño medio.  

- Respecto a la variable según la actividad 

En este caso, parece existir tres grupos diferenciados en función de sus opiniones e intereses. 
El primero, formado por los grupos “Ocupados/as” y “Parados/as” (el sector Activo del 
mercado laboral), donde parece poder primar el sentido utilitarista de la relación. En este caso, 
su posición es favorable al Marco de colaboración permanente. El segundo, el de las personas 
mayores (“Jubilados/as” y “Trabajo doméstico no remunerado”), cuya posición es contraria a 
dicho marco. Y el grupo joven, el de la población “Estudiante”, que parece aducir falta de 
criterio suficiente para tomar la decisión, es decir, manifiesta dudas. En este último caso, el 
hecho de que el 65,6% de los mismos se sitúen en posiciones intermedias (entre ellos, el 
19,4% opta por la postura neutra), así parece indicarlo.  

4.2.5. Valoración sobre la actividad realizada por el actual gobierno en su primer año 
de legislatura 

La siguiente cuestión analiza la actividad realizada por el actual gobierno en su primer año 
de legislatura. En la misma se han planteado seis posibles respuestas, de las cuales dos son 
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equivalentes a una “no respuesta”, concretamente, el “No responde” y “No sabe”. En ellas se 
ha situado el 10,7% de la muestra (respectivamente, el 1,6% y el 9,1%). El resto de las 
personas entrevistadas se han posicionado en alguna de las otras cuatro respuestas ofrecidas 
donde la más positiva enfatiza “La capacidad del gobierno para resolver los problemas de 
Navarra”, y a la que se acoge el 3,9% de la muestra, y la más negativa advierte que “No es 
consciente de los problemas de Navarra”, en donde se sitúa el 19,1% de la misma. No 
obstante, las posturas intermedias, son las más utilizadas por la ciudadanía navarra para situar 
su opinión al respecto. A la más positiva, que advierte de la capacidad para resolverlos, “pero 
necesita más tiempo”, se adhiere el 37,7% de la muestra, mientras que la más negativa, que 
señala que el actual Gobierno “No sabe cómo resolverlos”, recoge al 28,7% de las opiniones. 
De esta forma, si obviamos las consideradas como no respuesta, la distribución será la que 
ofrece la 4.2.4. como “Total”.  

Gráfico 4.2.5: Ha pasado algo más de un año desde que en julio del 2015 tomara posesión el actual 

Gobierno de Navarra. ¿Cuál de las siguientes frases se acerca más a su opinión? (En porcentajes) 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra 
(2016). 

Para las dos primeras respuestas, al actual Gobierno, o bien “está resolviendo los problemas 
de Navarra”, o “sabe cómo hacerlo, pero necesita más tiempo”. Es decir, se le supone 
conocimiento de la problemática de Navarra y capacidad para hacerlo. El único pero que se le 
pone es que “necesita más tiempo”, algo que puede considerarse normal dado que únicamente 
ha pasado un año de legislatura, es decir, una cuarta parte de la misma, siempre que no se 
adelanten las elecciones. La suma de ambas es de un 46,6%. Es decir, el 46,6% de los 
navarros opina que tiene “Capacidad resolutiva y conocimiento de la problemática de 
Navarra” y que, o bien lo está haciendo, o bien lo va a hacer.  

Las dos siguientes respuestas plantean dos cuestiones mutuamente excluyentes entre ellas. La 
primera cuestiona la capacidad de resolver los problemas de Navarra (“No sabe cómo 
resolver los problemas de Navarra” -por inexperiencia, poco margen de maniobra o ser una 
formación pluripartidista en el ámbito legislativo) pero no su conocimiento, a la que se 
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adhieren el 32,1% de las opiniones, mientras que la segunda no pone en duda la capacidad del 
actual Gobierno, sino el conocimiento de la problemática de Navarra (“No es consciente de 
los problemas de Navarra”), a la que lo hacen el 21,3% de los entrevistados/as. La suma de 
ambas posturas negativas sería de un 53,4% que afirma que, o bien el Gobierno no tiene 
capacidad por el motivo que sea (aunque pueda tener conocimiento de la problemática 
navarra), o bien carece de conocimiento de la misma (aunque puede tener capacidad 
resolutiva si la conociese).  

Tabla 4.2.5: Valoración del Gobierno de Navarra en cuanto a su capacidad de resolver los problemas, 

según diversas variables 

Valoración del Gobierno de Navarra en cuanto a su 
capacidad de resolver los problemas 

 
  Este Gobierno    Sabe cómo  No es Número
  está resolviendo    resolverlos, No sabe consciente casos 
  los problemas    pero necesita cómo   de los problemas 
  de Navarra     más tiempo resolverlos  de Navarra  
 

TOTAL 4,4%            42,2% 32,1% 21,3% 716 
 
Relación con la actividad (V: 0,129) 

Ocupado/a * 4,9%        41,4% 
-
 26,7% 

+
 27,0% 326 

Parado/a * ,0% 52,8% * 32,1% * 15,1% 53  
Jubilado/a * 3,8% 37,5% 

+
 42,9% 

-
 15,8% 184  

Estudiante * 
+
 9,8% 47,8% 27,2% * 15,2% 92  

Trabajo doméstico 
no remunerado * ,0% * 37,0% * 34,8% * 28,2% 46  

 
Número de personas ocupadas (trabajo fuera del hogar) (V: 0,163) 

Una * 
-
 1,6% 46,6% 28,8% 23,0% 191 

Dos * 4,2% 45,6% 29,1% 21,1% 261  
Tres o cuatro * 

+
 15,1% * 

-
 24,5% * 24,5% * 

+
 35,9% 53  

 
Estatus social (V: 0,106) 

Clase de servicio * 
+
 8,4% 42,5% 

-
 20,8% 28,3% 106 

Clases intermedias * 3,5% 41,1% 
+
 36,5% 18,9% 285  

Clases trabajadoras * 3,8% 44,6% 29,5% 22,1% 285  
 
Tamaño del hogar (V: 0,102) 

Uno * 1,2% 
-
 30,3% 

+
 46,1% * 22,4% 76 

Dos * 5,7% 44,6% 30,3% 19,4% 211  
Tres * 3,6% 46,7% 29,6% 20,1% 169  
Cuatro * 4,5% 41,7% 34,9% 18,9% 175  
Cinco y más * 5,8% 38,4% * 

-
 22,1% 

+
 33,7% 86  

 
Edad (V: 0,116) 

De 16 a 30 años * 
+
 7,5% 

+
 50,8% 

-
 23,5% 18,2% 132 

De 31 a 50 años * 4,5% 42,9% 28,4% 24,2% 264  
De 51 a 64 años * 

-
 1,3% 42,7% 31,8% 24,2% 157  

Más de 64 años * 4,3% 
-
 33,7% 

+
 45,4% 16,6% 163  

 
Sexo (V: 0,033) 

Hombre * 4,6% 43,5% 31,0% 20,9% 368 
Mujer * 4,0% 41,0% 33,4% 21,6% 347  

Notas: 

Recuérdese que los porcentajes horizontales se comparar verticalmente, o con la distribución promedio que 
se muestra en la primera línea. 
 
(
+
) Altos porcentajes, cifras significativamente más altas que el promedio. Residuos estandarizados 

corregidos (valor positivo) con un nivel de confianza superior al 95,5%. 



(
-
) Bajos porcentajes, valor

negativo) con el mismo n
(*) Celdillas con menos de 2

Porcentajes horizontales. 

Fuente: Elaboración propia con da
(2016). 
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esté en cuestión), suman el 27,0% de los y las integrantes del grupo, es decir, un 5,7% más 
que para el “Total” navarro. En términos unitarios sería 1 de cada 3,70 miembros del grupo. 

Es decir, sus respuestas se encuentran alineadas con las del conjunto de Navarra en lo que al 
“conocimiento y capacidad” se refiere, deshaciendo dicho encuentro con el total foral en las 
dos posturas negativas. No obstante, es la consideración del tiempo transcurrido el principal 
factor considerado por este grupo, ya que en lo referente al nivel de autonomía competencial o 
al nivel de autonomía económico de Navarra, la valoración que hacían de ambas era, por 
poco, consideradas como positivas. 

- Población “Estudiante” 

El 9,8% de los y las “Estudiantes” de Navarra manifiesta que “Este Gobierno está resolviendo 
los problemas de Navarra”, mientras que un 47,8% opina que “Sabe cómo resolverlos, pero 
necesita más tiempo”. La suma de ambas posturas en lo que se ha llamado “conocimiento y 
capacidad” es de un 57,6%, es decir, 1 de cada 1,74 miembros de este grupo cree que el 
actual Gobierno los tiene. La diferencia respecto al “Total” navarro es de un 11,0% superior. 
No obstante, el 83,0% de quienes hacen esta manifestación también piensa que necesita más 
tiempo para demostrarlo. 

Por otra parte, los que piensan que este Gobierno, respecto a los problemas de Navarra, “No 
sabe cómo resolverlos” son el 27,2% de los y las miembros de este grupo, es decir, un 4,9% 
inferior al conjunto foral (en términos unitarios, 1 de cada 3,68), mientras que quienes creen 
que “No es consciente de los problemas de Navarra” suman el 15,2% de los mismos/as, es 
decir, un 6,1% inferior al parámetro navarro (en términos unitarios, 1 de cada 6,58). 

Es decir, sus respuestas se encuentran alineadas con las que ha ido manifestando hasta el 
momento a lo largo de esta encuesta: son el grupo más ilusionado. No obstante, como para el 
grupo anterior, es la consideración del tiempo transcurrido el principal factor considerado por 
los y las “Estudiantes”, ya que en lo referente al nivel de autonomía competencial o al nivel de 
autonomía económico de Navarra, la valoración que hacían de ambas era positivas. Es decir, 
para quienes integran este grupo, el Gobierno dispone de las herramientas y lo que tiene que 
pasar es más tiempo. 

- Población “Jubilada” 

Para un 3,8% de los/las miembros de este grupo “Este Gobierno está resolviendo los 
problemas de Navarra”, mientras que para el 37,5% “Sabe cómo resolverlos, pero necesita 
más tiempo”. La suma de ambas posturas en lo que se ha llamado “conocimiento y 
capacidad” es de un 41,3%. La diferencia con el mismo parámetro para Navarra es de un 
5,3% menos. Es decir, 1 de cada 2,42 residentes jubilados/as en Navarra cree que el Gobierno 
tiene “conocimiento y capacidad” para resolver los problemas de Navarra. No obstante, el 
90,8% de quienes así opinan, también cree que necesita más tiempo para demostrarlo, dado 
que únicamente ha transcurrido un año de legislatura. 
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Por otra parte, quienes piensan que este Gobierno, respecto a los problemas de Navarra, “No 
sabe cómo resolverlos” aúna al 42,9% de los “Jubilados/as”, es decir, un 10,8% superior al 
conjunto foral. En términos unitarios sería 1 de cada 2,33 miembros del grupo. Mientras, los 
que manifiestan que “No es consciente de los problemas de Navarra” suman el 15,8% de los y 
las miembros del grupo, es decir, un 5,5% menos que para el “Total” navarro. En términos 
unitarios, esta opinión sería dada por 1 de cada 6,33 “Jubilados/as”. 

Es decir, este es uno de los grupos más díscolos con el actual Gobierno ya que, para la 
mayoría (1 de cada 2,33), este Gobierno no tiene capacidad resolutiva, mientras que para 1 de 
cada 2,42 dispondría de “conocimiento y capacidad”. La consideración del tiempo 
transcurrido es importante, pero no es lo más importante.  De hecho, respecto al nivel de 
autonomía competencial o al nivel de autonomía económico de Navarra, la valoración que 
hacían de ambas era, por poco, consideradas como positivas, alineadas con el conjunto de 
Navarra. 

- Población “Parada”  

Para ninguno/a de los “Parados/as” navarros/as “Este Gobierno está resolviendo los 
problemas de Navarra”, mientras que para un 52,8% “Sabe cómo resolverlos, pero necesita 
más tiempo”. La suma de ambas posturas en lo que se ha llamado “conocimiento y 
capacidad” es de un 52,8%, es decir, para 1 de cada 1,89 miembros de este grupo. La 
diferencia respecto al “Total” navarro es de un 6,2% superior. No obstante, para todos/as los 
que hacen esta manifestación, también creen que necesita más tiempo para demostrarlo. 

Por otra parte, quienes opinan que este Gobierno, respecto a los problemas de Navarra, “No 
sabe cómo resolverlos” son el 32,1% de los/las miembros de este grupo, es decir, igual que el 
conjunto foral (en términos unitarios, 1 de cada 3,12), mientras que quienes creen que “No es 
consciente de los problemas de Navarra” suman el 15,1% de los/las mismos/as, es decir, un 
6,2% inferior al “Total” navarro (en términos unitarios, 1 de cada 6,62). 

Esto es, sus respuestas no se encuentran alineadas a lo manifestado hasta el momento, dado 
que se trata de uno de los grupos más críticos con el nivel de autonomía competencial o el 
nivel de autonomía económico de los que dispone Navarra. De hecho, para este grupo, pese a 
que la valoración de las “herramientas” de las que dispone el Gobierno se sitúan en el marco 
negativo, consideran que tiene “conocimiento y capacidad” de la problemática de Navarra, 
pero que lo que necesita es más tiempo, dado que únicamente ha transcurrido un año de 
legislatura. 

- Población “Trabajo doméstico no remunerado” 

Tampoco para ninguno de quienes integran este grupo “Este Gobierno está resolviendo los 
problemas de Navarra”, mientras que un 37,0% cree que “Sabe cómo resolverlos, pero 
necesita más tiempo”. La suma de ambas posturas es de un 37,0%, es decir, para 1 de cada 
2,70 miembros del grupo. La diferencia respecto al “Total” navarro es de un 9,6% menor. No 
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cada 2,07 integrantes de este grupo en Navarra cree que el Gobierno tiene “conocimiento y 
capacidad” para resolver los problemas de Navarra. No obstante, el 96,7% de los/las que así 
opinan, también cree que necesita más tiempo para demostrarlo, dado que únicamente ha 
transcurrido un año de legislatura. 

Por contra, los/las que piensan que este Gobierno, respecto a los problemas de Navarra, “No 
sabe cómo resolverlos” aúna al 28,8% de todos/as los/as miembros del grupo, es decir, un 
3,3% menos que para el conjunto foral. En términos unitarios sería para cada 1 de 3,47 
miembros del grupo. Mientras, los/las que manifiestan que “No es consciente de los 
problemas de Navarra” suman el 23,0%, es decir, un 1,7% más que para el “Total” navarro. 
En términos unitarios, esta opinión sería dada por 1 de cada 4,35 de los hogares en el que una 
persona trabaja fuera del mismo. 

- Número de personas ocupadas (trabajo fuera del hogar): “Dos miembros” 

El 4,2% de los hogares en los que dos personas trabajan fuera del mismo en Navarra 
manifiesta que “Este Gobierno está resolviendo los problemas de Navarra”, mientras que un 
45,6% opina que “Sabe cómo resolverlos, pero necesita más tiempo”. La suma de ambas 
posturas en lo que se ha llamado “conocimiento y capacidad” es de un 49,8%, es decir, 1 de 
cada 2,01 miembros de este grupo cree que el actual Gobierno los tiene. La diferencia 
respecto al “Total” navarro es de un 3,0% menos. No obstante, el 91,6% de los/las miembros 
de este tipo de hogar que hacen esta manifestación también piensa que necesita más tiempo 
para demostrarlo. 

Por otra parte, los y las que creen que este Gobierno, respecto a los problemas de Navarra, 
“No sabe cómo resolverlos” son el 29,1% de los/las miembros de este grupo, es decir, un 
3,0% inferior al conjunto foral (en términos unitarios, 1 de cada 3,44), mientras que quienes 
creen que “No es consciente de los problemas de Navarra” suman el 21,1% de los/las 
mismos/as, es decir, un 0,2% inferior al parámetro navarro (en términos unitarios, 1 de cada 
4,74). 

- Número de personas ocupadas (trabajo fuera del hogar): “Tres y cuatro 

miembros” 

Para el 15,1% de los y las miembros del grupo “Este Gobierno está resolviendo los problemas 
de Navarra”, mientras que un 24,5% cree que “Sabe cómo resolverlos, pero necesita más 
tiempo”. La suma de ambas posturas es de un 39,6%, es decir, para 1 de cada 2,53 miembros 
del grupo. La diferencia respecto al “Total” navarro es de un 7,0% menor. Se trata del grupo 
en el que más integrantes opinan que el Gobierno ya está resolviendo los problemas de 
Navarra y en el que menos creen que necesita más tiempo para hacerlo. 

Por otro lado, quienes creen que este Gobierno, respecto a los problemas de Navarra, “No 
sabe cómo resolverlos” son el 24,5% de los y las miembros de este grupo, es decir, un 7,6% 
menos que para el conjunto foral (en términos unitarios, 1 de cada 4,08), mientras que quienes 
manifiestan que “No es consciente de los problemas de Navarra” suman el 35,9% de los 
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Es grupo, el de la clase sociolaboral más alta, cree que el Gobierno necesita más tiempo, 
aunque para algunos de ellos y ellas ya esté resolviendo los problemas más acuciantes de 
Navarra. Sin embargo, respecto a esto último, es un grupo que también traslada la opinión de 
la incapacidad resolutiva de otros grupos (esta opción es la que menos resulta elegida entre 
los grupos de las diferentes variables), al desconocimiento de la realidad foral. Es decir, 
mientras que la mitad del grupo cree el Gobierno ya está actuando y que lo que necesita es 
más tiempo, para un tercio del mismo, el Gobierno no es consciente de los problemas de la 
Comunidad Foral, mientras que el 20,8% restante duda de su capacidad para resolverlos. 

- Clases intermedias 

Para el 3,5% de los y las miembros de esta clase sociolaboral “Este Gobierno está resolviendo 
los problemas de Navarra”, mientras que para 41,1% “Sabe cómo resolverlos, pero necesita 
más tiempo”. La suma de ambas posturas en lo que se ha llamado “conocimiento y 
capacidad” es de un 44,6%, es decir, para 1 de cada 2,24 miembros de la misma. La 
diferencia respecto al “Total” navarro es de un 2,0% menor. Entre ellos, el 92,2% de quienes 
así se manifiestan, también cree que necesita más tiempo para demostrarlo, dado que 
únicamente ha transcurrido un año de legislatura. 

Por otra parte, los y las que opinan que este Gobierno, respecto a los problemas de Navarra, 
“No sabe cómo resolverlos” son el 36,5% de los sus integrantes, es decir, un 4,4% más que 
para el conjunto foral (en términos unitarios, 1 de cada 2,74), mientras que quienes creen que 
“No es consciente de los problemas de Navarra” suman el 18,9%, es decir, un 2,4% inferior al 
“Total” navarro (en términos unitarios, 1 de cada 5,29). 

Esta clase social, como la anterior, también cree que el Gobierno necesita más tiempo para 
poder alcanzar sus objetivos. En lo que respecta a las opiniones negativas, lo dicho antes para 
la “Clase de servicio”, se transpone en ésta. Es decir, manifiesta en mayor medida su creencia 
sobre la incapacidad resolutiva frente al desconocimiento de los problemas de Navarra.  

- Clases trabajadoras 

El 3,8% de las personas entrevistadas piensan que “Este Gobierno está resolviendo los 
problemas de Navarra”, mientras que un 44,6% cree que “Sabe cómo resolverlos, pero 
necesita más tiempo”. La suma de ambas posturas en lo que se ha llamado “conocimiento y 
capacidad” es de un 48,4%. La diferencia con el mismo parámetro para Navarra es de un 
1,8% más. Es decir, 1 de cada 2,07 miembros de esta clase social cree que el Gobierno tiene 
“conocimiento y capacidad” para resolver los problemas de Navarra. Entre ellos, el 92,1% de 
quienes que así opinan, también cree que necesita más tiempo para demostrarlo, dado que 
únicamente ha transcurrido un año de legislatura. 

Por otro lado, quienes que afirman que este Gobierno, respecto a los problemas de Navarra, 
“No sabe cómo resolverlos” son el 29,5%, es decir, un 2,6% inferior al conjunto foral. En 
términos unitarios, 1 de cada 3,39 miembros de esta clase social. Mientras, los y las que creen 
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Este grupo es el que peor opinión tiene de la acción del Gobierno durante su primer año de 
legislatura. Casi la mitad cree que no tiene capacidad resolutiva (aunque la valoración que 
hizo del nivel de autonomía competencial se situaba por encima de la del conjunto de 
Navarra), mientras que para un tercio del mismo le hace falta más tiempo. Es decir, prevalece 
la opinión de la incapacidad sobre el de su antagónico. Además, para el 22,4% restante el 
problema reside en el desconocimiento de los problemas de Navarra. Es decir, dos tercios de 
quienes residen en este tipo de hogar tienen una perspectiva negativa de la acción del 
Gobierno. 

- Tamaño del hogar: “Dos miembros” 

Para el 5,7% de quienes integran este grupo “Este Gobierno está resolviendo los problemas de 
Navarra”, mientras que para un 44,6% “Sabe cómo resolverlos, pero necesita más tiempo”. La 
suma de ambas posturas en lo que se ha llamado “conocimiento y capacidad” es de un 
50,3%. La diferencia con el mismo parámetro para Navarra es de un 3,7% más. Es decir, 1 de 
cada 1,99 integrantes de este grupo en Navarra cree que el Gobierno tiene “conocimiento y 
capacidad” para resolver los problemas de Navarra. No obstante, para el 88,7% de los/las que 
así opinan, también cree que necesita más tiempo para demostrarlo, dado que únicamente ha 
transcurrido un año de legislatura. 

Por contra, quienes creen que este Gobierno, respecto a los problemas de Navarra, “No sabe 
cómo resolverlos” aúna al 30,3% de las respuestas, es decir, un 1,8% menos que para el 
conjunto foral. En términos unitarios sería para cada 1 de 3,30 miembros del grupo. Mientras, 
quienes manifiestan que “No es consciente de los problemas de Navarra” suman el 19,4%, es 
decir, un 1,9% menos que para el “Total” navarro. En términos unitarios, esta opinión sería 
dada por 1 de cada 5,15 de los hogares formados por dos miembros. 

Es decir, para casi la mitad los y las entrevistados/as que forman este tipo de hogares, el 
actual Gobierno necesita más tiempo para desarrollar las políticas que plantean. No obstante, 
quienes ponen en duda su capacidad o conocimiento prácticamente se alinean por lo dicho 
para el conjunto de Navarra, es decir, prevalece la duda sobre la capacidad frente a la opinión 
en aquellos que plantean el desconocimiento de la realidad navarra. 

- Tamaño del hogar: “Tres miembros” 

Para el 3,6% de los y las miembros de este tipo de hogar “Este Gobierno está resolviendo los 
problemas de Navarra”, mientras que un 46,7% cree que “Sabe cómo resolverlos, pero 
necesita más tiempo”. La suma de ambas posturas es de un 50,3%, es decir, para 1 de cada 
1,99 miembros del grupo. La diferencia respecto al “Total” navarro es de un 3,7% más. 
Advertir que para el 92,8% de quienes así opinan, también creen que necesita más tiempo 
para demostrarlo, dado que únicamente ha transcurrido un año de legislatura. 

Por otro lado, los y las que creen que este Gobierno, respecto a los problemas de Navarra, 
“No sabe cómo resolverlos” son el 29,6% de los miembros de este tipo de hogares, es decir, 
un 2,5% menos que para el conjunto foral (en términos unitarios, 1 de cada 3,38), mientras 
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que los que manifiestan que “No es consciente de los problemas de Navarra” suman el 20,1% 
de ellos y ellas, es decir, un 1,2% menos que para el conjunto de Navarra (en términos 
unitarios, 1 de cada 4,98). Este grupo se alinea, prácticamente, con los hogares formados por 
“Dos miembros”, es decir, manifiestan las mismas valoraciones. 

- Tamaño del hogar: “Cuatro miembros” 

El 4,5% de los hogares formados por cuatro personas de Navarra manifiesta que “Este 
Gobierno está resolviendo los problemas de Navarra”, mientras que un 41,7% opina que 
“Sabe cómo resolverlos, pero necesita más tiempo”. La suma de ambas posturas en lo que se 
ha llamado “conocimiento y capacidad” es de un 46,2%, es decir, 1 de cada 2,16 miembros 
de este grupo cree que el actual Gobierno dispone de ellos. La diferencia respecto al “Total” 
navarro es de un 2,4% menos. De ellos, el 90,3% de los/las entrevistados/as de este tamaño de 
hogar piensa que necesita más tiempo para demostrarlo. 

Por otra parte, los y las que creen que este Gobierno, respecto a los problemas de Navarra, 
“No sabe cómo resolverlos” son el 34,9%, es decir, un 2,8% más que el conjunto foral (en 
términos unitarios, 1 de cada 2,87), mientras que los que creen que “No es consciente de los 
problemas de Navarra” suman el 18,9% de los/las mismos/as, es decir, un 2,4% inferior al 
parámetro navarro (en términos unitarios, 1 de cada 5,29). 

- Tamaño del hogar: “Cinco y más miembros” 

El 5,8% de las entrevistas realizadas a este tamaño de hogar piensa que “Este Gobierno está 
resolviendo los problemas de Navarra”, mientras que un 38,4% cree que “Sabe cómo 
resolverlos, pero necesita más tiempo”. La suma de ambas posturas en lo que se ha llamado 
“conocimiento y capacidad” es de un 44,2%. La diferencia con el mismo parámetro para 
Navarra es de un 2,4% menos. Es decir, 1 de cada 2,26 miembros entrevistados de este 
tamaño de hogar opina que el Gobierno tiene “conocimiento y capacidad” para resolver los 
problemas de Navarra. Entre ellos, el 86,9% quienes así lo hacen también cree que necesita 
más tiempo para demostrarlo, dado que únicamente ha transcurrido un año de legislatura. 

Por otro lado, los/las que afirman que este Gobierno, respecto a los problemas de Navarra, 
“No sabe cómo resolverlos” son el 22,1%, es decir, un 10,0% inferior al conjunto foral. En 
términos unitarios, 1 de cada 4,52 de quienes pertenecen a este tipo de hogar. Mientras, los/las 
que creen que “No es consciente de los problemas de Navarra” suman el 33,7% de los 
miembros del grupo, es decir, un 12,4% más que para el “Total” navarro. En términos 
unitarios sería 1 de cada 2,97 miembros del grupo. 

En este grupo se debe señalar el trasvase que hay entre las posturas “No sabe cómo 
resolverlos” y “No es consciente de los problemas de Navarra”. Es decir, para quienes 
integran el grupo no se trata de un problema de capacidad, sino de interpretación de la 
realidad navarra. No obstante, el resto no pone en duda ninguna de las dos anteriores 
circunstancias, sino que cree que necesita más tiempo para realizar sus planteamientos 
políticos. 
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- Grupo de edad: “De 16 a 30 años” 

Para el 7,5% de los y las más jóvenes de la Comunidad que participan en esta encuesta “Este 
Gobierno está resolviendo los problemas de Navarra”, mientras que para un 50,8% “Sabe 
cómo resolverlos, pero necesita más tiempo”. La suma de ambas posturas en lo que se ha 
llamado “conocimiento y capacidad” es de un 58,3%. La diferencia con el mismo parámetro 
para Navarra es de un 11,7% más. Es decir, 1 de cada 1,72 integrantes de este grupo en 
Navarra cree que el Gobierno tiene “conocimiento y capacidad” para resolver los problemas 
de Navarra. No obstante, para el 87,1% de los/las que así opinan también cree que necesita 
más tiempo para demostrarlo, dado que únicamente ha transcurrido un año de legislatura. 

Por contra, quienes creen que este Gobierno, respecto a los problemas de Navarra, “No sabe 
cómo resolverlos” recoge al 23,5% de las entrevistas al grupo, es decir, un 8,6% menos que 
para el conjunto foral. En términos unitarios sería para 1 de cada 4,26 miembros del grupo. 
Mientras, quienes manifiestan que “No es consciente de los problemas de Navarra” suman el 
18,2%, es decir, un 3,1% menos que para el “Total” navarro. En términos unitarios, esta 
opinión sería dada por 1 de cada 5,49 de los hogares formados por dos miembros. 

Este grupo es el que manifiesta su posición más acorde con la actuación del Gobierno (como 
también se vio entre los/las “Estudiantes”). Para sus miembros, lo que este Gobierno necesita 
es más tiempo para poder desarrollar sus políticas. Las herramientas que el nivel de 
autonomía competencial le proporciona, son, en términos de opinión de dicho grupo, más 
valoradas que lo que lo hace el conjunto de Navarra. Por ello la confianza que en él depositan. 

No obstante, un 23,5% considera que el Gobierno no sabe cómo resolver los problemas. En 
este caso, las razones esgrimidas no se intuyen ya que las herramientas disponibles, como se 
ha comentado, son valoradas positivamente.  

- Grupo de edad: “De 51 a 64 años” 

El 1,3% de los/las entrevistados del grupo de edad piensa que “Este Gobierno está 
resolviendo los problemas de Navarra”, mientras que un 42,7% cree que “Sabe cómo 
resolverlos, pero necesita más tiempo”. La suma de ambas posturas en lo que se ha llamado 
“conocimiento y capacidad” es de un 44,0%. La diferencia con el mismo parámetro para 
Navarra es de un 2,6% menos. Es decir, 1 de cada 2,27 miembros entrevistados de este 
tamaño de hogar opina que el Gobierno tiene “conocimiento y capacidad” para resolver los 
problemas de Navarra. Entre ellos, el 97,0% de quienes así lo hacen también cree que necesita 
más tiempo para demostrarlo, dado que únicamente ha transcurrido un año de legislatura. 

Por otro lado, quienes afirman que este Gobierno, respecto a los problemas de Navarra, “No 
sabe cómo resolverlos” son el 31,8%, es decir, un 0,3% inferior al conjunto foral. En términos 
unitarios, 1 de cada 3,14 miembros de este tipo de hogar. Mientras, quienes piensan que “No 
es consciente de los problemas de Navarra” suman el 24,2%, es decir, un 2,9% más que para 
el “Total” navarro. En términos unitarios sería 1 de cada 4,13 miembros del grupo. 
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- Sexo: “Hombre” 

Para el 4,6% de los varones de la Comunidad Foral “Este Gobierno está resolviendo los 
problemas de Navarra”, mientras que para un 43,5% “Sabe cómo resolverlos, pero necesita 
más tiempo”. La suma de ambas posturas en lo que se ha llamado “conocimiento y 
capacidad” es de un 48,1%. La diferencia con el mismo parámetro para Navarra es de un 
1,5% más. Es decir, 1 de cada 2,08 integrantes de este grupo en Navarra cree que el Gobierno 
tiene “conocimiento y capacidad” para resolver los problemas de Navarra. No obstante, para 
el 90,4% de los que así opinan también cree que necesita más tiempo para demostrarlo, dado 
que únicamente ha transcurrido un año de legislatura. 

Por contra, los que piensan que este Gobierno, respecto a los problemas de Navarra, “No sabe 
cómo resolverlos” recoge al 31,0% de los varones, es decir, un 1,1% menos que para el 
conjunto foral. En términos unitarios sería así para 1 de cada 3,23 miembros del grupo. 
Mientras, los que manifiestan que “No es consciente de los problemas de Navarra” suman el 
20,9%, es decir, un 0,4% menos que para el “Total” navarro. En términos unitarios, esta 
opinión sería dada por 1 de cada 4,78 de los varones de la Comunidad Foral. 

Para casi la mitad de los varones de Navarra, el actual Gobierno necesita más tiempo para 
poder desarrollar sus acciones gubernativas. Además, para el 31,0%, respecto a los problemas 
forales, “No sabe cómo resolverlos”. El porqué de esta cuestión se puede encontrar, 
probablemente, en las valoraciones que hacen en lo referente al nivel de autonomía 
competencial o al nivel de autonomía económico de Navarra. Los varones de Navarra piensan 
que el primero es adecuado (su puntuación se sitúa por encima de los del “Total” foral), 
mientras que respecto al segundo lo valoran por debajo del navarro. Es decir, las 
“herramientas” pueden ser las adecuadas pero la capacidad económica plantea dudas. 

- Sexo: “Mujer” 

Mientras, para el 4,0% de las mujeres de la Comunidad Foral “Este Gobierno está resolviendo 
los problemas de Navarra”, mientras que para un 41,0% “Sabe cómo resolverlos, pero 
necesita más tiempo”. La suma de ambas posturas en lo que se ha llamado “conocimiento y 
capacidad” es de un 45,0%. La diferencia con el mismo parámetro para Navarra es de un 
1,6% menor. Es decir, 1 de cada 2,22 integrantes de este grupo en Navarra cree que el 
Gobierno tiene “conocimiento y capacidad” para resolver los problemas de Navarra. No 
obstante, para el 91,1% de las que así opinan también cree que necesita más tiempo para 
demostrarlo, dado que únicamente ha transcurrido un año de legislatura. 

Por contra, las que manifiestan que este Gobierno, respecto a los problemas de Navarra, “No 
sabe cómo resolverlos” recoge al 33,4% de las mujeres, es decir, un 1,3% más que para el 
conjunto foral. En términos unitarios lo sería para 1 de cada 2,99 miembros del grupo. 
Mientras, las que manifiestan que “No es consciente de los problemas de Navarra” suman el 
21,6%, es decir, un 0,3% más que para el “Total” navarro. En términos unitarios, esta opinión 
sería dada por 1 de cada 4,63 de las mujeres de la Comunidad Foral. 
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Es decir, para algo menos de la mitad de las mujeres de Navarra, el actual Gobierno necesita 
más tiempo para desarrollar sus políticas. Además, para 1 de cada 2,99, éste, respecto a los 
problemas forales, “No sabe cómo resolverlos”. La respuesta a la cuestión del porqué de dicha 
opinión no se encuentra en lo referente al nivel de autonomía competencial o al nivel de 
autonomía económico de Navarra. En el primer caso, su opinión no muestra un valor que se 
pueda considerar clave en esta cuestión. En el segundo, su opinión muestra un valor superior 
al del conjunto de Navarra (el que se perdía, en el caso de los varones). Así, las razones deben 
buscarse en otros planteamientos como pueden ser los relacionados con la presumible 
inexperiencia o la opción multipartidista en el marco legislativo. Por último, no se debe 
olvidar que para el 21,6% de las féminas navarras, uno de los problemas del actual Gobierno 
es la lectura inadecuada que hace de la realidad navarra. 

 Conclusiones a la valoración sobre la actividad realizada por el actual Gobierno en su primer 
año de legislatura por la ciudadanía 

La primera conclusión que se extrae del análisis de la opinión de la ciudadanía sobre el primer 
año de legislatura es que para casi la mitad de la población el Gobierno sabe cómo resolver 
los problemas de la Comunidad Foral, pero necesita más tiempo para poder desarrollar sus 
acciones gubernativas. Entre los más entusiastas, los y las más jóvenes, particularmente si 
están estudiando. 

Además, para 1 de cada 3,12 de los/las ciudadanos/as, “No sabe cómo resolverlos”. Entre las 
razones, el nivel de autonomía o el nivel de autonomía económico son las manifestadas por 
unos (significado, por ejemplo, entre los varones). Para otros, previsiblemente la 
inexperiencia del Gobierno o el complejo marco legislativo son las razones (recogidas entre 
los y las “Jubilados/as” o las “Mujeres”, dada la positiva valoración que hacían de los dos 
niveles autonómicos comentados). 

Por último, para un 21,3% de la ciudadanía, el Gobierno no hace una lectura adecuada de los 
problemas de la sociedad navarra. En este caso, son los hogares de mayor tamaño, los y las 
“Ocupados/as” y quienes que realizan “Trabajos domésticos no remunerados” los que más lo 
manifiestan. 

- Respecto a la variable “En relación a la actividad” 

Casi todos los grupos que la forman consideran que este Gobierno necesita tiempo para poder 
demostrar su conocimiento de la problemática navarra y su capacidad de respuesta ante la 
misma. No obstante, las posturas críticas son elevadas, particularmente en los y las 
“Jubilados/as” y en el grupo “Trabajo doméstico no remunerado”, un grupo formado por 
mujeres mayores, fundamentalmente. Es decir, los más mayores de la Comunidad Foral son 
también los más críticos con el Gobierno actual. Mientras el grupo “Estudiante” (y, por ende, 
los y las más jóvenes) y el “Parado” son quienes demuestran más confianza, mientras que el 
grupo de “Ocupados/as” opina que un año es poco para demostrar su “conocimiento y 
capacidad”.  
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- Respecto a la variable “En relación al número de personas ocupadas (trabajo 

fuera del hogar)” 

Los hogares donde uno o dos de sus miembros trabajan fuera del hogar manifiestan valores de 
creencia sobre el “conocimiento y capacidad” del Gobierno superiores a las recogidas por el 
conjunto foral. De hecho, estos grupos manifiestan que lo que necesita es, básicamente, más 
tiempo para poder llevarlo a cabo. No obstante, referente a quienes opinan que no sabe 
resolver los problemas que acontecen a Navarra o que, incluso, desconoce cuáles son, se 
alinean (o son ligeramente menos) con lo dicho por el conjunto foral al respecto. 

El grupo más crítico de los analizados es en el que tres o cuatro miembros trabajan fuera del 
hogar. Son los que más piensan que el Gobierno ya está resolviendo los problemas de 
Navarra, pero también el que mayor número de creyentes tiene que “No es consciente de los 
problemas de Navarra”. Es decir, esta situación de ambivalencia repercute en quienes piensan 
que necesita más tiempo, reduciendo dicha opinión a la más baja de todos los grupos entre las 
variables analizadas. 

- Respecto a la variable “En relación al estatus social” 

Tanto la mitad de la “Clase de servicio” como de las “Clases trabajadoras” opinan que el 
actual Gobierno necesita más tiempo para desarrollar su acción gubernativa, dado que 
únicamente ha transcurrido un año de legislatura. Las “Clases intermedias” también lo opinan, 
pero en un porcentaje un poco menor. Sin embargo, lo que resulta significativo es que la 
“Clase de servicio”, en cuanto a la respuesta “No sabe cómo resolverlos”, duda menos de la 
capacidad resolutiva del Gobierno que las otras dos clases del grupo, mientras que pone más 
el dedo en la llaga del desconocimiento de los problemas de Navarra. Es decir, cuanto más 
alta es el estatus social, menos se duda de la capacidad y más del conocimiento de la realidad. 

- Respecto a la variable “Tamaño del hogar” 

Los hogares que mejor valoración hacen del conocimiento y capacidad del Gobierno para 
emprender las políticas que la Comunidad Foral necesita son los formados por “Dos” y “Tres 
miembros” y, en menor medida, por el de “Cuatro miembros”. Para ellos, la variable tiempo 
aparece como fundamental para el desarrollo de lo que debe ser su política. Los que peor lo 
hacen, los hogares formados por “Uno” y “Cinco y más miembros”. Entre ellos, la única 
coincidencia es la de considerar en menor proporción la anterior valoración. Y, es que, los 
primeros ponen el énfasis en la incapacidad resolutiva y los segundos en el desconocimiento 
de la realidad navarra. 

- Respecto a la variable “Edad” 

El grupo de edad más entusiasta con la actividad del Gobierno es el de los y las más jóvenes, 
mientras que el más crítico es el de los y las más mayores. Para los primeros, si hay algún 
problema, ese es el del tiempo, concretamente el de que ha pasado únicamente un año desde 
que comenzó la legislatura. Para los segundos se trata de un problema probablemente 
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relacionado con la consideración que hacen de la experiencia u otras circunstancias (el 
pluripartidismo en el marco legislativo, por ejemplo), lo que aparentemente les da inseguridad 
y lo manifiestan a través de la opinión “No sabe cómo resolverlos” o de la consideración que 
hacían del nivel de autonomía competencial, situándolo por encima del conjunto de Navarra 
(por lo que las “herramientas” disponibles probablemente no sean la causa). 

Mientras, el grupo “De 31 a 50 años”, el grupo que más interés político muestra, se alinea con 
la opinión del conjunto de Navarra de la necesidad de más tiempo, tal y como lo hace el “De 
51 a 64 años”, aunque este último con la duda que le manifiesta un nivel de autonomía 
competencial no del todo adecuado, lo que le genera más dudas respecto a la capacidad de 
resolución del Gobierno. 

- Respecto a la variable “Sexo” 

Para casi la mitad de ambos sexos el actual Gobierno necesita más tiempo para desarrollar sus 
acciones gubernamentales.  

No obstante, respecto a los problemas de la Comunidad Foral, para casi 1 de cada 3 de cada 
grupo sexual, el Gobierno “No sabe cómo resolverlos”. En este caso, las causas, para uno y 
para otro, son diferentes. Para ellos, el limitativo nivel de autonomía económico parece ser el 
motivo; para ellas, la presumible inexperiencia o el complejo marco legislativo.  

Además, 1 de cada 4,6 varones o mujeres, indistintamente, cree que la lectura de la realidad 
navarra por parte del Gobierno no es la correcta. 

4.2.6. Valoración de la gestión del actual Gobierno 

La valoración que la ciudadanía navarra hace de la gestión del actual Gobierno durante su 
primer año de legislatura es la siguiente: 

Gráfico 4.2.6.a: En su conjunto, ¿cómo valora la gestión del actual Gobierno de Navarra en una escala 

de 0 a 10, donde 0 significa “muy mala” y 10 “muy buena”? 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra 
(2016). 

6,60%

2,50%
4,30%

7,80%

11,60%

18,60% 19,00%

15,00%

6,60%

1,00% 0,50%

5,70%

0,80%

0,00%
2,00%
4,00%
6,00%
8,00%

10,00%
12,00%
14,00%
16,00%
18,00%
20,00%



256 Sentimiento de identidad y grado de autonomía de Navarra  

 

El 92,5% de las personas entrevistadas ha puesto nota al actual Gobierno, mientras que un 
7,5% contesta “No sabe” o “No responde”. En este caso, como en los demás, estas últimas 
valoraciones van a ser excluidas, ponderando dicha distribución en función de quienes sí han 
emitido una opinión. La nueva distribución es la que se muestra a continuación: 

Gráfico 4.2.6.b: En su conjunto, ¿cómo valora la gestión del actual Gobierno de Navarra en una escala 

de 0 a 10, donde 0 significa “muy mala” y 10 “muy buena”?  

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra 
(2016). 

La puntuación de la gestión del Gobierno de Navarra, en función de la distribución en la que 
se han excluido los “Nos sabe” y “No contesta” es de un 4,92, es decir, en consonancia con 
los que los navarros y navarras respondieron en el anterior apartado de que es necesario que 
pase más tiempo ya que únicamente había pasado un año de la actual legislatura. 
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MUY MALA 6,6% 7,1% 0,00 
1 2,5% 2,7% 0,03 
2 4,3% 4,6% 0,09 
3 7,8% 8,3% 0,25 
4 11,6% 12,4% 0,50 
5 18,6% 19,9% 0,99 
6 19,0% 20,3% 1,22 
7 15,0% 16,0% 1,12 
8 6,6% 7,1% 0,56 
9 1,0% 1,1% 0,10 
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Datos válidos 93,5% 100,0% 

7,10%

2,70%
4,60%

8,30%

12,40%

19,90% 20,30%

16,00%

7,10%

1,10% 0,50%

0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

25,00%

MUY 
MALA

1 2 3 4 5 6 7 8 9 MUY 
BUENA



Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra  257 

 

No Sabe 5,7% 

No contesta 0,8% 
Total muestra 100,0% 

TOTAL NOTA   4,92 

4.2.7. Valoración de la gestión de la Presidenta del actual Gobierno de Navarra 

La valoración que la ciudadanía navarra hace de la gestión de la Presidenta del actual 
Gobierno de Navarra durante su primer año de legislatura es la siguiente: 

Gráfico 4.2.6.a: En su conjunto, ¿cómo valora la gestión del actual Gobierno de Navarra en una escala 

de 0 a 10, donde 0 significa “muy mala” y 10 “muy buena”? 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra 
(2016). 

El 91,5% de las personas entrevistadas ha puesto nota al actual Gobierno, mientras que un 
0,4% afirma no conocerla y el 8,1% opta por las respuestas “No sabe” o “No responde”. En 
este caso, como en los demás, estas últimas valoraciones van a ser excluidas, ponderando 
dicha distribución en función de quienes sí han emitido una opinión. La nueva distribución es 
la que se muestra a continuación: 
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Gráfico 4.2.6.b: En su conjunto, ¿cómo valora la gestión del actual Gobierno de Navarra en una escala 

de 0 a 10, donde 0 significa “muy mala” y 10 “muy buena”?  

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra 
(2016). 

La puntuación de la gestión de la Presidenta del actual Gobierno de Navarra, en función de la 
distribución en la que se han excluido los “Nos sabe” y “No contesta” es de un 4,98. 
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